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Slovenska knjiga odprta 
Da, slovenska knjiga, kakor smo jo napi-

sali v zadnjih dvajsetih letih svobode, je od-
prta doslovno na vseh svojih straneh in z vsemi 
svojimi poglavji. Zdaj je treba samo, da sto-
pimo v Trgovski dom, da gremo od poglavja 
do poglavja in se vglabljamo v zgodbe o našem 
pesništvu, pripovedništvu, dramatiki, da po-
stojimo pri otroški književnosti, pravništvu, 
filozofiji, vzgojeslovju, nabožni literaturi, go-
spodarstvu in prirodoslovju, pr i naših muzi-
kal i jah, zgodovini in zemljepisju, umetnostni 
zgodovini in jezikoslovju, književni zgodovini 
dn ob naših revijah; še posebej pa, da ee za-
mislimo pri naši knj ižni tvornosti v Italiji, 
Nemčij i in Ameriki, pri naši prevodni nad-
produkciji , ki kaže, kako stojimo sredi sveta, 
sprejemajoč kot antena misli od vseh strani, 
pa tudi, kolikšna je naša oddajna postaja v 
sve t . . . Tako na široko je odprta naša knjiga, 
tako bogastvo razkazuje in taka toplota sije iz 
nje, da človeku v pogledu nanjo in v zamak-
n jen ju vanjo raste ponos v srcu kot gora, po-
gum se mu krči v pest, da pritrdi z vso samo-
zavestjo v sebi: »Da! Smo! Živimo in rastemo. 
Imamo svojo podobo. Nismo brezobličen pri-
vesek. Smo narod! Samozavesten in kulturen. 
In kdor ga taji, ga vreden ni!« 

In prav to potrdilo in dokazilo kulturnega 
(naroda hočejo slovenski književniki pokazati 
sebi in svetu ob d v a j s e t l e t n i c i d r ž a v e , 
ob dvajsetletnici svobode, da Slovenci, čeprav 
smo kot majhen narod »obsojeni na molk v 
posvetu narodov,< govorimo s svojo notranjo 
besedo, ki je na tej razstavi razglašena kot z 
zvočnikom. In zato so si izbrali geslo, ki visi 
v dvorani nad odprto knj igo kot angel z ve-
selim oznanilom: 

Beseda je izšla, Izšla med nami res! 
Slovenska misel, vzpluj, vrzi se do nebes! 
Razpni se! Po razponu tvojih kril 

bo meril narod čilost svojih sil! 

Ne spuščamo se v vrednotenje teli sil, to 
Daj bo prihranjeno drugim, toda ta razpon v 
žir, to osvajanje vedno novih polj, na katera 
smo se pred vojno komaj, komaj upali spuščati 
dn kjer nam je drselo, to nas osvaja s samo-
zavestjo. V dvajsetih letih smo si na teb poljih 
izkopali solidne in trajne temelje, ne zidamo 
•eč na pesek. Mislim na naše z n a n s t v o , na 
(področja, kot so medicina, arhitektura, tehnika, 
Strojništvo, sistematična filozofija, pravništvo... 
V tem vidimo največj i napredek zadnjih svo-
bodnih let, vidimo plod naše slovenske univerze 
in vemo zahvalo zanjo vsem tistim, ki so jo 
poklicali v življenje. Da, resnično, dozoreli smo 
za Akademijo, k i bo tako novo žarišče novega 
znanstvenega dela za bodoča desetletja. Tako 
bo Akademija novo potrdilo in novo oporišče 
vzpona naše slovenske misli in zato ne more 
biti proti slovenstvu, kdor jo ustanavlja! Ne-
vera v slovensko znanstveno izoblikovano be-
sedo je vodila Vraza in llirce v malodušen 
inmik k močnejšemu in večjemu, še dolga in 
dolga leta potem so se vodile debate o višjem 
znanstvenem jezik u, češ da naj bi bil za Slo-
vence edino realen jezik srbohrvatski, še ob 
prevratu se je ponovila ta misel v naših naj-
boljših glavah, obupavajočih nad milijonskim 
narodom, okrnjenim na vseh straneh: toda ko 
zdaj odpiramo to stran knjige, se spoštljivo 
sklonimo pred silo naroda, ki je ustvaril nov 
jezik za nova področja in dvignil stavbe tam, 
kjer je bila ledina. Da, dobivamo pravo lice: 
v vse podrobnosti posega naša misel, da jih 
obl ikuje po svoje, po podobi, ki jo nosi slo-
venski človek v sebi in je dana od Boga, kateri 
se ne sme izneveriti, temveč jo razodeti povsod 
in vsekdarl 

Toda vse bolj kot v posameznih specialnih 
znanstvenih strokah, ki seveda bistveno poma-
gajo graditi slovensko kulturno stavbo, pa se 
naša najintimnejša notranja misel izraža v sve-
tu lepote in ustvarjanja živega življenja, ki ga 
vsebuje naša besedna umetnost. Pesem in po-
vest in drama — to so duhovni cvetovi, utrgani 
pe živi in sveži z naših vrtov, ki duhte še 
desetletja in stoletja, da, večno, kakor je živ-
ljenje večno. Občut je slovenskega človeka teh 
dvajsetih let, njega duhovno trpljenje in iska-
nje odrešitve, njega najintimnejše izpovedi in 
doživetja, najnežnejša hrepenenja duše in tki-
vo njenih sanj, vse, kar giblje duha in srce, 
vse to je v teh besedah zaprto kot dokument 
časa, pa tudi za večnost, v kolikor je seveda 
ustvarjal v nj ih umetnik Ni vse umetnost, kar 
je razstavljenega na policah pod znakom umet-
nosti, da, celo malo je resnične, za vso večnost 
zapisane Besede, toda ta pomeni najvišji vzpon 
naše misli in najgloblji klic naše duše! Toda 
vse to iskanje in seganje po lepoti, ki je bilo 
tako mrzlično in strastno v tem razdobju, pa 
tako iskreno budi človeku spoštovanje tudi 
pred našo lepo knjigo, pred prizadevanji naših 
pesnikov, ki gredo zvesto za klicem največje 
pokorščine sebi in svojemu poslanstvu, ki je 
— izpovedovati Č l o v e k a . Koliko boli in trp-
l jenj ter razočaranj, pa tudi podob in zgodb, 
drarn in tragedij slovenskega človeka je v teh 
knjigah, ki so zato vredne, da jih človek jemlje 
s spoštovanjem in l jubeznijo v roke. tudi če je 
njegov svet drugačen od pisateljevega. Ta 
svet ima pravico odkloniti, ne pa zato kame-
njati umetnika, kulturnega delavca. 

Povojna slovenska knjiga je odprta. Od-
prta na straneh misli in znanja in na straneh 
iskanja in ustvarjanja Lepote, te božje poslan-
ke, ki v intuiciji kaže podobo onostranstva, na-
šemu izkustvu zakritega. Kaže pa nam ta knjiga 

Francija prizna 
italijansko Ahcsinijo 

Velik govor francoskega ministrskega predsednika Daladiera 

Pariz, 4. okt. AA. (Havas.) Predsednik vlade 
Daladier in podpresednik Chautemps sta prebra4 

la danes popoldne v skupščini, oziroma v senatu, 
sledečo vladna deklaracijo: 

Zadnje tedne se je ves svet z zaskrbljenostjo 
spraševal, ali se bomo zapletli v novo vojno. Da-
nes ko prihajamo, da vam podamo poročila o 
svojem delu, moremo izjaviti, da smo v tej krizi 
rešili mir. 

Zatem je Daladier poudarjal, da je bilo su-
detsko vprašanje postavljeno že v trenutku, ka 
je on sestavljal vlado. Francosko vlado, ki ji 
predseduje Daladier, sta vodili dve ideji: 1. Želja, 
da Francija ne bo primorana začeti z vojaško, 
akcijo, in 2. voija, da ne pojemo naše besede. 
Konec aprila sva Bonnet in jaz mogla z zadovolj-
stvom ugotoviti v Londonu, da angleška vlada ni 
ravnodušna nasproti vprašanjem, ki 60 se po.stav-
ljala. Na ta način smo mogli mi skupno storiti 
korake v trenutku, ko je kriza nastopila, to je 
21. maja. Želim spomniti na to, da je bila kriza 
tedaj prebrodena, za kar se je treba zahvaliti 
skupnemu sodelavanju in dobri volji vseh zainte-
resiranih držav. , , 

Daladier je nato spomnil na gotovo pomir)e-
nje, ki je nastopilo v sudetsko-nemških pokraji-
nah ter na dejstvo, da je v septembru prišlo do 
novih zapletljajev v teh pokrajinah. Nato pa je 
nadaljeval: Prijateljsko smo nasvetovali češkoslo-
vaški vladi, da da sudetskim Nemcem čimprej 
pravične koncesije v okviru svoje države. Isto-
časno je tudi angleška vlada storila iste korake 
in je poslala na Češka lorda Runcimana. Misija 
lorda Runcimana je zbudila novo upanje, ker je 
dovedla do neposrednega stika med češkoslova-
škimi državniki in vodjem sudetskih Nemcev. 
Treba pa je poudariti, da med predlogi češkoslo-
vaške vlade, ki so se po.stopoma razširjali in med 
zahtevami sudetskih Nemcev, ki so postajale vse 
večje, ni bilo mogoče ustvarja notrebne harmo-
nije. 

Nemške zahteve 
Nemške zahteve so prišle odločno do izraza na 

kongresu v Nurnbergu in so bile stavljene na podlagi 
pravice o samoodločbi narodov. Postavljeno je bilo 
vprašanje, ali bo sila vojne zmagala nad silo miru. 
Niti trenutek — je dejal Daladier — nisem pomislil 
na to, da se prepustim dogodkom, niti da dopustim, 
da bi bila naša država vznemirjena zaradi teh do-
godkov. V noči med 13. in 14. septembrom sem bil 
v zvezi s Chamberlainom, ter sem ob tej priliki podal 
6voje mnenje, da bi bilo boljše, da se mesto demarše 
ali note doseže sestanek državnikov zainteresiranih 
in odgovornih držav. Chamberlain, ki je bil istega 
mnenja, se je takoj odpeljal v Berchtesgaden. V go-
voru, ki ga je imel v spodnjem domu, je Chamberlain 
vprašal svoje tovariše, če se njegova pot sklada z 
dostojanstvom angleškega ministrskega predsednika. 
Smatram za svojo dolžnost, pridružiti se mišljenju in 
občutkom angleškega parlamenta, in jasno ter glasno 
izjaviti, da je Chamberlain s to svojo pobudo in ce-
lotnim svojim delom, ki ga je opravljal dan in noč, 
pridobil velike zasluge za ohranitev miru. 

Zatem je Daladier povedal nekatere podrobnosti 
s pogajanj, ld so se vodila, ter dejal, da bodo vse te 
podrobnosti objavljene tudi v posebni knjigi. Nagla-
sil je, da v tej knjigi v resnici ne bo ničesar novega, 
ker — tako pravi Daladier — se je morda prvikrat 
v zgodovini zgodilo, da so razgovori potekali tako 
javno, iz oči v oči. Mislim, da se ne molim, če re-
čem, da je bil mir ohranjen najbolj zaradi tega, ker 
se nismo spustili v razne diplomatske kombinacije, 
pač pa smo delali čisto odkrito pod nadzorstvom sa-
mih narodov. Moram izjaviti, da so si vsi narodi že-
leli miru. 

Berchtesgaden 
Pri razgovorih v B e r c h t c s g a d e n u se je 

imel Chamberlain priliko prepričati o velikosti 
nemških zahtev. V nedeljo, 18. septembra, nam 
je londonska vlada sporočila mnenje lorda Runci-
mana. Ali je sploh potrebno, da vam povem, kako 
smo bili razburjeni, ko smo izvedeli za mnenje 
tega angleškega opazovalca, da je nemogoče še 
dalje zavlačevati z razgovori in pogajanji s sudet-
skiini Nemci, in to toliko bolj, ker smo vedeli 
da gredo vsi naši napori za tem, da prepričamo 
češkoslovaško o potrebi federalne ureditve drža-
ve, ureditve, ki bi mogla ohraniti intcgralnos 
njenega ozemlja. Bilo je treba pogledati stvarnosti 
v oči, in mi smo bili postavljeni pred alternativo, 
ali na zahteve sudetskih Nemcev odgovorili z 
»nek ter na ta način nagnati češkoslovaško vlado 
do skrajne nepopustljivosti, oziroma nemško vla-
do do napada, ki bi izzval oborožen spopad ter 
imel za posledico hitro propast Češkoslovaške, ali 
pa poskušati najti kompromisno rešitev. Vpra-

šanje je, ali bi integriteta češkoslovaške države ' 
bila mogoča v primeru strašne vojne, čeprav 
zmagoslavne. Mi smo se odločili za mir ter za 
francosko-angleški predlog, ki je rezultat to odlo-
čitve. Istočasno, ko smo Češkoslovaški stavili 
predloge, smo ji dali tudi obveznost Velike Bri-
tanije, njeno sodelovanje in njen prestiž s ciljem 
ohranitve miru v srcu Evrope. Ko smo zapuščali 
London, smo imeli vtis, da bo naš predlog izzval 
proteste Prage iu da bodo v Berlinu nanj pri-
stali. Češkoslovaška vlada je v svoji junaški po-
žrtvovalnosti in privrženosti delu za ohranitev 
miru sprejela francosko-angleški predlog. 

Godesherg 
V G o d e s b e r g u pa je Hitler v svoji spo-

menici postavil nove zahteve. Nastopil je nov tre-
nutek iu naša želja, priti do kompromisa, naš 
skupni predlog, da se začno neposredna pogaja-
nja' z nemško vlado, je bil ustavljen. Po 24. sep-
tembru se je zdelo, da Evropa hiti s tem, da bi 
prekinila vse razgovore. Kakšen je bil položaj i 
24. septembra, v trenutku, ko je Chamberlain od-
šel iz Godesberga nazaj v London? Mi Smo pre-
dlagali, da se Nemčiji odslopi ozemlje, na ka-
terem živi nad r>0 odslotkov Nemcev, in da se to 
ozemlje odstopi p onačinu, ki bi ga določila med-
narodna komisija. Mi smo predlagali zamenjavo 
prebivalstva in smo nazadnje dali Češkoslovaški 
nova jamstva. A kaj je zahtevala Nemčija? Zahte-
vala je, da se takoj odslopi.jo omenjeni predeli 
sudetsko-nemškega ozemlja, da se določi široka 
plebiscitna cona, ni pa nudila nikakega jamstva 
novim češkoslovaškim mejam. Moglo se je sma-
trati. da je govora o neki operaciji, ki hi imela 
značaj in posledice osvajanja. Med francosko-au-
gleškim predlogom in spomenico je obstojala oči-
vidna razlika in nesoglasje. Razlika je bila v je-
dru in v obliki. Ali bo vse to privedlo do vojne — 
je vzkliknil Daladier. 

V dneh, polnih zaskrbljenosti, ki so nastali v 
naši državi, sta se pojavili dve veliki struji, ki ju 
je bilo mogoče opaziti v vseli strankah in na vsa-
kem koraku, more se reči celo pri vsakem Fran-
cozu. Na eni strani je bilo veliko upanje na uspeh 
pogajanj, na drugi pa so vsi pričakovali odloč-
nosti. Kar se mene tiče kol predsednika vlade, 
sem od prvega trenutka v oboli strujah občutil ne-
zmotljivi instinkt francoskega naroda. Občutil sem, 
da je resnica v njuni harmoniji, a ne v njunem 
nesoglasju. Francoski narod se je hotel na vsak 
način izogniti temu, kar bi se nikdar ne moglo 
popraviti, in to je nemški napad. 

Francija 
prizna Ahesinijo 

Nato je Daladier zaporedno izrazil svojo zahvalo 
in svoje občudovanje angleškemu ministrskemu pred-
sedniku Chamberlainu, o katerem je dejal, da ima 
velikanske zasluge za mir, ameriškemu predsedniku 
Rooseveltu, katerega plemeniti glas je zmagujoče šel 
po vsem svetu in mnogo doprinesel, da je zmagal 
mir proti vojnim strastem, in Mussoliniju, ki mu je 
čestital za njegovo junaško pobudo in za njegovo mi-
rovne posredovanje v zadnjem trenutku. Francija hoče 
to dejstvo vzeti praktično na znanje in on izjavlja v 
imenu trpneoske vlade in francoskega naroda, da je 
prišel trenutek, ko Francija objavi svojo trdno voljo, 

Pred ureditvijo odnosov 
med Italijo in Francijo 

Pariz, 4. okt. »l\-atin«, ki ima najboljše zveze 
z francoskim zunanjim ministrstvom, poroča davi, 
da bo vprašanje odpošiljatve francoskega posla-
nika v Rim v najkrajšem času rešeno. Francoski 
zunanji minister Bonnet namerava v par dneh 
postaviti novega poslanika v Rimu. Tja bo brž-
kone odpotoval parlamentarec, katerega misija ne 
sme trajati po obstoječih zakonih dalje od šest 
mesecev. Kot resnega kandidata za to mesto 
omenjajo bivšega ministra Pietria. Njemu nasproti 
stoji kandidat Mistler, ki je sedanji predsednik 
zunanje političnega odbora zbornice. »Matin« pi-
še, da po ureditvi odnosov med Italijo in Francijo 
ne bo nobenega razloga več, da se vzpostavijo 
diplomatske zveze med Francijo in nacionalno 
Španijo. 

da bo uredila svoje odnose do Italije na ta način, da 
bo v najkrajšem času imenovan irancoski veleposlanik 
pri italijanskemu kralju in cesarju Abesinije. (Pri teh 
besedah se je vsa zbornica dvignila in predsedniku 
dolgo ploskala ter s tem izrazila svoje enodušno ve-
velje, da se napeti odnosi med Francijo in Italijo 
bližajo svojemu koncu.) 

„Junaški čsl. narod" 
Daladier je potem opisoval zadnje trenutke 

ko je svet takorekoč že stal pred svetovno voj-
no. Opisal je monakovski sporazum in naštel 
žrtve, ki jih je plačala Češkoslovaška, »ta pleme-
niti in junaški narod, ki je bil pripravljen, da z 
orožjem v roki brani svojo domovino, čeprav je 
vedel, da bi bila takšna borba brezuspešna in 
da bi v njej izgubil svoj obstoj, ta plemeniti in 
junaški narod, ki pa je poslušal svoje voditelje, 
ki so mu svetovali, naj doprinese žrtve, s kateri-
mi bo svetu odkupljen mir in bo rešena tudi do-
movina.« Ko je Daladier pristavil, da je sedaj 
dolžnost Francije, da tej zmanjšani, a še vedno 
/nočni in v žrtvah očiščeni Češkoslovaški pomaga 
do hitre obnove svojega državnega življenja, se 
je spet dvignila vsa dvorana in dolgo ploskala na 
naslov Češkoslovaške in njenih vodij. 

Na koncu se je Daladier obrnil na francoski 
narod sam, ki je pokazal svoje velike vrline v 
zadnji krizi, Zahvalil se je po,sebno junaški fran-
coski armadi za oporo ki mu jo je dala v borbi 
za mir, kajti med pogajanji je imel vedno obču-
tek, da je njegov glas v toliko močnejši, v koli-
kor mačnejša je vojska, na katero se Francija 
opira. Na koncu je Daladier prosil poslansko 
zbornico, naj v hitrem postopku izglasuje finanč-
na polnomočja, ki jih vlada po.trcbuje, da ž njimi 
spravi v red državne finance, ki jih je zadnja kri-
za precej obremenila. 

Za Daladiero.vim govorom je nastopilo 6 go-
vornikov iz raznih političnih strank, nakar je bilo 
glasovanje, v katerem je vsa poslanska zbornica, 
izvzemši komunističnih poslancev in nekaterih 
redkih socialistov ter skrajnih desničarjev, ob ve-
likem navdušenju V6e dvorane izrekla zaupanje 
Daladierovi vladi. 

V 

Češkoslovaška izpraznjuje 
madžarsko ozemlje 

12.000 kv. km ob 700 km dolgi meji 
Budimpešta, 4. okt. b. Z madžarsko-češkoslo-

vaške meje poročajo, da so češkoslovaške čete pri-
čele danes izpraznjevati področje, ki ga morajo 
prepustiti Madžarom in sicer na 700 km dolgi črti 
od Bratislave do Ungvara. Zadnji teden so češke 
čete tukaj postavile žične ovire, zlasti mnogo tako 
imenovanih »španskih konj«. Vse te ovire so bile 
sedaj odstranjene. Češke čete so strojnice in lo-
pove, ki so bili montirani v prvih črtah, odpre-
mili v notranjost. Češkoslovaške čete so se umak-
nile, na straži pa so pustile le nekaj vojakov 
madžarske narodnosti, ki imajo nalogo, da vzdr-
žujejo red in mir na izpraznjenem področju. Če-
škoslovaški uradniki iu prebivalstvo so zapustili 
madžarsko ozemlje in odpeljali vse svoje pohištvo 
v notranjost republike, svoja posestva pa so pro-

tudi n a š o l j u b e z e n do nje, naše tovarištvo, 
ki se kaže v tem, da jo odevamo v razkošje in 
v lepo zunanjost ter s tem poudarjamo svojo 
privezanost nanjo in svojo cenitev. Mi cenimo 
svojo knjigo, ker vemo, da je prav ona pravi 
izraz tiste notranje moči, ki živi v nas kot v 
narodu, da prav ono oblikuje dušo in razum 
slovenskega človeka, ter da iz nje rasto pobude 
za novo ureditev in oblikovanje našega zuna-
njega sveta, na katerem nam je živeti in rasti 
v svoj poseben lik. Du pu moremo rasti ne-
moteno in uspešneje v svoj lik, nam je po-
trebna v a r n o s t in s v o b o d a , in zato knji-
ževniki prirejajo to razstavo na predvečer 
dvajsetletnice naše narodne osvoboditve in v 
njen spomin S tem je poudarjeno s l o v e n -
s t v o k o t d r ž a v o t v o r n a t n k u l t u r n a 
svojerodna in povrbitna prvina, iz katere edine 

moremo Slovenci ustvarjali duhovne vrednote 
po zgledu svetovnih narodov in s katero edino 
se moremo meriti v kraljestvu duhov, ki ne 
pozna meja, le globokost. Tako je poudarjena 
tudi naša ljubezen do d r ž a v e , katero smo 
svobodno izbruli pred dvajsetimi leti za svoj 
dom, v sveti zavesti, da delamo za notranjo 
trdnost in bogastvo ter rast celokupne Jugo-
slavije, če pospešujemo svojo lastno kulturno 
delo, ki ga prilagamo s svojo notranjo podobo 
k skupni jugoslovanski kulturi. In to je ena 
največjih naših ljubezni in naših slovenskih 
vrednot, ki jih moremo pokloniti ob dvajset-
letnem jubileju državi, prepričani, da jo le v 
njenih mejah možen najvišji razmah slovenske 
kulture, in v zavesti, da bo država znala oceniti 
njen pravi narodni in državotvorni uomen ler 
j o vzeti v širokogrudlio zaščito td 

dali. V tovarnah so Čehi demontirali vse stroje, 
trgovci pa so svoje blago popolnoma razprodali. 
Področje, ki obsega okrog 12.000 km2, je okrašeno 
z madžarskimi zastavami in ljudstvo v napetosti 
pričakuje prihod madžarskih čet. .Meje proti Mad-
žarski niso nič več zaprte ter je vzpostavljen nor-
malen promet. 

Slovaki zahtevajo 
zvezno državo 
Praga, 4. oktobra. TG. V političnih krogih so 

prepričani, da slovaško vprašanje ne ho povzro-
čilo nikakšnih notranjepolitičnih težav. Poučeni 
ljudje celo trdijo, da ho zadeva za Slovake zado-
voljivo rešena v par dneh, odnosno da ho še te-
kom jutrišnjega dne najdena pametna podlaga z:i 
nadaljnja pogajanja. Poslanec dr. T i s o , ki jo 
naslednik msgr. Illinke kot voditelj Slovakov, je 
izjavil, tla je v sedanjem trenutku pač treba hitro 
pristopiti k organizaciji z v e z n e d r ž a v e , v 
kateri bi tvorili zvezne edinice Čehi. Slovaki in 
Itiisini. Takšna ureditev hi po njegovem prepri-
čanju dala novi češkoslovaški državi zdravo hrb-
tenico, ki hi bila najboljše jamnstvn za zdrav raz-
voj nove domovine. Slovaška ljudska stranska se 
ho sestala v Zilini prihodnji četrtek, dne B. okto-

(Nadaljevanje na 2. strani) 

Zatjrebika vremenska napoved: Poslabšanje 
vremena s porastom temperature. 

Zemunska vremenska napoved: Večja poobla-
čltev z dežjem, zlasti v sovernozahodnem dolu. bo 
zajela večjo severno polovico države. Nekoliko jas-
nosti bo še na jugu. Toplota bo še poskočila. 



Cestna železnica je podaljšala svoje omrežje 
do Sv. Križa 

Nova proga Jo bila včeraj ob 5 pop. blagoslovljena in izročena prometu 
Ljubljana, 4. oktobra. 

Dolgo zaželena proga, ki naj veže osrčje 
mesta s pokopališčem Sv. Križa, je bila danes 
uresničena. Ob 5 popoldne so stekli prvi tramvaji 
7. vogla Masarykove in Šmartinske ceste do 
Sv. Križa in nazaj. Ta dogodek so proslavili z 
resno slovesnostjo in z blagoslovitvijo nove proge 
in voz, ki bodo po tej progi vozili. 

Ob 5 popoldne so se na križiščtl z Masary-
kovo cesto zbrali odlični zastopniki, časnikarji in 
številno občinstvo. Pri vbodu na Šmartinsko ce-
sto je visel velik napis, ki je naznanjal, da je 
danes otvoritev tramvajske proge. Dva okrašena 
tramvajska voza sta sprejela zastopnike in časni-
karje ter jih med špalirjem občinstva odpeljala 
do Sv. Križa. Že takoj pri prvih metrih vožnje 
so imeli vsi ugoden vtis ob prijetni in lagodni 
vožnji. Z obema tramvajskima vozovoma, katerima 
sta v kratkem sledila še dva druga, pa je šlo 
spremstvo številnih kolesarjev. Tramvajska po-
staja pri Sv. Križu, tam kjer so napravili pentljo, 
je bila lepo okrašena z mlajem in zastavami, 
okrog pa je bila zbrana velika množica občin-
stva. Na otvoritveni vožnji so dospeli k slovesni 
blagoslovitvi proge župan dr. A d l e š i č s sko-
raj vsemi občinskimi svetniki, zlasti načelniki 
odborov, zastopnik Maloželezniške družbe vseuč. 
prof. inž. M r o v a t , ki je nadomeščal tudi bol-
nega predsednika dr. Ažmana, zastopnika banske 
uprave gradb, nadsvetnik J u v a n in tajnik 
š i n k , ravnatelj električne železnice inž. Ž e n -
k o , mnogo delavcev maloželezniške družbe ter 
drugi zastopniki. 

Otvoritveni govor je imel zastopnik malože-
lezniške družbe občinski svetnik vseuč. prof. inž. 
H r o v a t . Med drugim je izvajali 

Sudetih 
predel. O kakšnem posebnem incident« v zvez* z 
operacijami pri odstopu prvega odseka tretjega pre-
dela severnozahodne Češke ni nobenih poročil, 

V Brnu ne bo plebiscita v 
Brno, 4. okt. AA. (CTK.) Več sumljivih' ose'b 

je širilo v Brnu glasove, da se bo v tem mestu 
vršil plebiscit, ali pa da bo Brno brez plebiscita 
izročeno Nemcem kot koridor. Prebivalstvo se po-
ziva, da prijavi policiji osebe, ki širijo te lažnive 
vesti. 

V J u ž n i Afriki se boje nemške 
propagande 

Capetown, 4. okt. TG. Tukaj se vedno bolj 
širijo vesti, da hočejo nekdanji kolonisti v južno-
zapadni Afriki, ki je po svetovni vojni pripadla k 
(lomiiiioiiu Južne Afrike, zaprositi Hitlerja, naj. 
stori vse, kar je v njegovih močeh, da se ta nekdaj 
nemška kolonna jrjie Nemčiji. Varnostne oblasti 
so v koloniji ojM&lre toifli preV^isti^ propagando s 
znaki in zastavicami, Južila "AtrikJt bo verjetno v 
kratkem vmešana y nicdjiarodnopoliUčn«' težave. 
To je prePričanje, ki se jc v Capeto\vnu usidralo. 

štiri velesile se bodo sporazumele o Španiji 
Mussolinijev predlog: nevtralna vlada 

londonski listi, so v diplomatskih krogih precej 
razširjene, toda do sedaj zanje ni bilo mogoče 
dobiti ne potrdila od morodajne strani niti jih 
zunanje ministrstvo še ni zanikalo. Brez 
dvoma pa je ros toliko, da sc bodo štiri mo-
nakovske velesile zdaj s podvojenimi napori 
spravile na delo, da rešijo špansko vprašanje, 
ki zdaj že dve leti zastruplja politično ozračje 
Evrope r, 

Rim, 4. oktobra, b. Tukajšnj i listi poročajo 
iz Burgosa, tla je general Franeo odlikoval s 
kolajno za hrabrost številne italijanske legi-
onarje in vojake zi brigade »Navarra«. Pri tej 
priliki je bil navzoč tudi italijanski general 
Berti, ki je v svojem govoru poudaril t e s n e 
z v e z e m e d Š p a n i j o i n I t a l i j o . Gene-
ral Franco je izrazil tudi svoje priznanje ita-
lijanskemu ministrskemu predsedniku Musso-
liniju, katerega uspehi so napravili na njega 
globok vtis. 

Salamanca. 4 oktobra. AA. (DNB) Uradno 
poročilo nacionalističnega vrhovnega poveljstva 
se glasi: Nacionalistične predstraže so v pone-
deljek na bojišču pri Ebrti nadaljevale s svo-
jim sodelovanjem. Zavzele so 10 sovražnikovih 
postojank. Nasprotnik je utrpel težke izgube. 
Naše letalstvo je v soboto bombardiralo voja-
ške objekte v pristanišču Alicante, a v nedeljo 
v pristanišču Majona. 

Septembra meseca 1. 1901. je bila zgrajena 
prva proga električne cestne železnice v Ljub-
ljani in šele 1927. je mestna občina prvikrat pri-
čela resno razmišljati o novih progah ter je 
leta 1930. zgradila progo na Vič, Šiško in Št. Vid. 
Pojavila se je želja, naj se zgradi tudi proga do 
pokopališča Sv. Križa. Toda v blagajnah ni bilo 
denarja niti upanja na posojilo. Sedanja mestna 
uprava je stopila na zanesljiva tla dobrega gospo-
darstva. Ze 19. julija 1937. je razpravljal sedanji 
upravni svet maloželezniške družbe o graditvi te 
proge. Načrti so bili letos 28. marca odobreni in 
14. junija je bila že tudi komisijska obravnava. 
1. julija smo pričeli s polno paro in po treh me-
secih smo se že lahko pripeljali sem k Sv. Križu. 
Nova električna cestna železnica je dolga 3800 m 
in je stala 2.5 milijona dinarjev. Dela sta vodila 
ravnatelj inž. Ž e n k o in inž. K r e s n i k , de-
lalo pa je 80 delavcev in 17 delavcev strokovnja-
kov. V delo je bilo vloženih trdih 60.000 ur. Za-
livala gre poleg obema inženirjema tudi pred-
delavcema T r t n i k u in Š k r b i n c u ter delav-
stvu. Vse delo je bilo v domačih rokah, plod do-
mačega uma in domače marljivosti. 

Nato je govornik ugovarjal proti predlogom, 
naj bi naše mesto sploh opustilo tramvaj. Tram-
vaj je najcenejše prometno sredstvo in ga imajo, 
kar je govornik navedel s statističnimi podatki, 
vsa količkaj pomembna nemška in ameriška me-
sta. Govornik je dalje izrekel zelo toplo zahva-
lo gospodu županu dr. Juru Adlešiču, ki je znal 
poskrbeti za primerna sredstva za novo progo 
in rešiti mestno občino prevelikih bremen, ki so 
obteževala nialoželezniško družbo. 

Nato je opravil arhidiakon, stolni kanonik in 
obč svetnik dr. Tomaž K 1 i n a r cerkvene obre-
de in blagoslovil progo ter vozove. Pri obredih 
sta mu asistirala šempetrski župnik g. KOŠ-
IH e r I j in vodja svetokriškega mrliškega urada 
g. L e g a t . 

Dr. K 1 i n a r je imel nato kratek nagovor, 
v katerem je naglašal željo, naj podeli Bog blago-
slov novi progi in vsem, ki se bodo vozili z njo. 
Ta proga nas bo bolj vezala z našimi rajnkimi in 
bo omogočila, da jih bomo še bolj pogosto obi-
skovali ter se tudi sami spominjali bolj Boga in 
pa končne usode, ki nas na tem svetu čaka. Te 
proge ni rodila želja po ugodnem računu, temveč 
pieteta do naših pokojnih. 

Po slovesni blagoslovitvi so se zastopniki in 
časnikarji, pa tudi ostalo občinstvo odpeljali proti 
mestu. 

V restavraciji »Pri Pavšku«, ki je last gosp. 
J u v a n a , je bil nato skromen prigrizek, ob tej 
priliki je imel župan g. dr. A d l e š i č obsežno 
napitnico, v kateri je naglašal, da je sedanja 
občinska uprava v trdih pogajanjih z nemško 
kapitalistično skupino, ki je bila pri tramvaju so-
udeležena, p r i h r a n i l a m e s t n i o b č i n i o k o l i 
5 m i l i j o n o v d i n a r j e v , čeprav je bila mestna 
občina pravno v neugodnem položaju, ki se je 
vlekel leta in leta, vendar se je sedanji občinski 
upravi posrečilo, da je l j u b l j a n s k i t r a m -
v a j p o s t a l r e s l j u b l j a n s k i . Izrekel je 
zalivalo prof. H r o v a t u . ki je požrtvovalno za-
snoval to prdgtf/VHi* t a W j e izrekel MfjjMfza-

* hvalo prof. D e r m as t i j i in dr. A ž m a n a , ki 
• sta vodila pogajanja s tujo druž.bo in jih ugodno 
zaključila. Izrekel je zahvalo domačini strokov-
njakom, kakor inž. Z e n k u , inž. K r e s n i k u , 
vsem preddelavccm in domačemu delavstvu, ki 
jc dokazalo, da zna saino graditi take proge 
b r e z p o m o č i t u j c e v , izrekel je tudi zahvalo 
vodji strojnega oddelka na ljubljanskem vseučili-
šču vseuč. prof. L o b e t u , ki je ljubeznivo pri-
šel na pomoč. Naglasil je, da je mestna občina 
to progo zgradila bolj iz pietete, nego iz računa 
rentabilitete. Nato je kratko očrtal bodoči tram-
vajski program mestne občine, ki se bo v krat-
kem uresničil. Ze sedaj gradi mestna občina nov 
dolenjski tramvaj. V načrtu pa je še tramvaj do 
Save, ki je potreben že zaradi tega, da bodo 
mogli Ljubljančani kaj hitro do kopalnih prilik 
na Savi in zaradi razvoja Bežigrada, podaljšanje 
tramvaja do Most in do Štepanje vasi. Vse to so 
naloge bližnje bodočnosti. Vse dobromisloče ljudi, 
zlasti časnikarje, je župan v toplih besedah po-
klical h konstruktivnemu sodelovanju, ki je nam 
vsem potrebno za čim lepši razvoj in blagor me-
sta Ljubljane. 

Izmenjanih je bilo nato še več drugih pri-
srčnih napitnic. 

Litvinov jezen 
Rim, 4. oktobra, b. Iz Pariza so prispele vesti, 

da je bil sovjetski komisar za zunanje posle gosp. 
Litvinov 1. oktobra v Parizu, da pa ni obiskal 
Quai d'Orsaya. On je še istega dne odpotoval v 
Moskvo, ne da bi se sestal z odgovornimi franco-
skimi državniki. V italijanskih političnih krogih 
tolmačijo postopanje Litvinova kot znak, da bo v 

, najkrajšem času Rusija odpovedala svoj pakt s 
Francijo. 

(Nadaljevanje s 1. strani) 
bra. Pri tej priliki bo dr. Tiso prebral zelo 
vožno zgodovinsko listino, ki bo natančno določila 
stališče Slovakov v sedanjem trenutku in njihovo 
notranjepolitično črto v bodočnosti. 

Londonski Reuter je tudi ruzširil vest, da če-
ški krogi v Londonu — s tem brez dvoma misli 
češkoslovaško poslaništvo — ue izražajo bojazni 
glede nadaljnjega razvoja slovaško-čeških odnosov 
v skupni državi. Praška vlada da Slovakom ne 
bo delala nobenih težav. Slovaki da bodo lahko 
dobili svojo avtonomijo. Samo nobenega določene-
ga roka ne bodo postavljali niti eni niti drugi. 

Praga, 4. oklobra. AA. (Reuter.) Odnošaji med 
Čehi in Slovaki se utegnejo bržkone hudo poslab-
šati. Po poročilih, ki jih prinaša list »Slovak«, 
glavno glasilo slovaških avtonomistov, jo sporočil 
minister brez portfelja Čermak, ki jo vstopil v 
vlado zato, da bi ta dobila izraz široke koncentra-
cije. generalu Sjrovemu, da bo dal ostavko na 
svoje mesto, če se zahteve slovaških avtonomistov 
110 sprejmejo v 24 urah. 

Praga, 4. oktobra. AA. (DNB.) Iz diplomat-
skih krogov se je izvedelo, da je madžarska vla-
da predlagala, naj se madžarsko-češkoslovaška 
pogajanja začno v Komorino 6. I. m. Madžarsko 
delegacijo bi vodil madžarski zunanji minister 
Kanya. Madžarska vlada je izročila preko svojega 
praškega poslanika češkoslovaški vladi novo noto, 
ki naglasa potrebo po tem, da naj bodo čsl.-
madžarska pogajanja v prijateljskem ozračju. Zato 
bi bilo ]X)trebno, pravi madžarska nota. da se 
nekatere madžarske zahteve takoj izpolnijo. Tako 
zahteva med drugim, da se takoj izpuste vsi ma-
džarski politični kaznjenci iz zaporov, iz vojske pa 
vsi madžarski vojaki. Naposled zahteva nota usta-
novitev posebnega oddelka z mešanim poveljstvom. 
Ta oddelek bi imel nalogo skrbeti za življenje in 
varnost krajev, o katerih bi se razpravljalo. Prav 
tako zahteva madžarska nota simbolno zavzetje 
več krajev in vkorakanje madžarskih čet v dve 
ali tri obmejna mesta. V poštev pridela predvsem 
mesti Komorau in Parkauy, * 

Hitler v 
Karlove Varv, 3. okt. TG. Semkaj je danes 

prišel Hitler. Pred njim je mesto zasedla njegova 
lelesnas traža SS oddelkov, ki so nosili sive vojne 
uniforme. Hitlerja je v sprevodu v mesto spremljal 
Henlein. Hitler je spregovoril z balkona mestnega 
gledališča ter poudaril potrebo, da morajo vsi 
Nemci združiti svoje napore, da obnove sudetsko 
ozemlje in da ga vključijo v skupno življenje vse-
ga nemškega naroda. Potem so mimo Hitlerja de-
filirale vojaške čete. Nad mestom pa so krožile 
številne eskadrile bombnikov in lovskih letal. 

Praga, 4. oklobra. AA. (CTK) Danes so nemški 
oddelki zavzeli drugi del tretjega predela Nemčiji od-
stopljenih krajev. Ta predel so čsl. čete popolnoma 
izpraznile davi ob osmih. Predel omejuje črta, ki gre 
s severa od Oberwitzenthala proti Plinovcu, Jahimovu, 
Hornu, Brandu, Ostrovu, Neidiju, Vseborovici, Karlo-
vim Varom in Kirchenhammcrju do Tepličke ob reki 
Tepli, nato pa čez Beckovo, Teple, Leskovo in 01-
bramov čez rečico, ki teče tri km od Chernosina in 
ob toku te reke do njenega izliva. Nato se črta do-
takne Damnova in Hota proti Boru in gre dalje čez 
Šitmer in Novoves do Risendorfa. Občini Lesljov in 
Olbramov sta v nolranjščini tega predela. Nemški 
oddelki, ki so včeraj zasedli črto Krastice-Falkenau-
Steirihof-Marjanske Lazhi-Plana-Nove Domki, so davi 
to črto prekoračili in ob osmih vkorakali v navedeni 

London, 4. oktobra. TG. V Londonu se širi 
„-st, da se je Chamberlain v Monakovem raz-

govarjal s Hitlerjem tudi o drugih velikih spor-
nih vprašanjih evropske politike, predvsem pa 
o španskem vprašanju. Razgovorov se je baje 
udeležil tudi M u s s o 1 i n i , ki je pri te j pri-
ložnosti celo izjavil , da je pripravljen takoj 
od poklicati iz Španije svoje prostovoljce v 
suhozemski vojski in svoje letalstvo. H i t l e r 
je izrazil pripravljenost Nemčije, da odpokliče 
svoje vojno - tehnično osebje kakor tudi vsa 
svoja letala in druge tehnične naprave vojnega 
značaja. Toda tako Mussolini kakor Hitler sta 
stavila kot pogoj, da se v Španiji ustanovi re-
žim, ki ne bo sovražen ne Italij i in ne Nemčiji. 
Hitler in Mussolini sta po teli vesteh izjavila, 
da sta pripravljena pritisniti na generala Fran-
ca, da privoli v premirje, nko se tudi Francija 
in Angl i ja obvežetn, da bosta v istem smislu 
vplivali na rdečo barcelonsko vlado. P r e -
m i r j e , ki bi na ta način nastalo, bi štiri 
velesile uporabile v to, da pomagajo Španiji, 
da dobi enotno nevtralno vlado, ki bi morda 
celo pripravljala o b n o v o m o n a r h i j e , 
nko bi kazalo, štiri monakovske velesile bi se 
med seboj zavezale, da bi po enotnem pro-
gramu novo špansko vlado podpirale pri ob-
novi države. 

Te vesti, ki so j ih ponatisnili tudi nekaferi 

Z a napredek našega kmetijstva 
Belgrad, 4. oklobra. m. Na posredovanje slo-

venskih ministrov je kmetijski minister podpisal 
odlok, s katerim se podeljuje banski upravi v 
Ljubljani kredit 500.000 din za zgraditev central-
ne zadružne kleti v Ptuju, in kredit 100.000 din 
za vinogradniško zadrugo v Metliki. 

Osebne vesti 
Belgrad, 4. oktobra, m. V 7. skup. so napre-

dovali: Franc Perše pri tobačni tovarni v Sara-
jevu, Radomir Matič pri tobačni tovarni v Ljub-
liani, Franc Zelenika pri tobačni tovarni v Ljub-
ljani. 

S krajevil ukazom je postavljen za admini-
strativnega uradnika Higienskega zavoda v Ljub-
ljani v 7. skup. Avgust Wrinskele; z odlokom fi-
nančnega ministra je prestavljen Jakob čanič, 
podpoverjeiiik finančne kontrole iz Kastva v Bre-
žice. 

D r . Funck pred odhodom v Ankaro 
obiskal Oplenac 

Belgrad, 3. oklobra. AA. Nemški minister za 
narodno gospodarstvo dr. Walter Funck se je da-
nes zjutraj odpeljal v spremstvu nemškega posla-
nika na našem dvoru von Heerena na Oplenac, 
kjer se je poklonil na grobu blagopokojnega vi-
teškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja, ter po-
ložil v imenu nemške vlade na njegov grob ve-
nec. Zalem si je dr. Funck ogledal posestvo 
Nj. Vel. kralja. 

Pri povratku v Belgrad je dr. Funck položil 
venec na erob neznanega vojaka na Avali. Fi-

nančni minister dr. Letica in njegova soproga sla 
priredila opoldne v hotelu na Avali kosilo na čast 
dr. Funcku in njegovi soprogi. Po kosilu ob 16. 
je dr. Funck v spremstvu našega trgovinskega mi-
nistra inž. Nikole Kabalina obiskal tovarno za 
letalske motorje na Rakovici. Zvečer se je od-
peljal dalje v Ankaro. 

Pomorski odbor Balkanske zveze 
Belgrad, 4. oktobra. AA. 12. oktobra t. 1. se 

sestane pomorski odbor držav Balkanske zveze na 
konferenco. Razpravljali bodo osem dni. I'o kon-
čani konferenci si bodo delegati ogledali vse važ-
nejše kraje ob Jadranski obali. V jugoslovanski 
delegaciji bodo načelnik pomorskega oddelka pro-
metnega ministrstva g. Penovič, neki ladjar kol 
zastopnik ladjedelnic, in strokovnjaki, ki jih bo 
imenovalo zunanje ministrstvo. 

Belgrajske vesti 
Belgrad, 4. oktobra. A A. Prometno ministr-

stvo je dovolilo 50% voznino na državnih želez-
nicah pri vrnitvi s tehle mednarodnih sejmov: 
V Lvonu od 11. do 21. marca 1939, v Milanu od 
12. ilo 27. aprila 1939 in v Bruslju od 12. do 
26. marca 1939. 

Belgrad. 4. oklobra. A A. Jutri dopoldne poj-
dejo udeleženci drugega balkanskega kongresa 
za varstvo olrok na Oplenac, da polože venec na 
grob kralja Zedinitelja. 

* 

London, 4. oklobra. AA. (Havas) Vso noč je 
lin jugu Anglije divjala huda nevihta in prizade-
jala zelo veliko škodo. V Londonu je pet Oseb 
nevarno ranjenih. Parnlški uroniet čez Rokavski 
preliv je ustavljen 

Fašistični svet v četrtek 
Rim, 4. oktobra, b. Veliki fašistični svet se bo 

sestal 6. t. m. ob 10. zvečer v beneški palači pod 
predsedstvom Mussolinija. Na dnevnem redu seje 
so naslednji problemi: 1. Rasno vprašanje v Italiji, 
2. politični položaj, 3. ustanovitev nove fašistične 
zbornice. 

Bliicher v nemilosti? 
Moskva, 4. oktobra. AA. (Reuter) Tukaj se 

širijo vesti, da je bil maršal Bliicher odstavljen 
s položaja poveljnika vzhodne sovjetske vojske. 
Teh glasov pa za sedaj niti ne potrjujejo, niti ne 
demnntirajo O njih na uradnih mestih ne vedo 
ničesar. Pri tem pa se lahko reče, da imena mar-
šala BlUeherja sovjetski tisk že dalje časa ni ime-
noval. 

S kitajskih bojišč 
šanghaj, 4. oktobra. AA. (DNB) Z zavzet-

jem Paupenčana so Japonci dobili v roke zelo 
važen strateški kraj ob Jangceju. Tudi na dru-
gih frontah so Japonci imeli zadnje dni uspehe 
in nadal ju jejo svoje prodiranje po žc prej iz-
delanem načrtu. Posebno se to vidi iz napadov 
na črti Kijukijang-Nnčang. Južno od Jangccja 
sc opaža veliko gibanje japonskih čet, katerih 
namen jc zavzetje Jangčina. 

Nemirna Palestina 
Jeruzalem, 4. oktobra. A A (DNB) Tudi da-

nes jc v več mestih v Palestini prišlo do spo-
padov med arabskimi aktivisti in orožništvotn. 
Po še nepotrjenih vesteh je v teh bojih našlo 
smrt osem Arabccv. 

V zrcalu tujega tiska 
Pariški »T emp s« piše, govoret o žrtva* 

vani Češkoslovaški: »Zrušitev Češkoslovaške, 
ki je bila članica skupine držav Male zveze 
in je vso svojo zunanjo politiko opirala na 
sapadne demokracije, je v srednji Evropi zlo-
mila ravnoteije. 2 njo vred je izginil ves do-
sedanji politični sistem zavezništev, ki je 
tamkaj vladal. Kateri yovi politični sistem ga 
bo nadomestil? Kajti porušeno ravnotežje bo 
treba obnoviti, ker brez ravnotežja v srednji 
Evropi ne bo trajnega miru! Prav je, Če se. 
danes narodi vesele, da je bil mir ohranjen, 
ker je pamet zmagala nad strastmi. Toda člo-
veško dostojanstvo zahteva prav tako, da se V. 
teh urah spomnimo žrtev, ki jih je s tolikšno 
veličino duha nase sprejel češkoslovaški na-
rod, ki je sklenil, da samega sebe žrtvuje, da 
bi vsem narodom bolje bilo in da Evropa n& 
pade v uničujočo katastrofo. Na to žrtev češko-
slovaškega naroda in na plemenitost njegove-
ga poguma nikdo ne bo smel pozabiti, kadar, 
se bo postavilo vprašanje, da je temu pleme-
nitemu narodu treba priti na pomoč, da z ne-
ranjenim ponosom in rodoljubjem obnovi svo-
jo domovino, ki je ostala v službi svobode.« 

Londonski nedeljski »0 b s e r v e r» piše 
o istem predmetu: »Kar je najbolj značilnega 
pri monakovskih sporazumih, je dejstvo, da 
so bili sklenjeni in sprejeli brez sodelovanja 
sovjetske Rusije. To je sicer čudno. Toda 
vprašati se je treba samo, kakšne koristi bi 
imeli državniki, če bi bila Francija pripeljala 
s seboj v Monakovo tudi svojo sovjetsko za-
veznico? Tisto sovjetsko Rusijo, ki je Hitler-
jeva Nemčija ne more videti? Tisto sovjetska, 
Rusijo, ki za svojo češkoslovaško zaveznicah 
niti s prstom ni mignila?i: 

Angleški »Star* objavlja sledeča raz* 
mišljanja: »Pogoji za mir so bili Češkoslova-
ški diktirani, ne da bi jo bil kdo vprašal, če, 
privoli ali ne. Nekateri pravijo sicer, da sa 
monakovski pogoji boljši od onih, ki jih je D. 
svoji spomenici stavil Hitler. Toda to so praz-
ne tolažbe, ko je monakovski sporazum sama 
na nekaj dni odložil darovanje češkoslovaška, 
žrtve. Nilcdo ni mislil na sovjetsko jamstvot 

niti med krizo niti sedaj, ko je minula. Na-
mesto jasnega jamtsva vseh velesil za nove, 
meje češkoslovaške države — kar bi bilo pa 
žrtvovanju Češkoslovaške samo po sebi um-
Ijivo, je okrnjena češkoslovaška dobila samo 
pogojne obljube, ki odpirajo vrata za nova 
bridke žrtve.« 

»Češke Slov o» piše: »Niti Francija, ni'i 
Anglija, niti sovjetska Rusija niso hotele ili 
v boj za Češkoslovaško. V Parizu in v London 
nu slavijo državnike, ki se vračajo iz Moncn 
kovega, kol junaške rešenike svetovnega miru< 
Tod>a mir smo rešili edino mi, samo mi iri 
mi sami. Rešili smo njihov mir in mir v Evror 
pi, ker smo sprejeli naše strašne žrtve. Za ta 
velesile talcorekoč niti obstojali nismo. Naši 
zapadni zavezniki so nam nalagali vsak dan 
večje žrtve in so nam za to obljubljali jam-
stva za naše nove meje. Toda zadostovalo je, 
da je Hitler rekel: Ne! pa so nam naši tako-
imenovani prijatelji takoj svetovali, naj zani-
kamo še naše tisoč let stare meje.« 

»V e nk o v«, ki je glasilo Hodžove agrar-
ne stranke, piše: »Vsi so nas zapustili in sa 
nas prepustili ponižanju, ki nima primere, 
Vse naše zaupanje v čast in v svetost obstoje-
čih obveznosti je sedaj omajano. Naš dom ba 
odslej manjši, toda naš bo. S pogumom bomo 
začeli z delom, da ga obnovimo, zaupajoč sami 
vase in v nobenega drugega več.« 

Pariški »T emp s« prinaša pomemben, 
članek o potrebi evropskega sodelovanja, v, 
katerem med drugim pravi: »Te dni se je po-
kazalo, da je mogoče evropsko sodelovanje, 
med demokratskimi in avtoritativnimi država-
mi, pa čeprav obstojajo med njimi osnovne 
razlike. To se je potrdilo na zelo zgovoren 
način ter bo služilo kot izhodna točka za novo 
mednarodno politiko. Staro stanje, ki je bilo 
ustvarjeno leta 1919., se mora zamenjati z no-
vim, da se zavaruje mir. Treba je delati za 
obnovitev Evrope, upoštevajoč stvarnost, po-
leg tega pa je treba utesniti vse ideološke 
razlike, ki bi mogle povzročiti novo evropska 
vojno.« 

»B ul l e t i n de Athene s«, ki je list 
gospodarskih krogov v Atenah, poudarja, da 
je zadnje dni začelo na grškem tržišču pre-
vladovati razno blago in bombažni izdelki it 
Italije. Vsi ti proizvodi so izvrstne kakovosti, 
ceneni ter delajo s tem hudo konkurenco iz-
delkom iz tujih držav. 

V »F i g ar o« piše Lucien Romier, »da 
je Nemčija prišla zaradi najnovejših dogod-
kov še do večje politične in gospodarske moči. 
Zato bo tudi treba v najkrajšem času mislili 
na končno ureditev francosko-nemških vpra-
šanj. Samo dobra oborožitev more pomagati 
Franciji pri ureditvi tega razmerja. Zato sodi, 
da Francija za zdaj ne more zaleti pogajanj 
o omejitvi oboroževanja, temveč mora ravno 
nosprotno še bolj izpopolnili svojo oboroži-
tev.« 

Drobne vesti 
Mulhouse, 4. oktobra. A A. (Havas) Ob sedmih 

je semkaj prispel general Gamelin in obhodil četa. 
Čeprav je bilo slabo vreme, se je vendarle zbralo 
več tisoč ljudi, da prisostvujejo vojaški reviji. 

Tokio, 4. oktobra. AA. (Keuter) Japonski po-
morski oddelki so zavzeli utrdbo Pantisan na juž-
nem bregu Jangce. Ulrdba Pantisan leži nasproti 
Tienkajčemu, ki so ga due 29. septembra zavzeli 
Japonci. 



Sramežljiva ponudba 
V nedeljo, 2. oktobra, je jugoslovansko pu-

bliko presenetil uvodnik »Jutra«, i igar slog ne 
dopušča dvoma, da izhaja iz peresa njegovega 
glavnega direktorja samega. 

Potem ko je ves JNS tisk tedne in tedne z 
neprikritimi namigavanji, krepko prirejenimi na-
slovi in senzačnimi šlagerji ter izmišljenimi »te-
legrami« o mednarodnem položaju in njega najbolj 
verjetnem krvavem izidu obdeloval našo javnost, 
da je vsa zunanja politika dr. Stojadinovičeve vla-
de za nič, škodljiva za našo državo in nelojalna 
nasproti zapadnim demokracijam — je sedaj gosp. 
dr. Kramer v svojem uvodniku desavuiral vse pi-
sanje svojega lastnega glasila pa »Slovenskega 
naroda« in Ribnikarjevega »Večernika« povrh ter 
poje slavo politiki, ki jo je vodila in vodi sedanja 
vlada. »Jutro« in »Narod« sta se krepko zavze-
mala za sistem pravnih in moralnih obvez malih 
držav do velikih, za francosko-ruski in češko-ruski 
pakt, za kolektivno mirovno jamstvo ter obžalo-
vala, da mi nimamo takih paktov in jih nočemo 
imeti, dr. Kramer pa sedaj ugotavlja, da je vred-
nost teh paktov enaka ničli, kakor se je izkazalo. 
Čisto v smislu dr. Stojadinovičevih izjav in zuna-
njepolitičnih smernic se izreka zdaj tudi dr. Kra-
mer za politiko »čim večje neodvisnosti Jugosla-
vije in malih držav sploh od velikih držav«. V tej 
politiki, pravi g. dr. Kramer, »je izražena pravilna 
misel« — torej je bila vsa dosedanja politična 
smer JNS tiska nepravilna. Dr. Kramer pa gre še 
delj in povzdiguje politiko prijateljskih odnošajev 
Jugoslavije do Italije in Nemčije. On celo želi, da 
bi se, kar se tiče naših prijateljskih odnošajev z 
Italijo, »širokogrudno odstranile še zadnje psiho-
loške zapreke, ki še otežkočajo pot k temu cilju« 
— k še globljemu vkoreninjenju tega prijateljstva 
namreč, kakor pravi. Dr. Kramer priznava tudi 
lojalnost službene politike tretjega rajha, ki na-
vdihuje njega odnošaje do nas, ter indirektno zopet 
pohvali dr. Stojadinovičevo politiko, »ki je v zad-
njem času toliko storil« v tem pravcu, medtem ko 
sta »Jutro«, prav posebno pa »Narod« prav te 
dneve kazala toliko strupeno nasprotstvo do te 
naše politike in, kolikor sta le mogla, spričo naše 
zelo liberalne cenzure, namigavala, kako bi bilo 
bolje in edino prav, če bi bili mi sledili političnim 
smernicam Češkoslovaške. Bivši minister dr. Kra-
mer, ki je pod bivšimi režimi večkrat nadomesto-
val enega ali drugega šefa vlade v zunanjem re-
soru, zahteva v svojem zadnjem uvodniku, da 
»moramo storiti vse, kar bo v bodoče jačalo mož-
nost čim bolj neodvisnega in samostojnega nastopa 
našega naroda in njegove države» v smislu vse 
dosedanje dr. Stojadinovičeve politike, ki ni ho-
tela in noče nobenih obveznosti, ki bi nas silile 
braniti tuje interese v škodo lastnih ter nam lahko 
prinesla taka bridka razočaranja, kakor jih je do-
živela bratska češkoslovaška. 

To je seveda od g. dr. Kramerja vse zelo lepo, 
ampak je v popolnem nasprotju z vsem pisanjem 
»Jutra« in ostalega JNS tiska, ki več ali manj 
očito že četrto leto napada dr. Stojadinovičevo zu-
nanjo politiko. Je tudi v nasprotju z vsem zadrža-
njem JNS in vse ostale opozicije, ki iz ust svojih 
voditeljev ves čas zlohotno kritikuje in pobija 
vladno politiko, češ da se je zvezala z avtoritarni-
mi državami, da je zapustila zapadne veledemo-

kracije, da se brani priznati Sovjete in skleniti z 
njimi tesne stike in prijateljstvo itd. Dr. Kramer-
jeve besede pa so tudi v popolnem nasprotju z 
njm samim, kajti mi vemo, da je dr. Kramer, ki 
v svojem uvodniku priznava in odobrava pravil-
nost politike dr. Stojadinoviča ter obljublja, da jo 
bo on najkrepkeje podpiral, na zadnji seji vodstva 
JNS v Belgradu to dr. Stojadinovičevo politiko 
ljuto napadal in izjavil, da »je vlada sramotno za-
pustila Češkoslovaško!« Zato dr. Kramer pač ne 
sme biti presenečen, če naša javnost njegovim be-
sedam v »Jutrovem« uvodniku od 2. t. m. ne bo 
verjela, naj še tako lepo in prijetno zvenijo, in to 
tem manj, ker smo imeli prav te dni priliko brati 
hujskaške letake in neko surovo brošuro iz svo-
bodomiselnega tabora, v katerem avtorji divje huj-
skajo zoper dr. Stojadinovičevo vlado, ker se ni 
pridružila onim silam in elementom, ki so delali 
na krvavem obračunu med ideološkima taboroma 
Evrope. Obdolžitev, da je sedanja vlada pustila 
češkoslovaško na cedilu, in grožnje, dn »bomo z 
njo že obračunali«, pa smo slišali te dni zlasti iz 
tabora, ki nosi znake neke organizacije, ki je zelo 
blizu dr. Kramerju in je prava nosilka JNS ideo-
logije v naši državi in deželi. 

Za člankom g. dr. Kramerja ne tiči nič dru-
gega kakor goreča želja vodstva JNS, da bi se s 
»približanjem« politiki dr. Stojadinovičeve vlade 
na najmerodajnejšem mestu prikupilo in v očigled 
dejstvu, da bo JNS v bližajoči se volivni borbi z 
vso levico vred katastrofalno poražena, rešilo maj-
hno število svojih pristašev v kakšno volivno vlado 
ali v kakšno »koncentracijo«, ki o njej JNS že do-
kaj časa sanja. Zato tudi dr. Kramer v svojem 
uvodniku na koncu tako krepko podčrtuje »prven-
stvenost notranje konsolidacije Jugoslavije« in po-
trebo« širokogrudno izdelanega ter lojalno izvrševa-
nega vladnega sistema«, ki bo zadovoljil tako Srbe 
in Slovence kakor Hrvate, pri čemer ponuja vodja 
slovenske JNS vso svojo pomoč. In končno pravi, 
da je v ta namen nujna »združitev vseh dobro 
mislečih, pozitivno in konstruktivno usmerjenih sil 
v našem narodu, brez ozira na njihova razna gle-
danja v podrobnostih«. Zelo pozno se je spomnil 
gospod generalni tajnik JNS na to, namreč tik 
pred — volitvami, ko bi JNS zelo prav prišlo, če 
bi se je kdo usmilil in ji podaril vsaj nekaj man-
datov brez volivnega boja ter vsaj skromen koti-
ček v vladi, da bi tam pokazala svoje zmožnosti 
pri notranji konsolidaciji Jugoslavi je . . . Mi pa 
menimo, da je JNS pod vodstvom gg. dr. Kramerja, 
Puclja in tovarišev že zadosti pokazala vse svoje 
zmožnosti pri d e k o n s o 1 i d a c i j i Jugoslavije, 
ko je kopala brezno med državljani Jugoslavije 
s svojimi integralnimi batinaškimi metodami in 
korupcijo, ter po svoji nesposobnosti našo državo 
pritirala do roba prepada, iz katerega jo je rešil 
sedanji režim, ki zato dr. Kramerja in njegove 
male skupine pri delu dobro mislečih, pozitivnih 
in konstruktivno usmerjenih sil v našem narodu 
brez ozira na njihova razna gledanja res ne po-
trebuje. Konsolidacija Jugoslavije po toliko letih 
samega nespametnega razdiranja bo šla brez njih 
in gospodje se zaman trudijo, če zdaj sramežljivo 
molijo svoj konfiteor, da so našo državno politiko 
tako temeljito zavozili v zunanjem in notranjem 
pogledu. 

Cerkev seje in zanje 
Nadškof Costantini, tajnik rimske kon-

gregacije za širjenje vere, se nahaja trenutno 
na študijskem potovanju po afrikanskih mi-
sijonih. V enem svojih poročil s poti piše na-
slednje: 

»Še nedavno so jo imenovali črno ali 
temno Afriko. Toda sv. oče papež Pij XI. je 
dal pobudo, da naj rajši govorimo o svetli 
Afriki, sedaj ko katoliški misijoni hitro raz-
širjajo luč evangelija in z njim krščansko 
kulturo. Samo v enem letu je Cerkev v Afri-
ki pridobila 637.000 vernikov. Še živi v Afri-
ki škof, ki je imel svoj čas največ spreobr-
nenj na svojem ozemlju. Je to monsignor 
Streicher, ki je bil 1897. leta imenovan za 
apostolskega vikarja na ozemlju ob Viktori-
jenem jezeru. Tedaj je našel v svojem vika-
riatu 40.000 katoličanov. Ko pa je radi sta-
rosti 1933. leta odložil vodstvo vikariata, je 
mogel svojemu nasledniku izročiti 322.000 
katoličanov in 100.000 katehumenov. 

Na svojem študijskem potovanju sem 
hotel obiskati tudi apostolski vikariat Ba-
mako v Sudanu. Vodijo ga beli očetje, ka-
tere je ustanovil kardinal Lavigerie. Celotno 
ozemlje od Senegala do Sudana je zelo pu-
ščobno in pustinjsko in je le tuintam kako 
malo selišče. Vlak vozi po enolični pokra-
jini, ki je pokrita z redkim grmičjem in le 
tuintam je kako večje drevo. Izstopil sem v 
Kayes, ki je pol domače in pol evropsko me-
stece. Beli očetje so me sprejeli z ono pre-
prosto in odkrito prisrčnostjo, ki je lastnost 
naših gostoljubnih misijonarjev. Pri mizi je 
vedno pri rokah kinin, da se varujete pred 
malarijo. Soba, v kateri sem spal, je bila vsa 
obložena z omarami, polnimi knjig. Po vseh 
misijonskih postajah najdete take knjižnice. 
To so knjige umrlih misijonarjev. Vsaka 
med njimi vas spominja življenjske zgodo-
vine in življenjskega pota enega delavca, ki 
se je žrtvoval za Evangelij. Ko bi kdo to 
mogel popisati, bi moral pisati povest, ki bi 
bila bogata opisov o trdem delu, o trpljenju 
in pomanjkanju. Bila bi to zgodovina nepo-
znanih, toda srčno pogumnih mož. Ljubi 
mrtvi misijonarji! Tako se mi je zdelo, ka-
kor da ste zbrani v moji sobi in da so na 
vaših telesih sledovi dolgotrajnega apostol-
skega žrtvovanja, a da ste kljub temu ve-
drega razpoloženja! Misijonarji so umrli in 
knjige, ki so bile nekoč njih duševna hrana, 
so zdrsele z njihovih rok, kakor odpade lo-
pata iz roke poljedelca, ko dokonča svoj živ-
ljenjski tek. Toda drugi poljedelci poprime-
jo za orodje in nadaljujejo započeto delo. 
Drugi mlajši misijonarji prihajajo v Gospo-
dov vinograd in delo se nadaljuje. Vedno pa 
je Cerkev, katera seje in žanje. Tako tudi 
kratko življenje misijonarja zadobiva ve-
soljni pomen in prehaja v nesmrtno življe-
nje Cerkve. 

V Bamaku sem dobil apostolskega vi-
karja Monsignora Moulina. Škof še, ni star, 
in vendar nosi na svojem obrazu in bradi 
sledove dolgega in trdega apostolskega dela 
in tisto senco žalosti, ki jo zapazite pri vseh 
misijonarjih, ako pridete v pogovoru z nji-
mi na vprašanje islama. To je izredno težko 
vprašanje, kajti islam hitro napreduje, mno-
go hitrejše kakor pa Kristusova Cerkev. 
Islam uči preprosto, udobno religijo in 
praktično trpi tudi staro pogansko pojmova-
nje o Bogu. Danes se črnci odvračajo od svo-
jega dosedanjega malikovalstva in iščejo 
vstopa v višjo religijo, ki je zanje tako kr-
ščanstvo kakor islam. Toda zelo pogosto pra-
vijo: obe veri sta dobri, toda islam je za 
nas zamorce pripravnejša vera, medtem ko 
se krščanstvo bolj prilega belemu človeku. 
'Arabski trgovci, ki prihajajo iz Maroka in 
Tunisa, so obenem tudi vneti razširjevalci 
Mohamedove vere. Misijonarji se proti mo-
hamedanstvu bore pogosto brez upa zmage. 
Nevarnost islama je za misijone mnogo več-
ja, kakor pa se to misli v Evropi. Islam je 
velika temna senca nad Afriko, ki se sicer 
na široko odpira krščanstvu. 

Za novega senatorja je bil z ukazom kr. na-
mestnikov imenovan Kostič Jožef, armijski ge-
neral v pokoju. 

K U L T U R N I O B Z O R N I K 

Ob dvajsetletnici smrti p . S t . Škrabca 
Danes poteka 20 let, kar je umrl p. Stanislav 

Skrabec, vodnik slovenskih jezikoslovcev, veliki 
mojster in eden prvih slavistov. 

P. Stanislav ŠkTabec je bil roijen 7. jan. 1844 
v Hrvači pri Ribnici na Dolenjskem. Ze v domači 
ljudski šoli je kazal veliko nadarjenost, zato eo ga 
starši poslali na gimnazijo, ki jo je končal 1. 1863. 
Po maturi je stopil v frančiškanski red. Dne 3. av-
gusta 1867 je bil posvečen v mašnika. Prvo službo 
je imel v Navem mestu kot suplent na frančikan-
ski gimnaziji. Ze kot mlad suplent-profesor je sto-
pil v javnost 1. 1870, ko je izdal v letnem poročilu 
novomeške gimnazije razpravo »O glasu in na-
glasu našega književnega jezika v izreki in pisavi.« 
Miklošič in Valjavec sta to razpravo posebna po-
hvalila. Jezikoslovec dr. Ramovž pravi, da bi mo-
ral vsak izobražen Slovenec to razpravo znati ha 
pamet. 

Leta 1870 je Avstrija vzela frančiškanom no-
vomeške* gimnazijo. P. Škrabec je bil poslan na 
univerzo v Gradec, kjer je z odličnim uspehom na-
pravil izpite iz klasičnega in slovanskega jeziko-
slovja. Po končanih vseučiliščnih študijah je bil 
poslan na Kostanjevico pri Gorici, kjer je bil pro-
fesor na do.mači gimnaziji do pozne 6tarosti — 
prav do svetovne vojne. 

V šoli in med knjigami se je najbolje počutil. 
Študiral je cele dneve in še ponoči. Pripravljal se 
je za velikansko delo. Proučeval je slovenska na-
rečja in zgodovina vseh večjih evropskih jezikov. 
Po devetih letih priprave je zopet prijel za pero. 
Toda njegovi članki 60 bili povsod odbiti, ali zato 
ker je pobijal Levstika, ali zato ker je bil duhov-
nik Bo,g ve. V tem času so frančiškani začeli 

izdajati tretjeredno glasilo »Cvelie« in škrabec je 

Kdaj Je pisatelj nepristranski? 
»Učiteljski tovariš« v najnovejši številki po-

boža o knjigi »Stalin«, ki jo je napisal bivši gene-
ralni konzul Sovjetov v Stockholmu S. Dimitrijev-
ski, v slovenščino pa sta jo prevedla dr. N. Pre-
obraženski in Z. Bizjak, izšla pa je v Tiskovni za-
ložbi v Mariboru. »Učiteljski tovariš« podaja raz-
delitev knjige, ob koncu pa pravi: »Knjiga je brez 
dvoma velik doprinos k spoznavanju osebnosti Sta-
lina, ker jo je napisal bivši njegov ožji sodelavec 
Dimitrijevski, ki pripoveduje vse to, kar je sani 
doživel in videl. Nastane samo vprašanje, ali to 
delo je in v koliko je pisano objektivno, ker ga 
je avtor sestavil takrat, ko se je za vedno ločil 
od Stalina in Moskve.« — Kakor je videti, »Učit. 
tovariš« dvomi v nepristranost Dimitrijevskega, od-
kar se je za vedno ločil od Stalina in Moskve, in po 
njegovem morejo objektivno o Stalinu pisati samo 
tisti, k i se še niso ločili od njega. — Vsekakor 
zelo »zanesljiva« pot do resnice. 

Vanča Mihajlov 
Znan! voditelj makedonstvujuščih Vanča Mi-

Kajlov je ni oral, kakor znano, bežati iz Bolgarije 
in 6e je zatekel v Turčijo. Od tu se je moral 
umakniti na Poljsko, pa mu poljske oblasti niso 
dovolile, da bi se izkrcal. Z istim parnikom se je 
maral vrniti nazaj v Turčijo, toda turške oblasti 
v Smirni ga niso pustile s parnika. Moral je 
ostati z ženo na istem poljskem parniku, kjer 
čaka, kje mu bodo odredili bivanje. 

začel pisati svoje učene jezikoslovne razprave na 
platnice tega lista. Originalni domislek! Nad 35 let 
se je posluževal p. Škrabec teh platnic. Škrabec in 
list sta zaslovela. List so dobivale vse evropske 
univerze in knjižnice in mnogi učenjaki. 

Škrabec je pravilna gledal na jezik in njegovo 
zgodovino in je določil neavrgljive zakone o izreki 
in pisavi našega književnega jezika. — Bil je tudi 
mojster slovenske besede. Starejši letniki »Cvetja« 
so nepobiten dokaz za to. 

Zamislil je tudi mednarodni jezik »eulalijo«, 
začel je tudi novo stenografijo, — To je njegovo 
veliko in važno delo. Prav je, da se ga večkrat 
e hvaležnostjo spominjamo. 

Ko se je pričela 1. 1915 vojska z Italijo, je p. 
Stanislav Škrabec pribežal v Ljubljano. Spremem-
ba zraka in ločitev od knjig je nanj tako slabo 
vplivala, da je začel hirati in je čez tri leta 5. ok-
tobra 1918 umrl v frančiškanskem samostanu. Po-
kopan je pri Sv. Križu. 

Dve knjigi dr. Dragaša o otrocih 
1. Otroške naselbine v Sloveniji 

Koloniziranje otrok — vzreja v družinah. Zdrav-
stvena, soc. pedagoška in psihološka študija. Založilo 
Društvo kraljice Marije v Ljubljani. 

V zadnjih letih kaže pri nas mladinsko skrbstvo 
razveseljiv napredek — ne samo v higienskem, ampak 
tudi v socialnem smislu, dasi smo v tem oziru še ved-
no daleč od idealne popolnosti. Za to pa, kar je bilo že 
narejenega, ima dr. Dragaš precej zaslug bodisi v 
iniciativnem bodisi v praktičnem smislu. Zavod, v ka-
terem deluje s svojimi zdravniki in zaščitnimi sestra-
mi, je postal žarišče, ki je razprostrlo svoje žarke ne 
samo po Ljubljani, ampak daleč po deželi. Zavod vrši 
s svojimi podružnicami evidenco in skrbstvo med pre-
mnogimi otroki, ki so bili poslani v rejo raznim druži-
nam, skrbi na njihovo trenutno eksistenco in napredo-
vanje in v marsikakem primeru pokaže pot na njihovo 
bodočnost, kljub temu, da si vedno dovolj material-

Pogled v tisk 
»Samouprava«: Jugoslovanska radikalna za* 

jednica ni prolivnica demokracije sploh, pa tudi 
velikih demokratskih držav na zahodu ne. Na-
sprotno! Nit ne razdvaja Jugoslavije od Velike 
Britanije in od Francije, s katerima smo vedno 
bili in tudi v bodoče hočemo ostati v najboljših 
odnosih in v najboljšem prijateljstvu. Ne smemo 
pa zapirati oči, da sta na mejah Jugoslavije dve 
drugi veliki sili, s katerima nas vežejo zelo veliki 
ekonomski interesi in s katerima takisto nimamo 
nobenih političnih sporov. Zakaj ne bi tudi do 
njih bili v odnosih lojalnega sosedstva in dobrega 
prijateljstva? To lojalnost in to prijateljstvo nam 
narekujejo naši lastni interesi. Vsaka drugačna 
politika ne bi bila naša, ampak politika za nek 
tuj račun » 

»Giornale d'Italia€ o nadaljnjem razvoju Ev-
rope ni nič kaj optimističen in napoveduje še celo 
vrsto problemov, ki jih je še treba rešili. Pravi: 
»S Češkoslovaško je rešeno samo eno vprašanje, 
ki je važno za mir v srednji Evropi. Veliko je še 
odprtih in važnih vprašanj, mnogo je še mračnih 
struj, mnogo starih in novih moralnih in političnih 
krivic, ki Italiji in tudi Nemčiji narekujejo rezer-
viranost in nezaupanje glede na splošen razvoj 
položaja v Evropi. Avtentično in solidno je le — 
potrjenje o sposobnostih osi Rim-Berlin in prija-
teljstva njihovih obeh voditeljev in obeh narodov, 
kar se je ustanovilo po razumevanju njihovih na-

nih sredstev. Dragaš ima tudi važno besedo pri usta-
navljanju mladinskih zavetišč, ki rastejo prav v tem 
času na periferijah same Ljubljane. V zadnjem času 
postaja tudi vedno bolj aktualno vprašanje kolonizi-
ranje otrok. Da bi vprašanje čim bolj približal raznim 
socialnim delavcem pa tudi širšemu občinstvu, je 
avtor izdal knjigo z gornjim naslovom. Študija je rezul-
tat izkušenj 15 letnega dela, opazovanje in študija 
otrok, rejenikov in rejnic z zdravstvenega, socialnega, 
psihološkega in pedagoškega stališča. Opazovanja se 
nanašajo na 2110 rejenčkov in na premnogo rejnic, 
na delo zaščitnih sester in na delo v zdravstvenem 
domu v Lukovici. V knjigi naj bi se samouprave mest 
in banovine poučile, našle zgled za izvedbo otroške 
in mladinske zaščite s pravnega, organizatornega, ma-
terialnega, socialnega, pedagoškega in narodno kul-
turnega vidika. V prvi polovici knjige obravnava ad-
ministracijo in organizacijo dela kolonij, govori o rej-
nini, o zahtevah in odgovornosti rejnic, o različnih 
dobah rejenčkov, o finančnem stanju kolonij v Luko-
vici, v Ljubljani in ljubljanski okolici, o nevezani reji, 
o izbiri rejnic, njihovi starosti in stanovanjskih raz-
merah, pojasnjuje nagibe, iz katerih prevzemajo rejnice 
rejenčke, zakaj si žele nekatere moških in druge žen-
skih rejenčkov, o reji in gospdarskem stanju itd. Po-
tem razpravlja o obolenjih in umrljivosti rejenčkov — 
o neposlušnosti rejnic, o takih rejnicah, ki imajo svoje 
otroke in o takih, ki jih nimajo, kar nam postane za-
nimivo zlasti s psihološkega vidika; o gmotnih ozirih 
in življenju rejenca, o vzrok'h sprejema v rejo, o nad-
zorstvu med rejnicami in kolonijami; svetuje dvoje in 
kako naj se uredi naselbina, o šolanju rejnic, o vplivu 
-eje na okolico, o brezplačni reji itd. Avtor razsvet-
ljuje vse to s pozitivnih in negativnih strani, predlaga 
v tem in onem zboljšanje in nakazuje probleme, ki bi 
jih bilo še treba rešiti, čeprav so nekateri silo težavni. 
Saj se vsa knjiga dotika najtežjega problema sploh: 
Kam z otroki, ki starši nočejo ali ne morejo skrbeti 
zanje, kako naj ravnamo z njimi, kako naj jim prihra-
nimo gorje, ki bi jim vtisnilo pečat za vse življenje. 
Ta problem je nam vsem živ že iz Dickensovih roma-
nov, še bolj pa po otrocih, ki jih vidimo, kako že v 
svojem četrtem, petem letu sestradani in bledih lic 
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»Trboveljski slavček« v Belgradu 
Belgrad, 4. oktobra, m. Z nocojšnjim brzovla-

kom je dopotovalo v Belgrad pevsko društvo »Tr-
boveljski slavček«, ki bo jutri v okviru kongresa 
za zaščito otrok priredilo koncert v veliki dvorani 
Kolarčeve ljudske univerze. Za ta koncert vlada 
v vsem Belgradu veliko zanimanje, ker so Trbo-
veljski slavčki Belgrajčanoin že znani iz prejšnjih 
koncertov. Na železniški postaji jih jo pozdravil 
predsednik Prosvetnega društva g. dr. Bizjak in 
g. prof. Ulaga. Iz Belgrada IKMIO Slavčki po ma-
tineji za mladino, ki bo v četrtek popoldne, odpo-
tovali na koncertno turnejo po Bolgariji. 

Belgrad, 4. oktobra, ni. V dvorani belgrajske 
treovinske zbornice je davi zasedal drugi kongres 
balkanske unije za zaščito otrok. Na zasedanju jo 
bilo prečitanih več poročil, tako med drugim po-
ročilo o zaščiti otrok na vasi v posameznih bal-
kanskih državah. Za Jugoslavijo je podal poro-
čilo dr. Vlastimir Ivkovič. Na popoldanskem se-
stanku je bila razprava o dopoldanskih poročilih. 

Metropolit Anastazij v Sarajevu 
Iz Sremskih Karlovcev je prispel v Sarajevo 

metropolit Anastazij, poglavar ruske pravoslavne 
cerkve v emigraciji. S seboj nosi tudi čudovito 
ikono Matere božje Kurdske, ki so jo Rusi pred 
nastapom boljševizma izredno častili. Metropo-
litu Anastaziju so v sokolskcm domu v Sarajevu 
priredili pozdravno akademijo. Ob tej priliki ba 
metropolit Anastazij blagoslovil ikono apostola 
Barnaba v spomin na patriarha Varnavo. 

cionalnih interesov. V vsej stvari je tudi velika 
volja po miru, toda po miru v pravici Mussolinija 
in italijanskega naroda. Vsa ostalo so samo sanje.« 

prodajajo gozdno cvetje po naših ulicah in kavarnah 
in še bolj, če stopimo med najrevnejše na daljno ljub-
ljansko periferijo. Dragaš pravi, naj bi knjigo prečitali 
strokovnjaki otroškega in mladinskega varstva, urad-
niki in uradnice mladinskih uradov, mladinskih sodišč, 
zdravstvenih uradov, župnišča, šolske oblasti, učitelji 
mladinskih in humanitarnih društev, dobrodelne orga-
nizacije itd. Knjiga velja 24 din. Dr. M. 

1 Prva pomoli novorojenčkom ln dojenčkom 
Jugoslovanska knjigarna 1938, str. 224. 

Dr. B. D r a g a š , otroški zdravnik, je eden na-
ših najplodnejših zdravniških pisateljev. Knjiga »Po-
m o č n o v o r e j e n č k u i n d o j e n č k u « , ki je iz-
šla že pred leti ter je bila deležna splošnega priznanja, 
je zdaj izšla že v tretji izdaji, ki je vsa prenovljena, 
izpopolnjena in popolnoma sodobno preurejena. Krasi 
jo 108 slik slikarja Rajka Šubica, ki ponazarjajo ob-
ravnavana vprašanja ter jasno proučujejo vso nego in 
opravljanje novorejenčkov in dojenčkov. Knjiga ob-
ravnava otrokovo življenje pred rojstvom, porod, ustroj 
otrokovega telesa in njegovo delovanje, telesno in du-
ševno vzgojo, otrokovo prehrano, in sicer naravno 
prehrano ter umetno prehrano; dalje nego otroka, ne-
nalezljive in nalezljive otroške bolezni ter prvo po-
moč v raznih potrebah. Na koncu je pridejanih nekaj 
tehničnih navodil glede umetnega dihanja, merjenja 
temperature, ovitkov in klistirjev. Zaključuje pa načrt 
materinega dnevnika. Knjiga je namenjena v prvi vrsti 
materam, ki jim je na skrbi, da higiensko in v skladu 
s sedanjimi zdravniškimi dognanji vzrede svojega otro-
ka v času največje občutljivosti in nevarnosti za živ-
ljenje. Potem pa tudi vsem strežnicam, babicam, se-
stram in vsem, ki imajo opravka z dojenčki. Pisatelj 
je spremenil tudi format knjige ter ga prilagodil for-
matu svojih nadaljnjih knjig o o t r o k u v p r e d š o l -
s k i in š o l s k i d o b i , tako da vse te tri njegove 
knjige obsegajo zdravniško navodilo za vzgojo otroka 
od rojstva do 15. leta. Ta knjiga, kakor tudi ostali dve, 
zasluži, da je pri roki vsem našim materam in gospo-
dinjam.-



Drobne novice 
K o l e d a r 

Sredo, 5. oktobra.: Placit in tovariši, mu?.; 
Flavijana. 

Četrtek, 6. oktobra: Bruno, spozn.; Marija, 
Frančiška, devica. 

N o v i g r o b o v i 
+ Umrla je v Trbovljah Planinčeva Malčka. 

Lahko bi jo imenovali prvega trboveljskega slavč-
ka. Ko jc g. kaplan Radamovič pred 15 letrzbiral 
otroke za pevski zbor, je odkril tudi 10 letno 
Malčko, ki je s svojim glasom očarala vse ob-
iskovalce večernih šmarnic, ki so se tedaj vpe-
ljale in je pel pri njih mladinski zbor. Prijatelji 
petja so ji pomagali, da je pozneje napravila or-
glarsko šolo. Neopazno pa se jc je po dokončani 
šoli prijela jetika, ki ji je sedaj pretrgala tek živ-
ljenja. Dobri ljudje so vse storili, da bi ji rešili 
zdravje, a je bilo vse zastonj. Do zadnjega vesela 
in polna upanja, a tudi na vse pripravljena, se 
jc preselila v boljše kraje, kjer, upamo, še dalje 
prepeva v ča6t božjo in Marijino v nebeških 
zborih. Žalujočim staršem, bratom in sestram pa 
naše iskreno sožalje. 

•J- Jeseničani umirajo od kapi. Vsako jutro 
prve tri dni meseca oktobra smo imeli na Jese-
nicah smrtni primer kapi. 1. oktobra je umrl zna-
ni lesni trgovec g. Kunčič Anton (42 let), 2. ok-
tobra ga. Antonija Noč (55 let), 3. oktobra carin-
ski kontrolor g. Todor Zivkovič (41 let). V nede-
ljo popoldne je bil velik in lep pogreb g. Kunči-
ča. Številni in nagli 6mrtni primeri «o zbudili v 
mestu pozornost. 

O s e b n e v e s t i 
= Odlikovana sta bila z redom sv. Save V. 

stopnje gostilničar v Kranju Miro P e t e r l i n , 
član uprave Zveze gostilničarskih združenj in 
zbornični svetnik, ter gostilničar v Martijancih v 
Prekmurju Geza V e z i r , član uprave Zveze go-
stilničarskih združenj in zbornični svetnik. 

-- V 66. razred nižje šole vojne akademije 
so bili sprejeti: Viljem Trajbar, Milan Zlodi, La-
dislav Cvenk, Emanuel Taler, Frančišek Tavčar, 
Avguštin Adamik, Ladislav Vugrinčič, Jo/sip Še-
stak, Ivan Pelikan, Peter Rešetnik, Alojzij Mikič, 
Igor Veter, Štefan Jurak, Ernst Lipič, Franc Na-
nut, Vladimir Kunštek, Oton Zupančič, Jožef 
Nadrah, Oton Perlog, Ivo Puhar, Miloš Lojk, An-
ton Fabris, Ivan Klauser, Aleksander Rusjan, Jo-
žef Gole, Stanislav Selan, Milan Derušek-Der-
novšek, Drago Kogelnik, Vladislav Legiša, Josip 
Križan, Zlatomir Roš, Ivan Kranjec, Štefan Jur-
ček, Edvard Rebula, Zdravko Horvat, Rudolf 
Hlebec, Mirko Katar, Dragoljub Gugcl, Vladislav 
Klanfar, Bogdan Zaplotnik in Miroslav Novak. 

— V 14. razred nižje šole intendatske aka-
demije so bili sprejeti: Milan Ažbe, Lado Dem-
šar, Cvetko Čeh, Vekoslav Koke, Josip Rudman 
in Ferdo Knop. 

r= Izpit za rezervnega sanitetnega podporoč-
nika je napravil dr. Hinko Kovačič. 

čo. Bil je zunaj na polju, ko je začelo grmeti in treska-
ti. Naenkrat je strela udarila vanj, da se je zgrudil. 
Kmalu pa je prišel k sebi. Vstal je, videl da je še cel 
in začel bežati proti domu. Na begu je še enkrat uda-
rilo vanj, tokrat pa tako hudo, da je nezavesten ob-
ležal. Čez več ur so ga našli nezavestnega drugi ljudje 
ter ga prepeljali v bolnišnico, kjer so ugotovili, da je 
mož le lažje poškodovan od strele in da bo kmalu 
cel in zdrav. 

— Elektrika v južni Hercegovini. Južna Hercego-
vina bo menda tudi elektrificirana. Električna sila bo 
prihajala iz državnega rudnika v Mostarju. 

— Službeni vojni list prinaša v 27. številki z 
dne 1. oktobra pravila o sprejemanju, nastavlja-
nju in oceni slušateljev višje letalske šole. 

končano, se nam zdi kar lično in pripravno. Vse-
kakor pa smo veseli, da smo enkrat dobili vsaj 
to, ko smo se že toliko let zaman trudili za vodo. 
Napajalnik je 18 metrov dolg in 12 metrov širok, 
v sredini pa 2 metra globok. Voda se bo skozi či-
stilnik precejala v rezervoar, od tam pa 6 črpalko 
dvigala v korita. Mislimo, da po vsem tem napa-
jalnik ne bo slab ter ne bo leglo komarjev itd. 

— Da boste stalno zdravi, je potrebno, da 
redno pijete Radensko, ki deluje proti boleznim 
ledvic, srca, proti kamnom, sklerozi, sečni ki-
slini in si Radenska vam ohrani zdravje in 
mladostno svežost 

— Sjovstvena zgodovina Slovencev, Hrva-
tov in Srbov v vprašanjih in odgovorih. Po 
osnutku dr. Ivana Preglja priredil za tisk dr. 
France Tomšič. Zalo/.ila Jugoslovanska knji-
garna v Ljubl jani 1958. Cena 32 din. — Ker na 
našem književnem trgu ni primerne knjige, 

Ogorčen 
lomu Kino Sloga te le fon 27-30 

OTOK SMRTI 
Izredno napeto in zanimivo. 

a borba za ljubezen in življenje po prestalem brodo-
vstaji peklenskih hujilukov nn razbesaelem morju 

Po noveli G. Morris „OTOK TIGROV" 
Sha j in misterij daljnega lstoka Krvoželjni levi, 
zahrbtni tigri, požreSni krokodili in divje gorile 
opreza.io korak za korakom za človeškim življenjem 

: P r e m i e r a d a n e s ob 16, 19 in 21 uri 

— Malo za šalo in malo za res omenjamo, 
da so 1. oktobra razdelili po Jesenicah znake s 
češkoslovaškimi barvami. Nosijo jih zlasti šolarji 
in tudi kak starejši. Opazili smo več primerov: 
na prsih češkoslovaško znamenje, na no,gah pa 
bele dokolenke. V dveh primerih se je naš dopis-
nik namenoma informiral. Vprašani fant ali dekle 
pa ni vedelo ne, kaj pomeni češki znak in ne, kaj 
bele nogavicel 

obdrži noge suhe 
in odporne, odstra-
njuje neprijelni duh 
od znoja. 

— Poziv javnosti. Jugoslovansko-češkoslova-
ške lige, ki že vrsto let delujejo za zbližanje in 
sodelovanje Čehoslovakov in Jugoslovanov, imajo 
za veliko dolžnost ravno sedaj razširiti in poglo-
biti svoje delo med najširše plasti našega naroda. 
Čas zahteva od nas dejanj! Zato pozivamo vse, 
ki čutijo v teh dneh s težko preizkušeno Češko-
slovaško, da pristopijo v naše organizacije in da 
s svojim članstvom podpro naše delo, ki ga čaka-
jo nove in velike naloge! Pristopajte v čim več-
jem številu! V krajih, kjer še ni naše lige, jo ta-
koj ustanovite! Izvršilni odbor J.-č. lig dravske 
banovine. Jugoslovansko-češkoslovaška liga v 
Ljubljani. 

— Obsojen junak noža. Pred malim senatom 
v Ljubljani je bil včeraj obsojen na 6 mesecev 
in 15 dni strogega zapora zaradi težke telesne 
poškodbe po § 178 k. z. samski delavec Janez 
Janša iz Podhoma pri Gorjah. Karla Lebarja je 
ponoči 14. aprila na cesti sunil z nožem v levo 
roko in mu prerezal žile tako, da je roka trajno 
skažena. Lebarju mora Janša plačati tudi odškod-
nino v skupnem znesku 1800 din za bolečine in 
druge stroške. 

Se vsakogar Je nnvdu-
Ailn dražestna Oorothf 
Lamour v velefilmu Ljubezen v džungli D a n e s n e p r e k l i c n o 

z a d n j i k r a t ! 
K I N O M A T I C A 21-24 
Oh 16., 19. in 21. uri I 2 žuralal I 

— Abiturientka — akademičarkal Sporoča-
mo ti, da smo katoliške akademičarke ljubljanske 
univerze združene v Jugoslovanskem društvu 
katoliških akademičark »Savica«, ki ima svoj lo-
kal v Frančiškanski ulici, Pax et bonum, III. 
nadstropje, Pavlova soba. Vpišeš se lahko vsak 
delavnik od 11—12 v društvenem lokalu, — Pri-
di, iskreno te vabimo! — Odbor. 

Ne dovolite, da Vam kukavica znese 

jajce v Vaše zdravje! 

originalna, naravna in zdravilna 

je samo ena, 
ona z rdečimi srci. Zdravje in užitekl 

— Slomškova družba, podružnica za Ljub-
ljansko okolico zboruje v Št. Vidu nad Ljubljano 
v nedeljo, dne 9. oktobra ob 9.30 v šoli. Ob 8.30 
je šolska sv. maša. Predava g. prof. Šolar Jakob 
o poučevanju slovenščine v ljudski šoli. Vljudno 
vabljeni. 

— Dvakrat od strele zadet ostal živ. Delavec Ru-
fet Bajramovič iz Gostivara v južni Srbiji je imel sre-

— Za tri malenkostne tatvino nad 1 leto. 
Fran Bonča je mlad človek, rad se okrog potika 
brez posla in berači. V Spodnjih in Zgornjih 
Lazah je letos v maju ukradel ženske čevlje, 
vredne 120 din, moško uro, vredno 270 din in 
330 din gotovine. Orožnikom in preiskovalnemu 
sodniku je tatvine Bonča priznal, pred malini se-
natom _ pa je začel odločno tajiti. Dve priči sta 
ga močno obremenjevali. Bil je obsojen na 1 leto 
iu 1 mesec strogega zapora. 

— Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
z jutraj na prazen želodec kozarec naravno 
>Franz-]o«ef« erenčice. 

— 996 litrov vodo so vodenični ženski vzeli 
v 11 mesecih njene bolezni. Listi poročajo, da je 
v Mostarju te dni umrla niuslimanka Hata Sal-
čin, žena Omara Salčina, stara 4t let. Bila je vo-
denična. Do zadnjega je bila ženska v nioslarski 
Indništiici, kjer so jo zdravili. V 11 mesecih njene 
bolezni so ji v bolnišnici vzeli nič manj ko 990 
litrov vode. Baje je ta primer vzbudil pozornost 
vseh medicinskih krogov. 

— Naprava napajalnika v Ponikvah. Na Slo-
venčevo poročilo od 29, septembra nam je vaško 
starešinstvo poslalo daljši članek, v katerem pra-
vi, da 6e je vas Ponikve pri Dobrepoljah že celih 
12 let borila za napajališče. Sedaj je bi! na po-
sredovanje neumornega g. župnika Škulja in po 
naklonjenosti bana g. dr. Natlačena dan na raz-
polago kredit za napravo napajališča. Obema smo 
iz srca hvaležni. Načrte za napajališče so delali 
inženirji banske uprave. Napajališče, ki še ni do-

ki bi v kratkih obrisih obsegala glavno snov 
naše domače slovstvene zgodovine, je med na-
šim dijaštvom in izobraženstvom mnogo pre-
malo slovstveno zgodovinskega znanja. Pr.cge.Ij-
Tomšičeva zgodovina Slovencev, Hrvatov in Sr-
bov v vprašanjih in odgovorih bo vsaj deloma 
zamašila to vrzel. Knjiga je sicer sanio nekak 
repetitorij, s pomočjo katerega bo zlasti dija-
kom zelo olajšana priprava za polaganje izpi-
tov iz slovenske in srbohrvatske literarne zgo-
dovine. Zlasti lepo je obdelana snov naših sta-
rejših in poznejših pisateljev, ki so orali ledino 
v našem slovstvu, in od katerih je naša doba 
že toliko oddaljena. Doba slovenskega slov-
stva je v knjigi razdeljena na sledeča poglav-
ja: t. Pismenstvo (1000—1551); 2. Protestantska 
verska obnova (1551—1600); 3. Katoliška verska 
obnova (1600—1768); 4. Prosvetljenstvo (1768— 
1819); 5. Romantika (1819—1848); — Romantični 
realizem (1848—1880); 7. Poetični realizem (1880 
— 1895); — 8. Naturalizem (1895-1899)- 9 So-
dobnost (1899 do danes). O b koncu vsakega 
poglavja so v drobnejšem tisku vprašanja in 
odgovori iz srbohrvaškega slovstva, kolikor ča-
sovno spadajo v to razdobje. Uporabnosti knji-
ge je namenjeno abecedno imensko kazalo ob 
koncu kjige. 

Podaljšanje roka 
za predložitev osnutkov z a spomenik 
kralju Aleksandru I. v Mariboru do 

I . februarja 1939. 
Natečaj za idejne osnutke spomenika blagopokoj-

nemu viteškemu kralju Aleksandru I. v Mariboru je 
bil razpisan z rokom do 1. novembra 1938. Ker pa 
so mnogi zainteresirani umetniki izrazili utemeljene 
želje za podaljšanje roka, je žirija sklenila, da se rok 
za predložitev osnutkov ob sicer enakih pogojih po-
daljša do 1. februarja 1939. Odbor za počastitev spo-
mina blagopokojnega viteškega kralja Aleksandra I. 
Zedinitelja v Mariboru. prpsi likovne umetnike,. da 
pošljejo 06nutke do podaljšanega roka. Pripominjamo, 
da je za nagrade in odkupe določen znesek 50.000 din. 
Pripomočki in informacije so na razpolago pri mest-
nem gradbenem uradu v Mariboru proti plačilu 50 di-
narjev, ki se vrnejo ob predložitvi idejnega osnutka, 

— Večerni tečaji pri Trgovskem učnem zavo-
du v Ljubljani, Kongresni trg 2 (prostori Dopisne 
trgovske šole) nudijo potrebno izobrazbo vsem 
onim, ki 60 čez dan zaposleni in se pouku posve-
tijo lahko šele v večernih urah. Da ustreže naš 
zavod številnim interesentom, prireja poleg red-
nega Večernega trgovskega tečaja tudi tečaje za: 
nemško stenografijo, italijanščino, francoščino, 
nemščino, strojepis ter posamezne trgovske pred-
mete (knjigovodstvo, korespondenco, itd.) Redno 
vpisovanje v vse večerne tečaje se vrši dnevno 
od 1. do 10. oktobra (razen nedelj) o,d 9 do pol 
1 in od 4 do pol 8 zvečer. Pričetek rednega po-
uka je 15. oktobra. Prospekti in pojasnila so v 
pisarni zavoda interesentom pismeno in ustno na 
razpolago. 

— Samo Din 78.—, brez vsakega doplačila, 
plačate pri Putniku za izlet v Trst dne 16. okt. 
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— Potujte s Putnikovim dobro pripravljenim 
izletom v Trst. 

— Dopisna trgovska šola v Ljubljani, Kon-
gresni trg 2. — Vsakdo, komur ni mogoče obisko-
vati pouka osebno, si more pridobiti s poukom 
doma vsega potrebnega znanja potom Dopisne tr-
govske šole. Navedena šola nudi vsakemu posa-
meznemu bodisi pouk celoletnih rednih dopisnih 
tečajev ali dopisne dvoletne trgovske šole ali po-
sameznih trgovskih predmetov in jezikov. Šolnina 
je tako nizka, da je dostopna vsem slojem. Redno 
vpisovanje v Dopisno trgovsko šolo je od dne 1. 
do 10. oktobra (razen nedelj) pismeno ali osebno 
v pisarni zavoda dnevno od 9 do pol 13 in od 14 
do pol 20 zvečer. Izvenljubljanskim reflektantom 
pošlje vodstvo zavoda prospekt z dopisnico, po-
tom katere se more učenec polnoveljavno vpisati. 
Vsa pojasnila so interesentom brezplačno na raz-
polago. 

— Grobovi, domača, slovenska igra, je kar 
najbolj prikladna za uprizoritev za Vse svete in 
advent. Naroča se pri Samozaložbi Janez Jalen, 
Ljubljana — Vič. Društvo, ki kupi najmanj 5 iz-
vodov (po 20 din), je tri leta tantieme prosto. 
Knjiga je na razpolago tudi pri Prosvetni zvezi. 

— Din 78.— plačate za enodnevni izlet v Trst 
dne 16. oktobra 1938. 

Dečkova smrt pod mlatilnico 
Ljutomer, 3. oktobra. 

Zadnjo soboto je bil pokopan učenec ljudske 
šole na Cvenu Zuravelj, ld je našel smrt pod mla-
tilnico. Ves vesel je šel tisti dan iz šole. Na cesti 
je z drugimi učenci zagledal mlatilnico, ki je 
ravno bila na poti k nekemu kmetu. Otroci pa so 
se začeli v svoji razposajenosti obešati na mlatil-
nico, da bi se vozili na njej. Tako je napravil 
tudi mali Žuravelj. Nesrečnežu pa je izpodrsnilo 
ter je zadel pod mlatilnico. Stroj ga je kratkomalo 
polomil in učenec je bil pri priči mrtev. Pogreba 
se je udeležila cvenska šola z vsemi učitelji. 

Hudo ponesrečena kolesarka 
Ljutomer, 3. okt. 

S Kamenščaka proti Ljutomeru je zelo strma 
cesta, ki je nevarna za voznike in kolesarje. Mar-
sikateri voznik in kolesar se je na tej cesti že 
ponesrečil. Tako se je tudi v ponedeljek peljalo 
prekmursko dekle po strmini s kolesom. Med 
vožnjo pa je menda zavora na kolesu odpovedala 
in dekle je z velikansko naglico drvelo po strmini 
mimo cerkve, vmes silovito kričalo, na trgu pa 
ni moglo obvladati svojega kolesa ter se je z vso 
silo zagnalo v stanovanjsko hišo advokata dr. 
Stajtika.' Dekle je vsa v krvi obležala. Pri padcu 
ji je počila tudi lobanja. Potem je bila peljana k 
zdravniku- dr. Porekarju, ki ji je rano izmil in j i 
nudil prvo pomoč, nakar so dekle spravili v bol-
nišnico v Mursko Soboto. 

T r i vagone polžev v Francijo 
V okolici Čakovca v Medmurju vsako leto nabi-

rajo polže, da jih potem izvažajo na Francosko, kjer 
taka reč gre v dober denar. Tudi letos je šlo iz Med-
murja v Francijo že cele tri vagone polžev. Sedaj pa 
je izvoz zastal, ker Famcozi niso voljni kupovati polže 
tako drago, kakor so jih kupovali prvi dve leti. Trgov-
ci so kmetom plačevali polže po 1 dinar in poldrugi 
dinar kilogram, sami pa so jih izvoznikom prodajali po 
dva dinarja do po dva dinarja in pol za kilogram. Za-
radi tega ni čuda, če so polži na Francoskem bili pre-
cej dragi. Na drugi strani pa je bila konkurenca her-
cegovskih polžev precej velika. Hercegovcem so trgov-
ci dajali za kilogram polžev samo po 50 do 60 par, 
zaradi česar so prišli hercegovski polži na francoski 
trg precej ceneje ko medmurski. Sedaj je ta kupčija 
zastala. 

D a n e s p r e m i e r a ! Ob 16., 19. in 21. uri! 

P o n o i n l d o ž i v l j a l 
Senzacijonalna katastrofa prekomornjka, edinstveno in pretro-
sl.Hvo fllmano. Romantična pustolovščina ene noči v Parizu, 
kjer je Charles Boyer spoznal neko lepo, mlado Američanko. 

Charles Boyer in lepa J e a n 

A r t h u r v prekrasnem in napetem 
filmu senzacionalnih prizorov sreče, 
bolesti in nežnih ljubavnih občutkov. 

Tel. 22-21 KINO UNION 

Knjiga slovanskih jezikov 
R a j k o N a h t i g a l : S l o v a n s k i j e z i k i , 

L — V Ljubljani 1938, str. 355, Znanstveno društvo v 
Ljubljani je izdalo prvi del obširnega dela prof. R a j -
ka N a h t i g a l a o s l o v a n s k i h j e z i k i h , o 
niihovih zgodovinskih razvojnih poteh in morfologiji. 
Pisec je že za zagrebški Leksikon Minerve napisal in-
formativne članke o ustroju vseh slovanskih jezikov 
pod odgovarjajočimi rubrikami (n. pr. lužiška jezika, 
bolgarski jezik itd.), toda pričujoča knjiga se je razvila 
iz predavani, ki jih je imel na Ljudski univerzi v Ljub-
ljani 1. 1936. Knjiga, ki daje za uvod lep pregled o 
postanku književnih jezikov v posameznih slovanskih 
narodih, obravnava v glavnem glasoslovje in obliko-
slovje p r e d h i s t o r i č n e d o b e slovanskega jezi-
ka ter glasoslovje in oblikoslovje h i s t o r i č n e do-
be , ko se začno kazati že individualne razlike posa-
meznih modernih slovanskih jezikov. Dodani so pri-
merjalni teksti enega in istega odlomka sv. pisma v 
vseli slovanskih jezikih.. Zaključuje pa obširna biblio-
grafija uporabljenih del in pripomočkov. O knjigi, ki 
ni samo svojevrstna v slovenskem znanstvu, temveč 
je svetovna posebnost, kajti podobno ni še nihče ob-
ravnaval problema slovanskih jezikov kot celoto, bo-
mo podrobneje še poročali. Sedaj ob začetku življe-
nja na univerzi samo opozarjamo vse, ki se zanimajo 
za slovanske jezike ter za slovensko slavistično zna-
nost še posebej, na to edinstveno knjigo, plod naše 
slovenske univerze. 

Kitarski koncert Stanka P rek a 
Umetnoist na kitari je danes pravzaprav red-

ka stvar, menim vsaj ono vrsto te umetnosti, ki 
6ega do resnih estetskih vrednot. Pri nas še celo, 
kajti v dolgih presledkih se siccr pojavi kak tuj 
virtuoz, ki nas navduši za to vrsto izvajalske 
umetnosti, potem pa, ko odide, pade zopet vse 
v pozabo, — kot vojska kralja Matjaža. Toda ta 
instrument je tako zapostavil šele čas zadnjih 
stoletij, dočim je bila pred tem kitara, odnosno 
lauta, ob kateri se je prva (quintcrna) razvila, 

še pred 300 leti najvažneji instrument, ki ga je 
gojil takratni človek predvsem v svojem domu. 
Izpodrinil je lauto pravzaprav šele klavicembal, 
ki je prevzel domačo umetnost v 17. stoletju in 
jo obdržal do danes. Pred tem pa je kraljevala 
na intimnih glasbenih večerih lauta, za katero 
je zlasti v 16. stoletju nastala dolga vreta samo-
stojnih skladb in aranžmajev vseh važnejših 
skladb (nekaj takega so danes klavirske prired-
be), in je teh »lautnih tabulatur« ohranjena dolga 
vr6ta. Zaradi plemenitega tona, ki ga ima ta in-
strument in zbog mehke uglašenost je posebno 
mikaven in je samo škoda, da je danes igra na 
lauto odnosno na kitaro tako zanemarjena. 

Zato pa moremo pozdraviti koncerttii po-
skus, ki ga je te dni napravil mladi kitarist Stan-
ko Prek in predstavil v mali Filharmonični dvo-
rani zbranemu občinstvu svojo umetnost. Zaigral 
nam je vrsto skladb, zloženih ali predelanih za 
kitaro, — ki jim gre deloma višja, deloma manjša 
vrednost in med katerimi sc je posebno dvignila 
sonatina Diabellija in Calia. Res, da izvajalec še 
ni virtuoz na svojem instrumentu, ki mu radi 
tega ne zapoje, kot bi si človek predstavljal, in 
tudi res, da mu je trema ob tem prvem nastopu 
odnesla marsikaj pozitivnih svojstev. Toda mladi 
kitarist je na instrumentu vendarle že »doma« in 
se čuti, da je našel z njim zvezo. Zato upravi-
čeno upamo, da nam bo čez čas pokazal pravo 
umetnost kitarskega podajanja, zlasti še, ker je 
iz podajanja zaznati, da išče izvajalcc poti do 
resne in estetsko dvignjene umetnosti. 

Za uvod je nekaj besedi o kitari povedal g. 
Škafar. V. U. 

* 
Mladika za mesec oktober obsega sledeče član-

ke. L e p a P o l j a n a : Zbegano gnezdo (Cveta Sto-
janova, nadaljevanje), Legenda o petrovški Mariji 
(Bogomir Magajna), Štirinajst dni po Bolgariji (Silvo 
Kranjec), V nove zarje (Ivo Zoreč), Šolski izleti (Stan-
ko Cajnkar), Na brazdah (Elin Pelin — prevel iz bol-
garskega Tone Potokar). Zgodba n laknmni ičuki 
(Angel Karalijčev — Tone Potokar). — P e s m i : So-

neti o Nedi (Janko Samec), Uspavanka, Povest o 
zemlji (Leopold Stanek), Ob svitu (Emanuel Kolman). 
P i s a n o p o l j e : Slovensko leposlovje v letih 1918— 
1938 (France Vodnik), Singapur (Albin Zalaznik), Slika 
Objokovanja Kristusovega v Apačah na Koroškem 
(Viktor Steska), Nove knjige (Sienkiewicz: V službi 
Najsvetejšega, Miško Kranjec: Kapitanovi, Bessieres: 
Puščava bo cvetela, Mtirdendorfer: Sodobna šola, 
Lovrenčič: Legenda o Mariji in pastirici Uršiki, Vole: 
Podkoren). Naše slike. — D o m i n d r u ž i n a : Go-
spodinja doma (Štefanija Humek), Spodnja oblačila za 
otroke (E, Skalicky), kuharica (Marija Remec). Z a -
b a v a in š a l a : Izdelki iz papirja, Anekdote in smeš-
nicc, Uganke in mreže. — S l i k e : Binet: Mornarji, 
Salezin: Rokec, Portret komponista Koporca; Sirk: 
Tihožitje, Fr. Zupan: Na Krku, Marija Snežna v Slo-
venskih goricah; K članku o Bolgariji: Karlovo, Bol-
garska dekleta obirajo cvetje, Pidopska dekleta pri 
vodnjaku, Zemljevid Bolgarije. Slika Objokovanja Kri-
stusovega v apaški cerkvi. Fr. Krašovec: fotografije. 
Krojna priloga. 

V r t e c , št. 2. — Pismo škofa Rožmana. Pes-
m i : Fr. Sever: Ob dvajsetletnici, V. Winkler Zem-
ljevid, Kunstelj F. Jesenska, Marija Brcnčič: Jesensko 
jutro. Svajtoslav: Modri Mikso šteje. P o v e s t i : J. 
Lovrenčič Tonca iz lonca (nadaljevanje), F. S. Finžgar: 
Hudournikova miška (nadaljevanje in konec), R. Peč-
jak: Mikica Mokica (nadaljevanje), Krista Hafner: Na 
paši. — N a š d o m : L. Palajk: Drevesca bomo sa-
dili, P o j d i m o po s v e t u : Janko Sicherl: Peter 
pravi, da bo pilot. J. Langerholz: Ko se spomnim do-
movine. G. G. Običaji in navade naše zemlje. P i s a n 
d r o b i ž i n vse n a v z k r i ž : Kako spravimo jajca 
za zimo, Sladkor — saharin. Iz V r t č e v e s k r i -
n j i c e ; U g a n k e . 

Cvetje z vrtov sv. Frančiška, št. 10. — P. Kri-
zostom: Pesem samotne jesenske ure, Dr. A. B r e z-
n i k : O b 2 0 l e t n i c i s m r t i p. S t a n i s l a v a 
Š k r a b ca. Dr. H. Felder: Frančiškanski apostolat. 
P. Dominik: Hvaležni bodite. P. Gvido: Apostolat 
tretjeredmika. P. Tarzrcij: Kristusu Kralju služimo. P. 
Fv?|ahij: Na« novi svetnik sv. Slavator iz Horte. J. 
Magnussen: Življenje kapucinskega brata Jurija. 

F r a n č i š k o v a m l a d i n a n a š e s e s t r e M u 
r i j i n e m i s i j o n a r k e . P a x et b o n u m . 

G a s i l e c , št. 9. Pogačnik Bogdan: Red in disci-
plina v gasilstvu. Navodila za pogašenje in prepre-
čenje požara. Samarijan (nadaljevanje). V e s t n i k 
o b r a m b e pred napadi iz zraka (urejuje Bedrač 
Janko) kot priloga Gasilca. Društvene vesti. — R e j e c 
m a l i h ž i v a l i . Inkret: I. Zvezna banovinska raz-
stava malih živali in njih produktov. Kajtimar: Kako 
si vzgojimo kokoš jajčarico. Kako spoznamo dobre in 
slabe kokoši jajčarice (Glavač F.), Penkingške race 
(Zaje A.) Golob cestar (Grabnar), Svetovna statistika 
stanja perutnine Reja kuncev (Srčnik), Morski pra-
šiček (Kavka), Jesenske skrbi kozjerejcev (Krištof), 
Kisovnik) (silos). Divji kostani (Slatnar), Nastanek raz-
nih barv perja. O domačih akvarijih, Soncu nasproti 
(povest, Ivan Albreht), Društvene vesti. 

V i g r e d , št. 10. — Vigrednicam za misijonsko 
nedeljo. Francka Zupančič: Assisi v frančiškanski glo-
riji. Dr. A. Ušeničnik o »krščanskem socializmu« (iz 
knjiga Katoliška načela). Mara Stepanova: Jesenske 
pesmi. Anka Lamič: Moj očka. Dr. Ivo Česnik: Mati 
(nadaljevanje), Borštnar J.: Romar (pesem). Ali po-
znaš svojega otroka. Magdalenska gora nad Gospo 
sveto. Zakrajšček Albina: Tri žalostinke. Pavla: Rož-
marin (povest). Eda Piščanec: O moderni umetnosti. 
F. J. Trnje (povest). R. L. Klic sedanjega časa. Dek-
l i c a na t u j e gre. Iz domačih krogov. V naših 
domovih. Vprašanja iz zdravstva (dr. Justin). Dobre 
knjige. 

N a š r o d , št. 2. — Ob dvajsetletnici (A. Širok), 
Pesem (J. Samcc). Sirote (A, Ingolič), Trije labodi (G. 
Strniša), Pikapolonca in čimbarabara (F. Bevk). Mar-
ter (A. Sirk), Polmesec vzhaja (P. Kunaver), Zakaj so 
haloški otroci lačni (A. Ingolič), Za tri dinarje elek-
trike (V. Kunst), Noetova barka (slikanica), Mali zim-
ski pedic (L. Paljk). Drobne zanimivosti. 

v Najnovejši številka »XX. veka« (Belgrad) pri-
naša poročilo o razstavi bratov V i d m a r j e v . 

General Nikola A r a n d j e l o v i č je v Bel-
gradu izda! prvi zvezek svojega velikega dela o 
N a p o l e o n u (350 strani). 



Tri delavske kolonije v Mariboru in okolici 
Maribor, 2. oktobra. 

Dajnkova kolonija barakarjev 
Žalosten preostanek svetovne vojne so v 

mariborskem Magdalenskem predmestju Dajnkove 
barake, ker še danes strašijo v Dajnkovi ulici. K 
paT razklopotanim barakam so navozili po vojni 
še stare ter nerabne vagone in V6a ta nepopisna 
bedna ropotija služi v stan dan in leto najrev-
nejšemu stanu. Vsa kolonija nudi najžalostnejšo 
sliko, še posebno v zimskem času, ko se kadi iz 
zarjavelih cevi, špranj ter lukenj, katere skušajo 
zadelati siromaki z lepenke*, staro pločevino in 
deskami. 

Skrajni čas bi že bil, da zgine enkrat ta pe-
čat največje stanovanjske bede, kateri kriči sre-
di med lepimi hišami in ob prometu po odstra-
nitvi ali pa po nadomestitvi s človeka vrednimi 

bivališči. , . , « . . t. 
V toplejši dobi že gre nekako tudi pri ba-

rakarjih in vagonarjih, ker je vsaj mladina lahko 
na prostem in ji ni treba vdihavati no,č in dan z 
veem mogočim okuženega zraka. Trikrat joj je, 
kadar pritisne mraz in so barake natrpane pre-
zebajočih revežev od staršev do kopice strada-
jočih otrok od dojenčkom do raztrganih šolarjev. 

Abesinija v Spodnji Dobrovi 
Prežalosten pogled na 20 letno povojno sli-

ko Dajnko,vih barakarjev ter vagonar]ev |e pre-
plašil že na stotine železničarjev m tovarniških 
delavcev, kateri so se poženili brez pravega sta-
novanja. Da so se dokopali do hišic z vrtovi, so 
morali daleč ven iz mesta. Tam so Jim zaceli po-
nujati razni špekulanti stavbne parcele po prvot-
no nizki ceni, po 3—4 din za m=. _ . 

Ljudje iz delavskih slojev, kateri so imeti 
večje prihranke, so pokupili na periferiji Mari-
bora na desnem bregu Drave prav skrite gozdne 
komplekse. Te so razparcelirali, stopili v stik z 
železničarji ter delavci iz tvornic in so Jim ponu-
dili za majhen denar košček zemlje, na katerem si 
je taka revna para poruval panje, izkopal klet 
ter temelje, zbetoniral kletne prostore in si nato 
sezidal po možnosti hišico ter si ogradil preosta-
nek zemlje za vrtič. , 

Tako je nastala ob Ptujski cesti ob začetku 
gozda proti Št. Janžu na Dravskem polju obsežna 
delavska kolonija v Spodnji Dobrovi, ki pa ne 
spada več v območje mariborskega predmestja 
Tezno, ampak v okoliško župnijo in občino Hoče. 

Ta nova kolonija je pod pravim imenom sko-
raj neznana. Redki Mariborčani, kateri so jo ob-
iskali, so pripovedovali po vrnitvi v mesto, da 
so bili v Abesiniji. Prepričan sem, da bo to ime 
ostalo, ker je zasluženo z ozirom na celotno lice 
naselja. Že precej gosto o b l j u d e n a kolonija se 
širi stalno in bo še prodirala v gozd. 

V Abesiniji naletiš na prav čedne fn ° ' d r u : 
žinske hišice z že obdelanimi vrtovi. Nekateri 
domki so že ometani, drugi še kažejo go a reb-
ra, tretji so na pol dograjeni, četrti je pokrit do 
polovice, peti je zbit iz desk ter hlodovja in daje 
upanje, da ga bo zamenjal lastnik s časom z zi-
danim, ker je klet že betonirana. 

Nekako na sredini Abesinije je skrbno beto-
niran in z deskami obit vodnjak, h kateremu je 
prepovedan dostop deci, da bi ne pokvarila 
IS CLLLT G , 

Abesinske hišice, katere sa last zidarjev, so 
prav čedne in jim je videti, da se je ravnal gra-
ditelj po načrtu; zopet druge pa so posajene na 
betonske temelje z neuko roko ter delajo prav 
abesinski vtis. 

Svet, na katerem stoji Abesinija, je močno 
prodnat in ba treba še mnogo truda ter znoja, 
preden bo postala ilovnata ter tanka plast zemlje 
količkaj podobna vrtni. _ _ _ 

Kolesarjenje gre v toplejšem času, v zimi je 
hudo, a brez kolesa iz kolonije ne more delavec 
zaradi prevelike oddaljenosti nikamor pravočas-
no na delo. 

Vsa Abesinija j'e skromna, vendar povsem 
nekaj drugega kakor Dajnkova kolonija! V Spod-
nji Dobrovi je delavec na svojem, pod streho, 
po,d katero si lahko v zimi zakuri in ima vrtič, 
kateri nudi njegovi družini vsaj nekoliko zabave, 
če je že ne more dovolj zalagati s krompirjem in 
zelenjavo. _ , 

Otroci revnih Abesincev so mnogo vesele|si 
in samozavestnejli nega barakarjev ter vagonar-
jev v Magdalenskem predmestju. Abesincu 6e nu-
di prilika, da si lahko širi svojo posest, ako je 

varčen, in prizidava potrebne gospodarske pri-
tikline. Zdravstveno 6tanje Abesinije tik ob 
gozdu v dobrem zraku sc razlikuje od onega v 
Dajnkovem naselju kakor dan in noč. 

Abesinija daje najlepše upanje, da bo olep-
šala z leti svoje dosedanje skromno lice in bodo 
zrasli tamkaj precej udabni ter zdravi delavski 
domovi, 

V Z g . Radvanju imajo 2abjo vas 
Tretja nova delavska kolonija v mariborski 

okolici je pognala tekom zadnjih let v Zgor. 
Radvanju, sega čisto pod Pahorje in je največja. 

Kolonija je podaljšek mičnega starega Zg. 
Radvanja, kateri je znan kot ena najbolj pri-
vlačnih točk mestnih izletnikov ob nedeljah in 
praznikih. Dasi najbrž ni odraslega Mariborčana, 
kateri bi še ne bil obiskal katere krčme v Zg. 
Radvanju, je pa presneta malo onih, ki bi bili 
sploh videli zgornjeradvanjsko delavsko kolonijo, 
katera je poglavje zase. 

Tretja novejša mariborska delavska kolonija 
v Zg. Radvanju te preseneti pri vstopu vanja P° 
široki cesti. Pozdravi te čedna hiša, v kateri sta 
mesarija in trgovina. Dalje na desno je gostilna 
v prav mičnem domu. Kolonija ima še pekarno in 
celo moderna vrtnarija je v polnem razvotju. Od 
obrtnikov sem naletel le na čevljarja, kateri je 
dovolj zaposlen. Že iz neštetih javnih lokalov se 
da sklepati, da je radvanjska naselbina res ob-
sežna in je razdeljena v tri dolge ulice; Hosteje-
va, Delavsko in Firmovo. 

Radvanjska kolonija je posejana v vseh treh 
ulicah s prav lepimi domačijami, katere zaslu-
žijo napis »Naš dom«. Pozidanih je že precej pri-
tličnih hiš s skrbno obdelanimi vrtovi. Pretežna 
večina hišic je pa tako majhnih, da si težko pred-
stavljaš, kako more pod tako streho prebivati 
kar cela družina. 

Precej hišic je zbitih iz desk, druge so zopet 
le na pol zidane, tretja je obita z lepenko, četrta 
samo do polovice pokrita itd. 

Smreke, katere je videti še tu in tam med 
hišicami v zgornjem delu, pričajo, da je zrasla 
kolonija na gozdnem kompleksu. 

V Hostejevi ulici je posredovalnica pa pro-
dajo stavbnih parcel, katere so bile od začetka 
po ceni po 4—5 din, danes so več nego za polo-
vico dražje. 

Podnebne ter življenjske prilike te velike 
kolonije so še boljše nego v Abesiniji. Okolica je 
izrazito kmečka, zrak ab vznožju Pohorja je 
zdrav ter sta prav blizu tudi cerkev in šola v 
Radvanju. Po zgledu Sp. Dobrove pozna le ma-
lokateri gornjeradvanjsko kolonijo od Mariborča-
nov. Nobeden ne govori o številnih delavskih 
hišicah pod Pohorjem, ampak o »Žabji vasi«. 

Po zanimanju 60 gornjeradvanjski kolonisti 
iz vseh mogočih delavskih panog in 6c vozijo ter 
vračajo z dela na kolesih, ker imajo daleč do 
železnice in raznih tovarn. 

Zanesljivo lahko trdim, da ima tudi ta kolo-
nija bodočnost in bodo izpodrinile večino bajt 
ter kočic lepše ter udobnejše delavske hišice. 

Janez Goleč. 

Mladinsko leposlovje na razstavi slovenske knjige 
Ljub l j ana , 4. oktobra. 

Dobro zaupanje v srečen izid j e vodilo pri-
reditelje sedanje razstave v Trgovskem domu. 
Tej razstavi so dali svoje neuradno pokrovi-
teljstvo sicer starejši slovenski knj iževniki , or-
ganizacijsko delo pa je bi lo pretežno v rokah 
mtadiiIt knj iževnikov rim mlajš ih znaimstvemiti 
delavcev, ki so s skromnimi sredstvi napravi l i 
prave čudeže, da so mogli organizirati tako 
mogočno in prepričevalno razstavo. Maj lma so 
bi la sredstva, ki so bila prireditel jem na razpo-
lago, toda prireditel j i so gledali na s ehernt 
dinar, samo da so dal i č im več poudarka slo-
venski knj ig i . Mladi kn j i ževn ik i in znanstve-
niki, enako tudi mlade gospe in gospodične, Ki 
so ustvarjale to razstavo, se niso ustrasili ni t i 
na jbo l j preprostega dela, potrebnega za c im 
lepšo ureditev razstave, samo da j e bila raz-
stava tudi na zuna j pr irejena tako, kakor za-
hteva lepotni čut, najože povezan z vselimo 

lope knj ige. . . . 
Na razstavo že pr iha ja jo poleg številne in-

teligence tudi šole v skupinah. Več srednješol-
skih zavodov je že do sedaj obiskalo to razstavo 
in nj ihovi učitel j i ter profesorji so s pravirm 
ognjem tolmačil i pomen razstave Poleg ljub-
ljanskih zavodov j e med drug im obiskala raz-
stavo tudi celjska gimnazi ja , napovedani pa so 
tudi obiski drugih slovenskih srednjin, meščan-
sikih in celo višj ih l judskih šol. Seveda pr iha ja 
tudi odraslo občinstvo in pa akademiki v prav 
častnem številu. 

Občinstvo, zlasti mlade obiskovalce opo-
zarjamo zlasti na oddelek mladinskega lepo-

6 let star dečko dobil brke 
V vasi Zovi Dol, blizu Nevesinja v Hercegovini, 

živi dečko, ki se piše Zoran Glogo. Ta fantek je sedaj 
star osem let. Toda, ko mu je bilo komaj šest let, je 
že dobil brke. Tudi po prsih je poraščen z gostimi 
črnimi kocinami. Že pred dvema letoma so razni uče-
njaki hodili v vas, da bi videli tega čudnega člo-
večka, vendar se jim to ni posrečilo. Njegov oče nam-
reč nikakor noče svojega sina kazati tujim ljudem, pa 
tudi fantek sam se tujcev boji, ker se boji, da bi ga kdo 
ne ukradel. 

Fantek sam je pritlikave rasti in je še sedaj, ko 
je že 8 let star, komaj 90 centimetrov visok. Torej je 
pravi pritlikavec. Celo sloveči hercegovski pritlikavec 
Novica Jovičič, po svoji majhni rasti doslej sloveč da-
leč po svetu, se nikakor ne more več ponašati, da bi 
bil on najmanjši pritlikavec. V majhni rasti ga je pre-
kosil že brkati Zoran Glogo. 

Strašni zločini mlade detomorilke 
Hodila je od hiše do hiše z a pestunjo ter povsod morila otročiče 

Slov. Konjice, 4. oktobra. 

Vest, iki jo prinaša današnji »Slovenec« o 
zverinski služkinji, ki je umorila šest otrok, je 
še povečala zanimanje ljudi in ogorčenje, ki vla-
da v vsej konjiški okolici. Saj je hodila ta 18-
letna Ana Višner s Planine pri Zrečah kakor 
kakšen angel smrti od družine do družine ter je 
puščala za seboj samo grenko žalost in bolest, 
KO je pomorila ljudem najdražja bitja. O njenih 
zločinstvih smo izvedeli sledeče podrobnosti: 

Konjiškim orožnikom je bilo že dolgo časa 
sumljivo, da naglo umirajo mali otroci pri neka-
terih družinah brez vsakega vzroka in brez bo-
lezni. Preiskali so več takih primerov ter se je 
ugotovilo, da je bila povsod navzoča pri smrti 
ojtroka 18 letna Ana Višner iz Planine pri Zrečah, 
ki se je ponudila družinam kot pestunja ter ni 
zahtevala za svoje usluge nobenega plačila. Ko 
pa je otrok umrl, je zapustila hišo ter se vdinja-
la -drugje. ... 

Zadnji tak tragični primer se |e dogodil pri 
posestniku Matevžu Črešnjarju na Padcškem vr-
hu. Nenadne smrti je umrl mali 4 mesece stari 
sinko Mirko, ki ni bil poprej prav nič bolan. 
Zdrava, dobro razvito dete so našli nekega 
j'utra mrtvo. Smrt je domačim naznanila otrokova 
pestunja Ana Višner, ki je bila z detetom vso 
noč. Ta primer je napravil konec zverinskim zlo-
činom mlade pestunje. Orožniki so jo prijeli, ob-
enem pa je dalo sodišče malega mrtveca razte-
lesiti. Pri tem se je dognalo, da ima malček raz-
bito lobanjo. Višnarjeva je potem svoj zločin pri-
znala. Izjavila je, da je otrok močno jokal, kar 
jo je spravilo v jezo. Ker ga ni mogla potolažiti, 
ga je stisnila z V60 silo čez trebušček, ker pa še 
ni utihnilo, mu je s komolcem zadala hud udarec 
po glavici ter mu je razbila lobanjo. Otrok je 
vztrepetal, utihnil in umrl. 

Na podlagi tega priznanja se je zasliševanje 
brezvestne morilke nadaljevalo ter so prišle na 
dan nove strahotne podrobnosti. Višnerjeva je 
priznala orožnikom štiri detomore. Njena zadnja 
žrtev je bil sinček posestnika Črešnjarja. Pred 
njim je umorila 4 mesečno Marijo, hčerko po-

sestnice Marije Vetrih v Koritnem. Tega otroka 
je zadušila s pritiskom na trebuh. Nadalje je 
usmrtila dvoje nezakonskih otrok 6voje sestre 
Marije Višner. Prva njena žrtev je bil 4 mesečni 
Mirko Višner, čez nekaj let pa je umorila še dru-
gega nezakonskega otroka svoje sestre, 7 mese-
cev starega Stanka. Po njeni izjavi jo je k tema 
zločinoma nagovorila njena sestra Marija, umore 
pa je izvršila tem raje, ker je morala sama skr-
beti za te nezakonske nečake. Zaradi tega so 
orožniki aretirali in zaprli tudi njena sestro Ma-
rijo, aretirana pa je bila tudi mati obeh deklet, 
pozneje pa so jo izpustili. Višnerjevi so najem-
niki majhne koče na Planini. 

Zločinka je orožnikom pripovedovala te zlo-
čine v vseh podrobnostih. Kot vzrok je navajala 
predvsem maščevanje. Če jo je gospodinja, pri 
kateri je služila, ujezila, pa ji je umorila otroka. 
Umore je izvrševala s pritiskom na trebuh, po-
tem pa je mrtvega otroka položila nazaj v po-
steljo ter je poklicala domače. Delala se je pri 
tem zelo žalostno in prestrašena ter je V6e vzbu-
jalo videz, da je otrok umrl zaradi nesrečne ne-
nadne bolezni. Orožniki pa sumijo, da je morilka 
povzročila tudi zločinsko 6mrt še dveh drugih 
otrok in sicer pri posestniku Karlu Bobiku v 
Drezju ter posestniku Antonu Vctrihu na Palcš-
kem vrhu. Teh <dveh zločinov pa morilka noče 
priznati. 

Mlada zločinka je po umrou otroka pri Čreš-
njarju pobegnila, ko je izvedela, da sc zanimajo 
za ta primer orožniki. Skrivala se je po okolici 
ter so jo nekaj dni zaman iskali. Nazadnje pa je 
bila tako neprevidna, da je prišla na trg v Ko-
njice, kjer so jo orožniki slučajno srečali, pa so 
jo takoj prepoznali in aretirali. 

Zločinka dela vtis povsem normalnega de-
kleta ter ji nihče ne bi prisodil, da je bila zmož-
na takih grozovitosti. Je pa še sreča, da so jo 
izsledili žc sedaj. Saj bi bila lahko povzročila še 
kdo ve koliko takih zločinov ter pomorila še 
veilko nedolžnih otrok, ker je verjetno, da jc iz-
vrševala te umore iz neke strasti, ki jo ie gnaia 
od zločina do zločina. 

slovja. Ta oddelek kaže, da smo Slovenci po-
skrbeli za našo mladino in j i preskrbeli lepo 
knjigo. Povprečno je naša mladinska litera-
tura neprimerno bolj i lustrirana in raznolika 
kakor druge vrste naše književnosti. V mla-
dinski l iteraturi so vseh 20 let tekmovale sko-
raj vse naše tiskarne in založbe. Z najstrožjo 
nopristranostjo pa moramo reči, da vodi v tej 
knj iževni stroki Jugoslovanska knj igarna. Žal 
je naš glavni mladinski pesnik in pisatelj Mirko 
Kunčič, k i j e med slovensko mladino na jbo l j 
popularen, zastopan le s tremi knj igami , dasi 
j i h j e izdal pod svojim imenom šest, da ne šte-
jemo njegovih prevodov. Nasprotno pa je raz-
stavljena popolna zbirka mladinskih spisov 
Učiteljske tiskarne, pri kateri j e sicer precej 
zrna, še več pa plev. Mislimo predvsem na 
»Kresnice«. To ka r vel ja za »Kresnice«, velja 
sploh za vse naše povojno mladinsko leposlovje. 
Naše založbe bi moraie uvesti strožjo cenzuro 
in dobro premisliti, .kaj ponu ja jo mladini . Od-
rasli čitatelj more knj igo, ki mu ni všeč in ki 
ni zanj , ali ob kateri čuti, da ni vredna bran ja , 
takoj pri začetku zavreči in odložit i , Neka j 
drugega pa je za mladino, ki j i da je jo v roke 
•knjigo največkrat leposlovno nepoučeni sta-
rejši, Razstava slovenske mladinske kn j ige vse-
bu je mnogo lepih del, -katerih smo veseli in j ih 
j e bila tudi naša mladina vesela, neokusnosti 
pa , na j bi odpadle tako na razstavi, kakor tudi 
v programu naših založništev. 
f 
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Državne razredne loterije! 
42.000 dobitkov in 8 premij v znesku »kuro 

6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 - d i n a r j e v 
Enajstkrut dobljene premije po 

Din 1,500,000 - , 1,'>OO.UOO - in Din 1,000.00« — 

na pri nas kupljenih srečkah 

Cene srečkam: 

cela 

Din 200-
polovica četrtlna 

D i n 1 0 0 - - D i n 50--

Strogo solidna postrežba! 

Glavna kolektura državne razredne loterijo 

A. Rein i Drug 
Zagreb 

lllca 15 - Ga jeva 8 

Kresilni kamenčki na podstrešju 
Jesenice, 5. oktobra. 

Zadnji petek je tukajšnja policija na neko 
skrivnostno ovadbo napravila skupaj s carinskimi 
organi preiskavo v podstrešju hiše g. Cirila Bajž-
lja na Uosposvetski cesti. G. Snoj od tukajšnje 
finančne kontrole je kar hitro zaslutil, da 1K> za-
klad skrit v žlebu nad nadzidkom polog vhodnih 
vrat na podstrešje. In je res zadel na zavitek 
kresilnih kamenčkov. Ovojni papir je kazal neko-
liko sledi, da je zavitek pred tem ležal nekje na 
premogu. Stehtali so in ugotovili, da je v zavitku 
skoraj pet kilogramov prepovedanega blaga (pri-
bližno 23.000 kamenčkov), preračunano v denar 
kar lepa vsota. 

Zaenkrat se ni moglo ugotoviti, čigavi so ka-
menčki. Dohod v podstrešje in podstrešje porab-
lja več strank v hiši. Sum je letel najprej na ne-
kega vajenca, ki pa odločno ta ji. Drugi sumijo, da 
je vse skupaj podtaknjeno, da bi škodovalo temu 
ali onemu v hiši. Dohod na podstrešje je res kar 
pripraven v ta namen. Z lahkoto pride lahko 
vsak kar naravnost s ceste po samotnem stopni-
šču do mesta, kjer so bili skriti kamenčki. Tudi 
v tej smeri bo tekla preiskava. 

— Pri gotovih boleznih žolča in jeter, 
žolčnega kamna in zlatence urejuje na-
ravna »Franz-Josefova« grenka voda pre-
bavo in pospešuje izpraznjenje črev. Kli-
niške izkušnje potrjujejo, da domače zdrav-
ljenje dobro učinkuje, ako se jemlje zjutraj 
na tešče »Franz-Josefova« voda, pomešana 
z nekoliko vroče vode. 

Ogl. reg. S. br. 30474/35. 

Kadar socialisti vladajo občino Trbovlje 
Trbovlje, 2. oktobra. 

Z blatom po vseh, ki nočejo kimati in pri-
znati socialistične nadoblasti na občini in med 
delavstvom, in kar na veliko zmerja vse tiste 
zadnja »Delavska politika« z »zaplotniki, hinavei 
in koristolovci«. A to blatenje pada nazaj na 
tiste, ki ga mečejo. Vkljub zmerjanju ne bo belo 
postalo črno. Vkljub tajenju in popravkom so 
dejstva o razmerah na upravi občine resnična. 
Korist Trbovelj in javnosti zahteva, da se čim-
prej odpravijo. Z zmerjanjem bi radi ljudi, ki 
kaj na dostojnost dajo, pripravili k molku, druge 
zopet s tožarjenjem in ovajanjem ob službo in 
kruh. Na naslov višjih gospodov v Ljubljani, po-
sebno pri TPD pa pišejo, da so socialisti tisti, 
ki so za red in disciplino, in je končni smisel ta, 
naj se njim pusti moč in oblast povsod nad ru-
darji in občino. 

Da znajo delati marksisti red in disciplino, 
to čutijo danes obrtniki, ki se jim brezpogojno 

ne uklonijo in kljub boljšemu delu in nižjim ce-
nam ne dobijo občinskih del. Kadar pa so mark-
sisti pri rudniku v prejšnjih časih imeli moč, so 
metali tovariše delavce iz, delavnic samo zato, 
ker niso mislili z njihovo glavo. Zgodili so se 
primeri, da so koga naznanili oblast i za komu-
nista, ali da ni kaj v redu ravnal z delavskim 
denarjem. Ravno sedaj sedi v Celju večmesečno 
kazen eden socialističnih voditeljev, ker je de-
nar iz rudarskih uslanov »posojal«, kakor sam 
pravi, a da so to delali tudi drugi in vedeli z.a 
vse to, a so še vedno v vodstvu in časteh. Ta pa 
zadnje čase ni držal dobro več reda in discipline, 
je pa moral iti. 

Torej mojstri so naši socialisti, čo treba TPD 
policajev na rudniku, ni boljših. Da bi pa to 
prinašalo »svetlo ozračje v Trbovlje« in bilo do-
bro in koristno za našo dolino, v tem se pa ne 
strinjamo z »Delavsko politiko« in smo zato na-
pisali ta popravek. 

Postrežnica umorila in oropala svojo gospodinjo 
Že včeraj smo kratko poročali, da 60 v Zemunu 

v njenem stanovanju našli umorjeno upokojeno učitelji-
co Milico Mihajlovič, ki je imela 17 smrtnih ran po 
glavi in životu. Belgrajska policija je hudodelstvo kaj 
hitro pojasnila in našla ter prijela krivca. Zverinski 
in krvavi umor je zagrešila ženska, in sicer postrežnica 
umorjene učiteljice. Morilka se piše Milica Vujadino-
vič ter je bila tudi postrežnica in snažilka v Okrož-
nem uradu za zavarovanje delavcev v Zemunu. Stano-
vala pa je pri hišni posestnici Smilji Stjepovič. 

Kakor smo že poročali, je stara učiteljica prodala 
svojo hišo in za njo dobila 56.000 dinarjev. Od tistega 
denarja so našli med perilom še 30.000 dinarjev, dru-
go pa je menda odnesla morilka. Morilka je stano-
vala blizu svoje žrtve pri gospodinji, ki je tudi imela 
hišo. Tudi njo je nagovarjala, naj profla svojo hišo, ker 
je dobila za hišo dobrega kupca. Toda gospodinja ni 
hotela prodati. 

Stara učiteljica se je le nerada odločila, da bi 
sprejela v službo postrežnico, ker se je bala ljudi. Na-
zadnje jo je le sprejela. Postrežnica je hodila k uči-
teljici vsako jutro ob šestih, da je starki pripravila 
zajtrk. Sčasoma si je postrežnica znala pridobiti za-
upanje stare ženske, zato ji je vsak dan pripovedo-
vala, kako se boji razbojnikov in vlomilcev. S svojim 

govorjenjem jc prav za prav stara ženska prva zane-
tila v postrežnici misel, da bi svojo gospodinjo okrad-
la. Ko je ženska prodala hišo in imela denar shranjen 
doma, je to tudi storila. 

Njena hišna gospodinja je povedala, da jo je prej-
šnji večer postrežnica prosila, naj ji posodi tolkač, ker 
ga potrebuje. Drugo jutro pa je videla postrežnico, ka-
ko je zlezla na streho njene hiše in s strehe, ki je tik 
pod bregom, na breg. Ko se jc potem vrnila, sc je 
vrnila po cesti, in sicer močno razburjena. Šc istega 
dne pa je postrežnica izginila. Šla je k nekemu zdrav-
niku Okrožnega urada ter mu potožila, da jo je na-
padla malarija. Prosila ga je, naj ji da listek za bol-
nišnico. Dobila je listek, nakar je izginila v bolniš-
nici. Tukaj je mislila biti dobro spravljena. 

Ko so odkrili krvavi umor, je bila policija takoj 
na pravem sledu ter je še istega dne prijela žensko v 
bolnišnici. Takoj so zdravniki dognali, da niima nobene 
vročine ter da je malarični napad lc simulirala. Od-
krito je nato policiji priznala, da je res umorila svojo 
gospodinjo ter ji vzela 8000 dinarjev. S tistim tolka-
čem in kladivom, ki si ga je bila izposodila pri hišni 
gospodinji, je pobila svojo žrtev. Hišna gospodinja pa 
je sedaj prepričana, da je hotela tudi njo umoriti ter 
da ji je zato prigovarjala, naj proda svojo hišo. 

Potres straši okoli hrvaške Koprivnice 
Koprivniškl potresi so začeli zanimati vso jav-

nost. V ponedeljek okoli 8. zjutraj so tamkaj znova 
čutili precejšen potresni sunek. V štirih dneh je 
bil to že tretji potres, ki pa so ga čutili zgolj v 
južnem delu koprivniškega okraja, zlasti pa na 
obronkih Bilogore. Niti ta potres ni napravil po-
sebne škode, le omet je popadal z. nekaterih his. 

Kmetje iz vasi Jagnedovec, ki loži kakih šest 
kilometrov južno od Koprivnice na obronkih Bilo-
gore, vsakokrat pred potresom čutijo čudno pod-
zemsko grmenje in bobnenje. Tudi v petek, dne 
30. septembra, so čutili tamkaj štiri potrese, ki jih 
je spremljalo podzemsko bobnenje. Tudi v nedeljo, 
2. oktobra, okoli dveh popoldne so čutili precej 
hud potresni sunek, ki ga je spremljalo podzem-
sko bobnenje. Teh potresov pa niso čutili v Ko-
privnici in tudi ne drugod v bližini. 

Potres v ponedeljek so najhuje čutili v vasi 
Jagnedovec, iz česar sledi, da je središče potresa 

v teh krajih nekje v Bilogori. V frančiškanskem 
samostanu v Koprivnici imajo staro kroniko, kjer 
je zapisano, da so tamkaj čutili prvi potres dne 
8. decembra 1778, torej pred 100 loti. Od tistega 
dne naprej so se tamkaj začeli potrosi, kateri so 
prizadeli vso Podrnvino. Leta 1778 se jo potres v 
10 dneh 12 krat ponovil. Naslednjega lota je bil 
potres dvakrat. Takrat jo bil zlasti prizadet severni 
del koprivniškega okraja. Od tistih dob naprej ni 
več podatkov. Vsekakor pa bi bilo prav, ko bi 
oblasti v pomirjenje ljudi započele tamkaj strokov-
no preiskavo, kaj je vzrok podzemskemu bobnenju 

Idealno sredstvo 
za pranje perila je 

P E R I O N 
k i o p e r e b e l o i n č i s t o l 



Ljubljanske vesti 
številke 

z ljubljanskih meščanskih šol 
Objavili smo že Številke o ljubljanskih osnov-

nih šolah in statistične podatke glede ljubljanskih 
in drugih slovenskih gimnazij. Tudi številke o 
ljubljanskih meščanskih šolah so zanimive in ka-
žejo prav velik letni prirastek v teh šolah. V Ljub-
ljani je 7 javnih meščanskih šol in 2 zasebni. Na 
posamezne šole je bilo vpisanih učenk in učencev, 
kakor navajamo po vrsti. V oklepajih je nave-
deno število učencev in učenk za I. razred. Bilo 
je vpisanih: I. deška meščanska šola na Prulah 
314 (121), II. deška meščanska šola za Bežigra-
dom 328 (100), I. dekliška meščanska šola pri Sv. 
Jakobu 310 (106), II. dekliška meščanska šola v 
Spodnji Šiški 216 (56), I. mešana meščanska šola 
na Viču 220, od teh 105 učenk (74), II. mešana 
meščanska šola 188, učenk 90 (69), I I I . mešana 
meščanska šola v Mostah 375, učenk 150 (149). 
Dekliška meščanska šola pri Uršulinkali 212 (66) 
in pri Lichtenturnu 362 učenk (89). Na meščan-
skih šolah v Ljubljani znaša skupno število učen-
cev 1075 in učenk 1345. skupaj 2420. Tudi me-
ščanske šole se morajo boriti s pretesnimi pro-
stori. 

Vremenska napoved za Ljubljano 
5. sreda: oblačno in deževno, proti večeru se bo 

polagoma zjasnilo. Hladneje bo (podnevi 
okrog 15»), 

6. četrtek: zjutraj dež, pozneje samo oblačno, top-
lota bo ista. 

7. Petek: spremenljiva oblačnost, včasih dez, jugo-
vzhodni vetrovi. Toplota bo občutno padla. 

8. sobota: preje jasno, pozneje se bo pooblačilo in 
bo nekoliko deževalo, ponoči bo samo oblačno. 
Toplota bo podnevi okrog 13°. 

9 nedelja: zjutraj oblačno, pozneje se bo pričelo 
jasniti, toda v popoldanskih urah se bo znova 
pooblačilo. Podnevi bo okrog 16°. 

* 

1 Prvič je stekel tramvaj k Sv. Križu snoči 
ob 5 kar se je zgodilo prav slovesno. Danes 
zjutraj pa se začne redna tramvajska vožnja za 
občinstvo po oznanjenem voznem redu. 

1 Blagoslovitev cerkve sv. Terezije D. J. na 
Kodeljevem. V letakih, ki so bili razposlani, od-
nosno razdeljeni te dni, je tiskarski škrat povznv 
čil da je bila v sporedu izpuščena ura, ob kateri 
se'začne dopoldanski spored. Dotični odstavek se 
celotno glasi takole: V nedeljo, dne 9. oktobra 
dopoldne ob pol desetih bo pred novo cerkvijo 
sprejem g. škofa dr. Rozmana, nato blagoslovitev 
svetišča, govor g. škofa, sv. maša z ljudskim pe-
tjem ob spremljevanju orkestra. Med službo božjo 
bodo namesto darovanja gg. od naše Vincencijeve 
konference pobirali darove za novo cerkev — 
Ob 3 popoldne govor, darovanje za novo svetišče, 
pete litanije z ljudskim petjem in slovesen bla-
goslov z Najsvetejšim. Nato sledi slavnostna aka-
demija in koncert na dvorišču Mladinskega doma. 

1 Začetna služba božja na univerzi. Dekanat 
teološke fakultete naznanja, da bo v torek, 11. 
t m., ob 9 v stolnici inavguralna služba božja. 
K tej službi božji so vabljeni gg. profesorji in 
slušatelji vseh fakultet. 

1 Pregled slovenske povojne knjige. Da bi 
razstava slovenske knjige, ki jo je priredilo za 
20-letnico Jugoslavije »Društvo slovenskih knji-
ževnikov«, nudila občinstvu čim lepši pregled, je 
društvo sklenilo prirediti v okviru te razstave 
tudi nekaj predavanj. Prvo tako predavanje je 
bilo v ponedeljek zvečer v dvorani Trgovskega 
doma. Predaval je dr. A. Ocvirk. Predavanje naj 
bi bilo nekakšen pregled povojne slovenske knji-
ževnosti, vendar je bilo mnogo premalo izčrpno, 
da bi poslušalci mogli dobiti pravo sliko o naši 
povojni literaturi. Predavatelj je namreč obdelal 
le starejše in mlajše književnike, niti z besedo pa 
se ni dotaknil zadnjega rodu, ki ima tudi že ne-
kaj pomembnih imen. Izpustil je na primer celo 
Kresala. Podobno predavanje bi moralo biti vse-
kakor izčrpneje pripravljeno, kajti nekateri, ki so 
poslušali predavanje, so dejali, da sami vedo več 
o naši povojni literaturi, kakor so slišali ta večer. 

1 Posestne spremembe. Posestnik in gostilni-
čar Milan Končan je prodal posestnici in soprogi 
graditelja B. Borčevi v Rožni dolini Cesta 1X-16 
pare. št. 1327/17 k. o. Vič v izmeri 674 m2 za 
30.000 din in pare. št. 1327/55 iste k. o. v izmeri 
825 m2 za 37.125 din. — Posestnica Marija Likar 
v Rakovniku pri Goričanah je prodala geometrovi 
sopr. Jeli Pivkovi, sedaj stanujoči v Novem Sadu, 
posestvo vi. št. 110 k. o. Preska in vi. št. 99 k. 

0. Senica za 36.000 din. — Posestnica Marija Škr-
binčeva v Vižmarjih je prodala posestnici na 
Brdu pri Tacnu Ivani Cesenj pare. št. 906 k. o. 
Vižmarje za 40.000 din. 

1 Podporno društvo državnih in banovinskih 
uslužbcnccv dravske banovine preseli z današ-
njim dnem svojo društveno pisarno z Bleivveisove 
ceste 13 na Tyrševo cesta 15/11. (nad kavarno 
Evropo) — stanovanje dentista g. B. Bana. 

1 K poročilu o pogrebu g. Fr. Dolinarja v 
^Poned. Slovencu« dodajamo, da je pevski zbor 
Kat. društva rokodel. pomočnikov nastopil skupno 
s pevci »Ljubljane«, drugi člani pa so v sprevodu 
častno zastopali društvo. 

1 Davčna uprava za mesto v Ljubljani objav-
lja, da dospe v smislu člena 148 zak. o neposred-
nih davkih v IV. četrteltju 1938 v plačilo: a) dne 
1. okt. četrti četrtletni obrok zgradarine, pridob-
nine, rentnine, družb, davka, davka na poslovni 
promet, davka na oženj, osebe in vojnice; b) dne 
1. nov. drugi polletni obrok zemljarine. Podrob-
nejša pojasnila so razvidna iz razglasov, nabitih 
na uradni deski davčne uprave za mesto v Ljub-
ljani in mest. načelstva v Ljubljani. 

1 Ravnatelj opere je prejel nedatirano in ne-
čitljivo podpisano pismo z neko izraženo željo. Da 
more dopisniku ugoditi, prosi, da ga tozadevno 
obišče, alt pa mu napiše novo pismo s podpisom 
in celotnim naslovom. 

1 Namesto cvetja na grob g. A. Potočnika, 
nadi. Poštne hranilnice v p., daruje ga. Josipina 
Žlajpah, računovodkinja Poštne hraniln., za slepe 
otroke v Kočevju 100 din. 

1 Zganja se ji je zahotelo. Pol smešna, pol pa 
žalostna zgodbica se je zgodila včeraj zjutraj na 
vse zgodaj v šiški. V neko gostilno v Aleševčevi 
uilici je stopila okoli pol sedmih 45-letna po vsej 
Šiški znana pijanka, ki najbolj ljubi znameniti 
»brenšpirit«. V rokah je krčevito držala dva di-
narja, da bi si kupila za tečni zajtrk malo žganja. 
Gostilničar pa je bil za trenutek odsoten iz go-
stilniškega prostora in žen°ka je opazila na mizi 
tako lepo steklenico žlahtno slivovke, ki jo je 
tako lepo steklenico žlahtne slivovke, da jo je 
stilne.Na njeno žalost in na smeh zgodnjih pa-
santov pa je gostilničar takoj opazil to tatvino 
in stekel za žensko. Seveda jo je hitro dobil, ji 
vzel steklenico z dragoceno pijačo, žensko samo 
pa oddal stražniku. Čeprav je bila pijača vredna 
komaj dobra dva kovača, se bo morala ženska le 

zagovarjati pred sodiščem. Morda bo njena olaj-
ševalna okolnost strašna žeja, ki jo stalno muči. 
Na policiji je ženska kar odkrito priznala, da bi 
ves liter hude slivovke že na vse zgodaj popila, 
samo če bi se Ji bilo posrečilo odnesti to dobro 
pijačo na varno. 

I Začetnik v tatvinah koles. Nekje blizu le-
dlnske šole služi svoj skromni kruh mlad hlapčlč. 
Njegova davna želja je, da bi imel kolo. Denarja 
ni imel in zato je lepega dne v začetku septem-
bra izmaknil v Kotnikovi ulici izpred hiše št. 15 
1500 din vredno kolo železničarskemu uradniku 
B. Dolencu. Toda hlapčič je imel tovariša, ki je 
prav tako bil željan kolesa in je bil zato nevo-
ščljiv. Pisal Je anonimno pismo policiji, kako in 
kaj. Seveda je policija napravila preiskavo in res 
je našla razdrto kolo. Tatinski hlapčič se Je na 
policiji bridko kesal in povedal, da ga Je vest 
mučila še ves mesec, zato je kolo tudi razdrl, 
nekaj delov kolesa, kakor tablico, luč in torbico 
pa je odnesel v Savo. Fant še ni bil kaznovan in 
obljublja, da tudi ne bo nikoli več kradel. Morda 
je upanje, da se bo tega tudi držal. Nemara 
utegne dobiti na sodišču le pogojno sodbo. 

1 Smrtna žrtev nezgode. V nedeljo je tram-
vaj povozil v žapužah nekega Janeza Lebna, o 
čemer je poročal že »Poned. Slovenec«. Leben je 
dobil hude poškodbe po vsem telesu ter ga je 
moral reševalni avto prepeljati v bolnišnico. Ves 
trud zdravnikov pa je bil brezuspešen in je Le-
ben včeraj za poškodbami umrl. 

1 Nesreča pri žaganju drv. Včeraj popoldne 
so v neki hiši na R ;sljevi cesti žagali drva. Pri 
tem delu je dobil slučajni zaslužek tudi brezpo-
selni delavec 25-letni Ivan Mazi z Ižanske c. 145. 
Med delom mu je cirkularka odtrgala vseh pet 
prstov na desni roki. > 

1 Huda nesreča na Prulah. Včeraj ob Setrt 
dvanajst je peljal hlapec Franc Čimžar, uslužben 
pri trgovki Mariji Kraljevi na Tržaški cesti, te-
žek voz z 32 vrečami moke. Zavil je po nabrežju 
proti Prulam. Tam pa je bil že tovorni avto, ki 
prepeljava gradivo za ceste in je moral Čimžar 
po levi strani ceste. Voz je pritisnil ob zid neko 
pasantko, ki je bila prav v tem trenutku tik po-
štnega vrta. Pasantka je bila lft-letna J. Funkel, 
služkinja pri finančnem uradniku J. Kočevarju 
na Privozu 18. Funkeljeva je dobila hude notra-
nje poškodbe ter je njeno stanje smrtno nevarno. 

Gledališče 
Drama. 

Začetek ob 20. 

Sreda, 5. oktobra: »Žene na Niakavuoriju«. Izven. 
Četrtek, 6. oktobra: »Izsiljena ženitev, Ljubezen 

zdravnik«. Red Četrtek. 
Petek, 7. oktobra: Zaprto. 
Sobota, 8. oktobra: »Potopljeni svet« Premiera. 

Premierski abonma. 
Nedelja, 9. oktobra: »Veriga«. Izven, Znižane ce-

ne od 20 din navzdol. 

Opera. 

Začetek ob 20. 

Sreda, 5. oktobra: »Ero z onega sveta«. Red Sreda. 
Četrtek, 6. oktobra: »Na sinjem Jadranu«. Ope-

reta. Premiera. Premierski abonma. 
Petek, 7. oktobra: Zaprto. 
Sobota, 8. oktobra: »Na sinjem Jadranu«. Ope-

reta. Izven. 

Sestanki 
Odbornik« Barjanskega okrožja ZFO obveščamo, 

da bo seja, napovedana za sredo, v petek dne 7. t. m. 
v škofijskem dvorcu ob 7. Glede na važnost seje je 
obveznost za vse odbornike 6trogo obvezna! 

Predavanja 
Slovenski mesec pri Sv. Petru. Drevi ob 8 

bo tretje predavanje slovenskega meseca. Pre-
daval bo univ. prof. g. dr. Turk: Vera in Slo-
venci. Vabimo, da se predavanja udeležite v čim 
večjem številu. 

Cerkveni vestnik 
Kongregacija gospodov pri sv. Jožefu v Ljublja-

ni ima svoj prvi letošnji sestanek danes v sredo 5. te-
ga meseca ob pol osmih zvečer. Včerajšnja notica v 
»Slovencu« je bila pogrešna v toliko, ker je bila en 
dan prej objavljena. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr-

ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62, in 
mr. Gartus, Moste, 

Poizvedovanja 
l-es se je zatekel v moje stanovanje, Ple-

stenjak, Tyrševa 122. 
Mala zelena papiga je ušla in se prosi oddati 

proti nagradi. Jager, Jegličeva 10/11, stopnišče 6. 

Celje 

Mariborske vesti 
Dve smrtni avtomobilski nesreči v Mariboru 

Pijan zaspal na cesti, pa ga je povozil tovorni avtomobil 
Maribor, 4. oktobra. 

V nedeljo in v ponedeljek sta se v Mariboru 
zgodili dve usodni avtomobilski nesreči, ki sta 
zahtevali dve človeški življenji. Prva nesreča je 
bila v nedeljo na vogalu Pohorske in Obmejne 
ulice. Tovorni avto je podrl na tla 23 letnega tkal-
ca Franca Podobnika. Kolesa so mu zadala smrtno 
nevarne poškodbe. Podobnika so prepeljali reše-
valci v mariborsko bolnišnico, kjer pa mu niso 
mogli pomagati. Snoči so ga prepeljali na njegov 
dom v Tesslovo ulico, kjer je umrl. 

Druga usodna nesreča se Je pripetila snoči 
okrog 7. zvečer na Teznem v Maistrovi ulici. To-
vorni avto, ki ga je vodil šofer Anderluh s Tezne-
ga, je tam povozil 60 letnega invalida Alojza Kri-
stana. Kolesa so mu zadala poškodbe na trebuhu, 
na nogah in na prsnem košu. Reševalci so ga 
zapeljali v bolnišnico, kjer je davi ob pol šestih 
izdihnil. O tej nesreči smo izvedeli naslednje po-
drobnosti: 

Alojz Kristan je bil včeraj proti večeru močno 
vinjen. Kolovratil je proti kolodvoru ter je že na 
Ptujski cesti nekajkrat padel, pa se je spet s te-
žavo pobral. Nato je šel na kolodvor, kjer si je 
kupil karto do Slivnice, od kolodvora pa se je 
zopet podal naprej po Maistrovi ulici. Na ovinku 
te ulice, ki ni nič razsvetljen, je Kristan padel ter 
je obležal sredi ceste in zaspal. Okrog 7. zvečer 
sta po tej ulici vozila voznik in tovorni avto. Tik 
ovinka je avto dohitel voznika ter mu je dal znak, 
naj se ustavi, da bo lahko v ozki ulici zapeljal 
mimo njega. Obe vozili sta 6e prehitevali po ne-
srečnem naključju ravno na mestu, kjer je spal 
Kristan sredi ceste. Zaradi teme voznika Kristana 
nista opazila, samo šofer je začutil, da je nekaj 
prevozil, pa je mislil, da je bil to kak večji kamen. 
Ko pa je prispel na Ptujsko cesto, so že prihiteli 
za njim ljudje ter ga ustavili, češ da je povozil 
človeka. Kristana, ki je bil nezavesten in ves kr-
vav, so reševalci takoj odpeljali v bolnišnico, vsaka 
pomoč pa je bila zaman. 

Pohorski dan 
V proslavo 20-letnlce Jugoslavije bo v 

nedeljo, 30. oktobra 

s sledečim sporedom: Dopoldne ob 10 slavnostni 
pohorski propagandni sprevod s pohorskimi sku-
pinami na okrašenih vozeh, ob pol 11 propagan-
dni štafetni tek pohorskih drvarjev z debli. Start 
in cilj pri Putnikovem propagandnem kiosku na 
Aleksandrovi cesti. Popoldne ob 14 na Trgu Svo-
bode pohorska tombola z dobitki v vrednosti okoli 
20.000 din. Od 16 do 18 na unionski verandi dr-
varska tekma za prvenstvo Pohorja. Zvečer ob 
19 naprej v vseh prostorih Uniona pohorska vin-
ska trgatev. 

* 

m 6 vozov sena ukradli pri belem dnevu. Iz se-
nika lekarnarja Petroviča pri Sv. Kungoti je bilo ukra-
denih 6 vozov sena. Senik stoji na samotnem kraju 
ter so tatovi prišli pri belem dnevu, vlomili v senik 
ter ukradeno seno odpeljali v Maribor. Ko je lekarnar 
Petrovič te dni prišel na svoje posestvo, je opazil tat-
vino ter jo prijavil orožnikom. Ti so izsledili tatove v 
Studencih pri Mariboru. Seno 60 pa seveda že pro-
dali ter denar porabili. Vodja teh uzmovičev je bil 
Karol Brgles. Zadeva je prijavljena državnemu pravd-
ništvu. 

m Število nemških državljanov se bo v Mariboru 
povečalo. Priključitev sudetskega ozemlja nemški drža-
vi bo imela tudi v Mariboru svoje posledice. Število 
nemških državljanov se bo v našem mestu nenavadno 
povečalo. Večina inozemskih nastavljencev v maribor-
skih tekstilnih tovarnah je namreč s sudetskega ozem-
lja ter nemške narodnosti in vsi ti bodo seveda optirali 
za nemško državljanstvo. Večina teh je ob razgla-
sitvi češkosl. mobilizacije odpotovala iz Maribora 
čez mejo v Nemčijo. Sedaj se vračajo in SQ namah 
vsi zopet popolnoma zdravi, dočim so poprej brzo-
javljali iz inozemstva, da so nevarno bolni in da so 
potrebne težke operacije. Ko so se poprej naše oblasti 
borile proti tem »strokovnjakom« v naših tovarnah, so 
našli krepko zaščito v češkoslovaškem konzulatu in 
poslaništvu, ki je zanje vedno uspešno interveniralo. 

m V ječi umrl. V mariborski jctnišnici je bil zaprt 
22 letni cigan Ivan Horvat iz Prekmurja zaradi števil-
nih tatvin. Dobil je poldrugo leto ječe, odsedel pa je 
od tega 13 mesecev. Ječa pa je bila za svobode vaje-
nega cigana usodna, dobil je jetiko ter je te dni umrl. 

m Stroj mu je strgal meso s prstov. V mari-
borski tekstilni tvornici se je ponesrečil delavec 
Josip Hraš. Ko je Čistil stroj, mu je roka |>o ne-
sreči znšla v valjar, ki je nabit 7. iglami. S štirih 
prstov mu je ta valjar meso čisto do kosti odstru-
gal. Ponesrečenca so reševalci prepeljali v bolniš-
nico. 

m Razbita pogajanja. Svoječasno smo poročali, 
da se bo delavstvo v pohorskih kamnolomih vrnilo 
na delo. Sedaj pa nam sporočajo, da so se pogaja-
nja, ki so bila med tvrdko Res & Co in med de-
lavstvom, razbila in da bodo delavci vztrajali še 
naprej s štraikom. 

m Dr. Klara Kukovec ordinira zopet od 9—11 
in od 15—16. 

m Kongregacija za gospe pri Srcu Jezusovem 
Ima jutri 6. t. m. svoj sestanek ob 4 popoldne. Nato 
odborova seja. 

m Hiša »Drave« se bo zidala naprej. Zaradi 
zidanja stanovanjske hiše v Sodni ulici, ki jo gradi 
mariborska zavarovalnica »Drava«, nas zavaroval-
nica obvešča, da v njenem vodstvu ni sporov in 
da se gradi hiša v redu naprej. Pilotiranje teme-
ljev ne bo zgradbe nič podražilo. Hiša bo 54 m 
dolga in šest in pol metra široka, ker bo imela 
od prvega nadstropja naprej poldrug meter širok 
nadzidek, ki bo segal čez ulico. 

m Poroke. V nedeljo sta se poročila inž. Fran-
ce skarabot, teh. uradnik tekstilne tovarne Zelen-
ka & Co., jn uradnica mestnega knjigovodstva 
gdč. Fanika Simončič. — V magdalenski cerkvi 
sta se v ponedeljek poročila železniški uradnik g. 
Vilko Sager iz Maribora in gdč. Hedi Ziihrer, po-
sestniška hči iz F rama. — Mladima paroma naše 
iskrene častitke! 

m Tujski promet v Mariboru. V pretečenem 
mesecu so se poznali kritični dnevi, ki so pretre-
sali Evropo, tudi v mariborskem tujskem prometu. 
Prijavljenih je bilo policiji samo' 1778 tujcev s 
8161 prenočninami. Od tujcev je bilo 990 Jugoslo-
vanov, 513 Nemcev, 125 Čehošlovakov, 55 Italija-
nov, 28 Poljakov, 19 Madžarov. 

m Ne ve, ali jc okraden, ali pa je denar iz-
gubil. Ko se je včeraj zjutraj odpravljal pekovski 
pomočnik Martin Plohi v službo je opazil, da nima 
denarnice, v kateri je imel 700 din gotovine ter 
razna potrdila, tako da ima skupaj 1730 din škode. 
Plohi je bil v torek zvečer precej vinjen ter sedaj 
ne ve, ali mu je bil denar ukraden, ali pa ga je 
izgubil. — Slična usoda je zadela pekovskega po-
močnika šalamona vana iz Partinja. Mudil se je 
v gostilni v ženski družbi, pa so mu spretne rolie 
izvlekle iz žepa denarnico s 760 din ter srebrno 
žepno uro, vredno 300 din. 

m Mestna občina pobija beračenje. Mestni so-
cialno-politični urad je izdal na javnost sledeč po-
ziv: »Na zadnji seji mestnega ubožnega sveta se 
je razpravljalo o beračenju po mestu. Pri tem se 
je ugotovilo, da upravne oblasti tudi z najstrožjimi 
ukrepi ne bodo dosegle zaželenega uspeha, ako pri 
tem javnost ne bo sodelovala. Po mestu beračijo 
dostikrat nevredne osebe — delomrzneži in pijan-
ci —, pa tudi taki, ki že itak prejemajo vso 
oskrbo od mestne občine. Zlasti škodljivo je bera-
čenje otrok. Mestna občina sama v velikem obsegu 
podpira onemogle, brezposelne in sirote, saj znaša 
proračun njenega socialnega skrbstva nad 4 mili-
jone dinarjev. Podpiranje beračev nI na mestu, ker 
so med njimi dostikrat taki, ki prihajajo z dežele 
in si na ta način podaljšujejo bivanje v mestu, 
dokler si avtomatično ne pridobijo tukajšnje pristoj-
nosti. Če se bodo dajala beračem darila, s berače-
nje kljub vsem naporom oblastev ne bo zatrlo. 
Vsak berač naj se napoti na mestni socialno-poli-
tični urad.« 

Gledališče 
Torek. 4. oktobra, ob 20: ^Hudičev učpnec«. 

Premiera. Bloki. — Sreda, 5. oktobra: Zaprto. — 
Četrtek, 6. oktobra, ob 20: »Kar hočete«. Red C. 

c Okrajni odbor društva Rdečega križa v Ce-
lju je organiziral že več saniarijanskih in bolni-
čarskih tečajev, v katerih se Je izvežbalo že lepo 
število samarijanov in prostovoljnih bolničarjev, 
da morejo nuditi prvo pomoč v vsakem času in 
kjerkoli je potrebno. Obiskovalci tečaja so pri 
izpitih pokazali svoje teoretično in praktično zna-
nje, katero so si pridobili pri temeljitih predava-
njih gg. zdravnikov. Današnja doba nalaga Rde-
čemu križu še prav posebno skrb in pažnjo orga-
niziranju teh tečajev. Zato bo okrajni odbor RK 
odprl zopet v začetku meseca novembra bolni-
čarski tečaj. Prijave sprejema do 20. okt. gospod 
Ivanka Zupančič, šolska upr. v p., Kolenčeva 6, 
III . nadstr., in ga. Završnik Frančiška, zaščitna 
sestra na mestnem poglavarstvu, soba št. 23. 

c Avtomobilski karambol na Krekovi cesti. 
Včeraj okoli 8 zjutraj je obstal neki voznik iz 
Vranskega s težko natovorjenim vozom na desni 
strani Krekove ceste, takoj za ovinkom pri Gla-
ziji. V tem trenutku je privozil s precejšno brzi-
no in brez signalov tovorni avtomobil nekega 
avtoprevoznika iz Tržiča in butnil v voz. Avto-
mobil je dobil le manjše poškodbe, voz s trugo 

Sa je tovorni avtomobil sunil na levo stran ceste, 
onji so se zelo prestrašili in je predpisati le 

močnim rokam voznika, da je konje zadržal, sicer 
bi se zgodila kaka huda nesreča, zlasti ker je 
bilo na cesti polno otrok, ki so šli v šolo. 

, KINO UNIONs ™ 

Danes »Krik džungle«. 

c Zaradi slinavke in parkljevke v celjskem 
okraju se licenciranje bikov preloži za nedoločen 
čas. Obveljal pa bo isti razpored licenciranja, kot 
smo poročali. Slinavka in parkljevka je že ugo-
tovljena v vasi Hramše pri Veliki Pirešici na 
Klancu pri Dobrni. Suin slinavke je tudi v občini 
Št. Jurij pri Celju. Zaradi tega so prepovedani 
vsi živinski sejmi v vsem celjskem okraju do 
preklica. V okuženih krajih je prepovedano tudi 
prodajati neknlidno mleko, kar je za kmetovalce 
hud udarec. Okrajno načelstvo v Celju je izdalo 
posebna navodila vsem občinam, s katerimi opo-
zarja ljudstvo, kmetovalca na potrebne mere za 
omejitev razširjanja slinavke in parkljevke. 
Ljudstvo prosimo, da ta navodila z vso vestnostjo 
upošteva, da se na na način prepreči razvoj in 
razširjanje te bolezni v splošno korist naše živino-
reje, kakor tudi vsega gospodarstva. 

c Trije najboljši kmetovalci v celjskem okr. 
bodo odlikovani od ministrstva za kmetijstvo. Ka-
tere posestnike bo ta čast zadela v celjski okolici, 
še ne vemo, pač pa se občinstvo zelo zanima. 
Odlikovanje samo bo velika čast za srečne pose-
stnike, še srečnejši pa bi bili seveda, če bi 
za svoje vzorno gospodarjenje dobili tudi kakšno 
nagrado. 

c Rodovniško premovanje goveje živine v Št. 
Jurju pri Celju je v 3-letnem delovnem obdobju 
doseglo pohvalne uspehe. Ocenjenih je bilo 165 
glav živine, med katerimi je bilo precejšno šte-
vilo po oblikah idealnih pasemskih tipov. Razde-
ljenih je bilo 9575 din nagrad, kar je našim ži-
vinorejcem bilo gotovo velika gmotna pomoč, pa 
tudi moralna pobuda. Vse prvovrstne živali so 
slikali. Člani zadruge lahko naročijo te slike pri 
Banovinski kmetijski šoli v Št. Jurju pri Celju. 

Kakor vsako leto bo tudi letos zbiral okrajni 
Odbor Rdečega križa v Celju ob Vseh svetih pri-
spevke za Rdeči križ na okoliškem in mestnem 
pokopališču. 

c Predstojništvo mestne policije v Celju za-
stopa zaradi letnega dopusta predstojnik g. Tor-
nerja pristav na okrajnem načelstvu g. Reya 
Andrej. 

c Dvodnevna zatemnitev mesta Celja je bila 
odložena. Občinstvo se pritožuje v uredništvu, ka-
ko to, da nismo pravočasno obvestili o preložitvi 
in poročali že v včerajšnji številki. Krivda ni pri 
nas, ker nismo dobili nobenega obvestila, da bi o 
tem poročali, kakor so dobila to pravočasno druga 
uredništva in so tudi poročala. 

V celjski bolnišnici je umrla v 56 letu posest-
nica Amalija Fijavž, iz Dobrave pri Zrečah. Naj 
v miru počivat 

c Podpore za šolanje na kmetijskih šolah. 
Okrajni kmetijski odbor v Celju bo tudi letos, 
kakor je že to v navadi vsako leto, dajal vzdrže-
valne podpore za šolanje učencev na kmetijskih 
šolah iz celjskega okraja. Vsi interesenti naj čim-
prej vložijo prošnje na okrajni kmetijski odbor 
v Celju. 

c Določevanje sladkorja in vinske kisline v 
moštu. Okrajni kmetijski referent bo letos pri vi-
nogradnikih določeval odstotek in promilo vinske 
kisline v moštu, da bo na ta način ugotovil kva-
liteto letošnjega pridelka vina. Zato se vinorodne 
občine opozarjajo, da prijavijo okrajnemu kmetij-
skemu referentu, v katerih dneh bodo vinograd-
niki trgali grozdje. 

c Rok za vinsko trgatev. Da bo letošnje vino 
čim kvalitetnejše, se vsi kmetovalci opozarjajo, 
da začnejo z vinsko trgatvijo po 10. oktobru. 
Edino v izjemnih primerih, če bi bilo trajno de-
ževje in bi jagode zelo gnile, se lahko prične s 
trgatvijo že pred določenim datumom. 

c Celjski perutninarji se bodo izkazali na 
perutninarski razstavi v Mariboru v dneh od 22. 
do 25. oktobra. Razstavili bodo namreč 2 letošnji 
kokošji družini, dve lanski, 15 petelinov, 15 jarhic 
in tri kopune, čistokrvne rjave štajerske pasme. 
V glavnem bosta zastopani priznani perutninar-
ski središči po Pišku Ivanu iz čreta in Kantu-
šarju iz Zgornje Hudinje pri Celju. Generalna 
direkcija je dovolila polovično voznino za obisko-
valce razstave. Tudi Celjani, zlasti okoličani naj 
se udeležijo te razstave. Kupiti je treba na celj-
ski postaji celo vozno karto ter legitimacijo z 
obrazcem K13. S potrdilom, da so se razstave 
resnično udeležili, imajo pravico do brezplačnega 
povratka. Istočasno bo v Mariboru tudi perutni-
narski kongres in vzorčni sadni sejem. Ker je 
v bližnji in daljni celjski okolici, zlasti pa v 
Savinjski dolini in gornjegrajskem okraju večje 
število vzornih sadjerejcev, vabimo, da se tudi iz 
teh krajev udeleže vzorčnega sejma v Mariboru 
in se poslužijo te ugodnosti. 

c Slajonjo mošta v celjskem okraju. Po za-
konu o vinu Je letošnje leto zaradi vremenskih 
in elementarnih nezgod izjemoma v posameznih 
občinah dovoljeno slajenje vinskega mošta. Kato-
rim občinam se bo dalo dovoljenje, bo določil 
okrajni kmetijski referent na okrajnem načelstvu 
v Celju. Za posamezne vinogradnike bodo dajali 
dovoljenje predsedniki občin. Vsa podrobnejša na-
vodila so bila izdana z razglasi okrajnega na-
čelstva v Celju po občinah, na katere opozarjamo 
vse vinogradnike. Slajenje mošta od samorodnice 
(šmarnice), oziroma mešanih moštov s plemeni-
timi sortami je najstrožje prepovedano. Letos je 
dovoljeno na 100 litrov mošta dodati le tri litre 
sladkorja. 

c Apologetlfni krožek DMK bo drevi ob pol 8. 
v Domu v Samostanski ulici. Vse članice se na-
prošajo, da obveste svoje tovarišice, da bo sesta-
nek, ki je bil včeraj zaradi zatemnitve mesta pre-
ložen, drevL 



Ugoden razvoj drž. financ 
Skoraj ena milijarda proračunskega presežka 

čiščenje starih računov 
Belgrad, 4. oktobra, p. Naša finančna uprava 

dela vedno hitreje. Računski zaključki, ki so prej 
čakali na dovršitev mesece in mesece ter so pri-
hajali z vedno večjimi zamudami, prihajajo sedaj 
vedno bolj točno. Danes po preteku komaj dobrih 
dveh mesecev po poteku računskega leta, ki 
je bil, kot znano, z letošnjim finančnim zakonom 
skrajšan na 16 mesecev (t. j. poteklo je računsko 
leto že 31. julija, dočim je prej potekalo 31. av-
gusta), je finančni minister g. Letica že pozval 
časnikarje in jim predložil glavne podatke o fi-
nansiranju države v računskem letu 1987—1938. 
Že to samo dejstvo, da so bili zaključni računi 
tako hitro gotovi, je vredno pohvale. 

Iz izjave g. finančnega ministra posnemamo, 
da je glavna kontrola pregledala državne sklepne 
račune že 28. septembra, torej še pred potekom 
dveh mesecev po 31. juliju. Lani je Glavna kon-
trola pregledala sklepne račune dne 12. novembra 
1937 za 1936—1937, torej skoraj dva in pol me-
seca po zaključku računskega leta, ki je bil te-
daj 81. avgust. Tako je že lani lahko finančni mi-
nister predložil s predlogom proračuna za 1938— 
1939 tudi že rezultate finansiranja v letu 1936, 
letos pa bo lahko v zakonitem roku predložil obe-
nem s proračunom za 1939—1940 tudi že rezul-
tate finansiranja leta 1937—1938. Tako je dana 
pri proračunski razpravi možnost boljšega pre-
gleda državnega gospodarstva, kar omogoča kon-
struktivne predloge za izboljšanje našega držav-
nega gospodarstva. 

Nato je g. finančni minister podal glavne šte-
vilke o državnih financah v preteklem letu, ka-
tere navajamo obenem s podatki za 1936—1937. 
Tako so znašali podatki, oz. izdatki v milij. din 
(proračunski dohodki, oz. izdatki): 

dohodki izdatki 
proračun dejansko proračun dejansko 

1935—1936 10.249.8 10.000.8 10.249.8 9.562.2 
1936—1997 10.323.5 10.571.3 10.323.5 10.058.6 
1837—1938 10.910.0 11.987.1 10.910.0 11.083.1 

Tako vidimo, da so državni proračunski do-
hodki narasli od 1936-1937 na 1937—1938 za 
1415.8 milij. din ter da so bili za 1077.1 milij. 
višji, kot je to določal proračun. Istočasio so na-
rasli tudi državni proračunski izdatki za 1024.5 
milij. din ter so odobrene kredite prekoračili za-
radi ugodnega dotoka dohodkov za 173.1 milij. din. 

Tako izkazuje državno proračunsko gospodar-
stvo za 1937—1938 prebitka 903.96 milij. din, do-
čim je znašal leta 1936—1937 prebitek dohodkov 
nad izdatki samo 512.8, 1935—1936 pa 438.6 miilj. 

Ta prebitek pride v obratno glavnico državne 
blagajne kot dohodek ter služi za kritje izdatkov 
po prejšnjih in finančnem zakonu za 1937—1938. 
Obratna glavnica glavne državne blagajne izkazu-
je za računsko leto 1937—1938 stanje 868.2 milij. 
din. Dohodki obratne glavnice gl. drž. blagajne 
(obenem s proračunskim presežkom) za 1937—1938 
so prekašali izdatke za 35.76 milij. Ker je bil od 
prejšnjega leta 1936—1937 na razpolago gl. drž. 
blagajni skupni presežek 48.14 milij. din, se 
prebitkom gl. drž. blagajne zviša ves prebitek že 
na 83.9 miilj. din. Ta prebitek se prenese na ra-
čun obratne glavnice za 1938—1939. Ko je sedanja 
vlada prevzela državno upravo, je sprejela od 
svojih prednikov pasiven saldo v znesku nad 900 
milij. din. 

Na podlagi takšnih ugodnih uspehov je mo-
gla država, oz. finančno ministrstvo začeti čišče-
nje popolnoma dubioznih aktivnih postavk v bi-
lanci gl. drž. blagajne in delati izdatke za spe-
cialne obveznosti, vse skupaj v znesku 519 milij. 

Čeprav je letošnji proračun višji za 1200 mi-
lij. din od proračuna za 1937—1938, je dejal fi-
nančni minister, se gospodarjenje po proračunu za 
1938—1939 vrši tudi letos zelo skrbno, kar doka-
zujejo podatki za prvih 6 mesecev proračunskega 
leta. Ugodni rezultati so nam omogočili pokriti 
znatne izvenproračunske potrebe, zaradi katerih 
bi se drugače morali zadolžiti. Tako oprezno go-
spodarstvo bomo tudi v bodoče nadaljevali. 

Stanje naših kliringov 
Po podatkih Narodne ibamke je bilo stanje 

naših kliringov dne 30. septembra naslednje (v 
oklepajih razlika v primeri s stanjem za 22. 
september): 

Aktivni kliringi: Italija novi račun 90,026.759 
'(—1,295.973) din, Nemčija 18,155.806 (+ 878.272) 
mark, Bolgarija redni 1,587.440 (+ 333.054) din, 
Bolgarija turistični 691.541 (+25.088) din, Tur-
čija 18,488.043 ( + 1,250.788) din. Poljska 6,104.388 
(—993.429) din in Španija 2,902.913 pezet. 

Pasivni kliringi: Češkoslovaška 172,239.093 
T+ 1,126.235) kron, Švica 5,127.234 (—91.830) šv. 
frankov, Belgija 2,563.001 (+ 4.787) belg, Ro-
munija 6,019.710 (—1,971.377) din in Madžarska 
39,015.032 (—1,939.958) din. 

Povečanje obtoka bankovcev 
v zapadnih d r ž a v a h 

Povečanje obtoka bankovcev v Švici. Švi-
carska Narodna banka izkazuje v svojem, naj-
novejšem izkazu znatno zmanjšanje deviznega 
zaklada: od 23. do 30. septembra je devizni za-
klad padel za 19.8 na 306.4, zlati zaklad pa za 
1.64 na 2.850.8 mili j . frankov. Istočasno so se 
znatno povečala izposoj i la v Švici za 108.7 na 
131.3 milij. Na pasivni strani izkaza banke so 
6e zmanjšale naložbe na žiru pri banki za 131.2 
na 1.465.06 milij., istočasno pa je obtok bankov-
cev narastel za 233.4 na 1.933.0 milij. frankov. 
Pripomniti je, da je na koncu avgusta znašal 
obtok bankovcev samo 1.555 milij. frankov in 
da se je torej v teku 1 samega meseca povečal 
za 378 mili j . frankov na sedanjo rekord>no viši-
no. Pričakovati pa je, da bo v oktobru zaradi 
6plošnega ipomirjenja znatno padal. 

Povečanje obtoka bankovcev v Franciji in Angliji. 
Najnovejši izkaz Francoske banke, ki pa je žal šele 
za 22. september, kaže, da je v tednu od 15. do 
22. septembra narastel njen obtok bankovcev za 1.382 
na 109.567 milij. frankov. To povišanje je v zvezi s 
povečanjem posojil francoski državni blagajni za 1.500 
na 22.550 milij. frankov in s povečanjem meničnih in 
drugih posojil banke (menična posojila so se povečala 
za 1.173 na 12.726 milij. frankov). Angleška banka 
izkazuje od 22. do 29. septembra povečanje obtoka 
svojih bankovcev za 21.7 na 500.9 milij. funtov. Banka 
je nakupila v tem tednu mnogo državnih papirjev: za 
15.15 milij. funtov. 

Povečanje obtoka bankovcev na Madžarskem. 
Od 15. do 23. septembra se je obtok bankovcev 
madžarske Narodne banke povečal za 60 milij, 
pengd, kar je v zvezi s povečanjem posojil državi 
za 19.8 milij. pengo. ^ 

Nadaljevanje cestnih del v Srbiji. Poročali 
smo že. da so bile razpisane licitacije za zgrad-
bo sodobnega cestišča od Niške banje do Bele 
Palanke. Ker prva licitacija ni uspela, so sedaj 
za tri sektorje te ceste razpisane nove licita-
cije za 8. oktober. 

Podružnica Poštne hranilnice na Sušaku. Z dnem 
1. oktobra je podružnica Poštne hranilnice na Sušaku 
začela voditi vso poštnočekovno službo. Podružnica 
vodi račune od št. 48.001 do 50.000, nad 50.000 ima 
račune Belgrad. 

Naj rečni promet v avgustu. Natovorjenih je 
bilo 332 (julija 285) vlačilcev, prevoženih je bilo 
65.5 (54.44) milij. tonskih kilometrov, 88.029 
(86.324) ton blaga in 115.184 (105.283) potnikov. 
Brutodohodki so znašali 5.85 (6.43) milij. din. 

Izvoz čipk, preprog in ostalih narodnih del 
v Nemčijo. Pa podatkih delegata Zavoda za po-
speševanje zunanje trgovine v Berlinu je nemško 
gospodarsko ministrstvo odobrilo 30.000 mark za 
prodajo čipk, preprog in ostalih narodnih del na 
mednarodnem velesejmu na Dunaju, katero blago 
so na tem sejmu razstavili jugoslovanski razstav-
Ijalci. 

Vpisa v trgovinski register: Peca, mehanična 
tkalnica, dr. z o. z. v Prevaljah, glavnica 200.000 
din, poslovodja Svetek Andrej iz Celja in poobla-
ščenec Mislej Anton, veletrgovec iz Celja, Lešnik 
Edvard, trgovina s sadjem na deb. in izvoz ter tr-
govina z dež. in gozdnimi pridelki, Šmarje pri 
Jelšah. 

Tečaji za oktober. Finančno ministrstvo ob-
javlja v »Službenih novinah« z dne 30. septembra 
tečaje valut za oktober. 

Cenik za zavarovanje valute. Finančno mini-
strstvo objavlja v »Službenih novinah« z dne 30. 
septembra nov cenik za zavarovanje valute pri 
izvozu. 

Prol. dr. Henrik Rauchberg. V Pragi je pre-
iekli leden umrl prof. nemške univerze dr. Hein-

Borza 
Dne 4. oktobra 1938. 

Denar 

Beg mikrobov. Roparski roman? Roparski 
že, vendar nič romanu ni 
podobna ta zadeva, kajti 

mikrobi (bacili, baktorijo) so povsod. Tudi v ustih 
med zobmi. Saj kar prežijo na ugodno priliko, 

„ da bi uničili zobe. Redna nega zob s Chlorodontom 
V zasebnem kliringu je ostal angleški funt ne- p r P Ž e n 0 Inikrobe iz ust. Toda le s t a l n a nega varuje 

izpremenjen: v Ljubljani na 238 denar, v Belgradu zobe pokvare. Chlorodont zjutraj — Chlorodont predvsem 
na 237.20—238.80. zvečer 1 Potem ostanejo zobjo zdravil Domači proizvod. 

Nemški čeki so danes popustili v Ljubljani na 
14.00—14.20, v Zagrebu na 13.90—14.10, v Belgra-
du na 14.0084—14.2084. 

Devizni promet je znašal v Zagrebu 516.178 
din, v Belgradu 3.539.000 din. 

L j u b l j a n a — t e č a j i s p r i m o m s 

Amsterdam 100 h. gold. 
Berlin 100 mark . . . 
Bruselj 100 belg . . , 
Curih 100 frankov , , 
London 1 funt . . . • 
Newyork 100 dolarjev . 
Pariz 100 frankov . • • 
Trst 100 lir 

2376—2390.96 
1748.03—1756.91 
737.44— 742.51 
996.45-1003.52 
208.96— 211.02 

4336.01—4372.32 
116.57— 118.01 
230.45— 233.53 

mednarodno pravo. Pred vojno je bil znan kot 
statistik na Dunaju. 

Dobave. Ravn. drž. žel. (gradbeni oddelek) 
V Ljubl jani sprejema do 7. oktobra ponudbe 
za dobavo palic iz železa, ploščatega železa, za-
kovic ter cinkove pločevine. — Strojni oddelek 
ravn. drž. žel. v Ljubljani sprejema do 8. okto-
bra ponudbe za dobavo negašenega apna, z 
drvoni žganega. — Prometno-komercialni od-
delek ravn. drž. žel. v Ljubljani sprejema do 
14. oktobra ponudbe za dobavo navadnega oken-
skega prozornega stekla, mlečnega stekla ter 
motnega stekla, , 

Curih. Belgrad 10, Pariz 11.705, London 
20.975, Newyork 438.375, Bruselj 74.075, Milan 
23.075, Amsteredam 238.50, Berlin 175, Stock-
liolm 107.62, Oslo 104.90, Kopenliagon 93.20, Pra-
ga 15.10 (nominalni tečaj), Varšava 83, Budim-
pešta 87.30, Atene 3.93, Carigrad 3.50, Buka-
rešta 3.25, 1 lelsinglors 9.20, Buenos-Aires 110.75. 

Vrednostni papirji 
Tudi danes je bila tendenca za državne pa-

pirje čvrsta. Tečaji so nadalje narasli in so prišli 
že na višino, katere smo poznali komaj meseca 
maja letos. Tudi promet je živahnejši. Znašal je 
v Belgradu 596.000 din. Tudi za delnice je bilo 
več povpraševanja in tečajev. 

Ljubljana. Državni papirji: 7% invest. pos. 
99—100, agrarji 61—64, vojna škoda promptna 
478—480, begi. obvez. 93—96, dalm. agr. 91—93, 
H% Bler. pos. 96—98, 7% Bler. pos. 94.50-96.50, 
7% pos. DHB 99-100, 7% stab. pos. 96.50—99. — 
Delnice: Narodna banka 7300—7400, Trboveljska 
180—190. 

Zagreb. D r ž . p a p i r j i : 7% investicijsko 
posojilo 97—99.50, agrarji 61 denar, vojna škoda 
promptna 478—480, begluške obveznice 92—93 
(93), dalm. agrarji 91—92, 4% sev. agrarji MI-
hi, 8% Blerovo posojilo 96 denar, 7% Blerovo 
posojilo 94—95 (94.50), 7% posojilo Drž. hi]), 
banke 99 denar, 7% stab. posojilo 98—98.50. — 
D e l n i c e : Trboveljska 190 denar, Gutman 
50—60, lsis 20 denar, Osješka livarna 160—190, 

N Ljjubrovačka 300 denar, Jadranska plovba 350 
denar. 

Belgrad. D r ž . p a p i r j i : 7% invest. pos. 
100.25—101, agrarji 61.50—62.50, vojna škoda 
promptna 477—479, begluške obvez. 92—92.75 
(92.50), dalm. agrarji 91—91.75 (91.50), 4% sev. 
ngrarji 60—61, 8% Blerovo posojilo 98.50—100 
(99), 7% Blerovo posojilo 92—94, 7% posojilo 

Drž. hip. banke 100 denar, 7% stab. posoj. 97.50 
—98.25. — D e l n i c e : Narodna banka 7.325— 
7.400, Priv. agrurna bamka 225 blago (drobni 
komadi). 

Žitni trg 
Novi Sad. K o r u z a : bačka in sremska 

135—137, banaška 133—135. F i ž o l : bač.ki in 
sremski boli brez vreče 303—310. Ostalo neizpr. 
Tendenca mirna. Promet srednji. 

Živina 
Cene živine In kmetijskih pridelkov v Mari-

boru dne 3. oktobra 1938: Voli I. vrste 5—6 din, 
II. vrste 4 din, III. vrste 3 din; telice I. vrste 
4 din, II. vrste 3 din, III . vrste 2.50 din; krave 
I. vrste 4 din, II. vrste 3 din, III. vrste 2.50 din; 
teleta 1. vrste 7 din, II. vrste 6 din; prašiči špe-
harji 8 din, pršutarji 7 din za 1 kg žive teže. — 
Ooveje meso I. vrste prednji del 10 din, zadnji 
dol 12 din, goveje meso 11. vrste prednji del 8 din, 
zadnji del 10 din, goveje meso 111. vrste prednji 
del 6 din, zadnji del 8 din; svinjina 13 din, sla-
nina 14—15 din, svinjska mast 17 din, čisti med 
17 din; goveje surovo kože 9 din, telečje surove 
kože 11 din, svinjske surove kože 6.50 din za 1 kg. 
— Pšenica .215 din, ječmen 205, rž 188, oves 185, 
koruza 195, fižol 250, krompir 100—110, seno 75, 
slama 40 din, jabolka 1. vrste 500 din, II. vrste 
350, III. vrste 200 din, hruške 1. vrste 800 .lin, 

II. vrste 600 din, III. vrste 400 din, češplje sveže 
I. vrste 800, II. vrste 700, III . vrste 600 din. — 
Pšenična moka 300 din, koruzna moka 175 din za 
100 kg. — Navadno mešano vino 10 din za 1 1, fi-
nejše sortirano vino 13 din za 1 1. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov v Lenda-
vi 1. oktobra 1938: Bili 1. vrsto 5—5.50 din, II . 
vrste 4.50 din; telice I. vrste 5—6 din, II. vrsto 
4.50 din; krave I. vrste 3.50 do 4, krave druge 
vrste 2.50 din; teleta I. vrste 7 din, II. vrste 6 din; 
prašiči pršutarji 6—7 din za 1 kg žive teže. — 
Goveje meso I. vrste 12 din, II. vrste 10 din; svi-
njina 14 din, slanina 16 din, svinjska mast 18 do 
20 din, čisti med 16 din; goveje surove kože 9 din, 
telečje surove kože 12 din za 1 kg. — Pšenica 
165 din, ječmen 160 din, rž 150, oves 130, fižol 
200 do 250, krompir 50 din, seno 30, slama 10, 
jabolka I. vrste 200 din, II. vrste 175 din; pšenič-
na moka 300 do 325, koruzna moka 200 din za 
100 kg. — Navadno mešano vino pri producentih 
450 din, finejše sortirano vino pri producentih 
5.50 do 6 din za 1 1. 

Speti 
Nedeljski šport 

Najnovejši športni dogodek pretekle nedelje 
v Ljubljani so bile motodirke ŽSK Hermesa na 
Grad. Najboljši čas dneva izven konkurence je 
dosegel Šiška s časom 50 ena petina sekunde, naj-
boljši čas v konkurenci pa je dosegel Cihlar, ki je 
prevozil progo v času 52 štiri petine sekunde. 
Staričevega rekorda (48 sekund) niso dosegli kljub 
veliki udeležbi in hudi konkurenci. Gledalcev se 
je nabralo doslej rekordno število. 

V prvenstvu ljubljanskega nogometne podzve-
ze so bile odigrane naslednje tekme: 

Hermes : Bratstvo (Jesenice) 1:1 (0:0). 
Reka : Jadran 2:2 (1:1). 
ČSK : Slavija 3:2 (2:1). 
Železničar : Rapid 2:0 (1:0). 
Maribor : Mura 4:1 (3:0). 
V državnem liga tekmovanju pretekle nedelje, 

ko je Ljubljana podlegla Jedinstvu s 4:1, pa je 
tabela sedaj takale: 

BSK 5 5 0 0 14:4 10 
Hašk 5 4 1 0 12:4 9 
Jugoslavija 5 4 0 1 10:4 8 
Gradjanski 5 3 0 2 17:6 6 
Hajduk 5 2 2 1 11:6 6 
Bask 5 2 1 2 4:6 5 
Gradjanski (S) 5 2 1 2 7:9 5 
Jedinstvo 5 2 0 3 8:13 4 
Slavija (S) 5 1 1 3 9:13 3 
Ljubljana 5 1 0 4 4:15 2 
Slavija (V) 5 0 1 4 6:12 1 
Sparta 5 0 1 4 3:13 1 

M a r i b o r s k i š p o r t 
Maribor, 4. oktobra. 

Prvenstvo se razpleta. 
Po odigranem popolnem prvenstvenem kolu se 

je stanje na tabeli že nekoliko razjasnilo. 

1. čakovečki SK 4 3 1 0 8 : 3 7 
2. SK Železničar 3 3 0 0 8: 1 6 
3. SK Rapid 5 2 1 2 13:11 6 
4. SK Mura, M. Sobota 5 2 0 3 13:15 4 
5. ISSK Maribor 4 1 1 2 6: 5 3 
6. SK Slavija, Pobrežje 5 0 1 4 5:18 1 

Na čelu konkurentov je še vedno čakovečki 
SK, ki mu pa tesno sledi SK Železničar, ki je v 
vseh svojih dosedanjih nastopih pospravil vse mož-
ne točke pod streho. Tudi njegova gol-diferenca je 
prav dobra. Tretji, SK Rapid, ima skupaj z SK 
Muro odigrartih največ tekem in precej nepovoljno 
razliko golov. ISSK Maribor, ki je tokrat v Murski 
Soboti dosegel lep uspeh, se bo moral zelo potru-
diti, da dohiti svoje konkurente, ker je že izgubil 
dragocenih 5 točk. Zadnji na tabeli, SK Slavija s 
Pobrežja, se sicer silno trudi in skuša 6 požrtvo-
valnostjo nadoknaditi tehniko igre, vendar bo mo-
rala po vseh znamenjih biti zadovoljna z doseda-
njim mestom. 

Nedeljski neljubi incident pri tekmi Železni-
čar : Rapid je ponovno pokazal, da je treba za 
igralce, ki smatrajo nogometno igrišče in tekme za 
priliko surovega medsebojnega razračunavanja, 
uvesti eksemplarične kazni. Nogometnemu športu 
bo le v korist, ako se takšni »nazovišportniki« za 
vedno odstranijo z igrišč. Vrhovnim športnim in-
stancam je po pravilnikih dana možnost preprečiti 
slične incidente, treba pa je postopati brez obzira 
na barve klubov. Da si igralci na igrišču toliko 
upajo, je krivo nad vse milo postopanje proti 
prekršiteljem. Tako je bil letos primer, da je igra-
lec, ki so mu klubski kolegi z največjim trudom 
preprečili, da ni insultiral sodnika, 7.a svoj pre-
kršek prejel le kazen zabrane igre za 6 tednov in 

iich Rauchberg. Predaval je statistiko, upravna in še to v mrtvi sezoui. Tudi klubska vodstva se mo-

rajo malo pozabavati s takimi problemi. Ni glavna 
stvar, da se v tekmovanju zmaga in pridobi točke, 
temveč je treba gledati tudi na srčno izobrazbo in 
zavednost igralcev. Poglavje zase je tudi del ma-
riborskega občinstva, ki ne pozna drugega kot svo-
je klubske barve, o športu in obnašanju na igrišču 
pa nima pojma. V trenutku, ko so plačali vstop-
nino, v kolikor so jo, mislijo, da si na račun 
igralcev in posebno sodnika lahko privoščijo naj-
nesramnejše vzklike. Tudi takšne »športne« gle-
dalce bi bilo dobro za vedno odstraniti z igrišču, 
ker so navadno ravno ti vzrok, da igralci pozabijo, 
kje se nahajajo. 

Smatramo, da bi se z dobro voljo v klubih 
dalo mnogo popraviti, treba pa je skupnega dela 
vse merodajnih in prizadetih faktorjev, poleg tega 
pa tudi boljšega sožitja klubov. 

Po športnem svetu 
Zimska olimpiada bo obsegala kompletni smu-

larski program? Prvotni program zimske olimpia-
de, ki bo leta 1940 v St. Moricu, ne predvideva 
zaradi diferenc med mednarodnim olimpijskim od-
borom na eni in mednarodno smučarsko zvezo na 
drugi strani nobenih oficielnih smučarskih tekem, 
temveč bodo le demonstrirali pri smučarskih disci-
plinah tek vojaških patrulj, skoke in slalom. Ven-
dar pa gredo stremljenja med IOK in FIS-o za 
tem, da se doseže sporazum, ki pa še ni zaključen. 
Dela se z vso paro na tem, da se doseže cilj, 
namreč, da bi se izvedel celotni program zimske 
olimpiade. Vsi prijatelji zimskega športa simpa-
tično spremljajo ta prizadevanja in bi bilo zelo 
razveseljivo, če bi program zimske olimpiade v 
St. Moricu obsegal vse smučarske discipline kot 
oficielno olimpijsko tekmovanje. 

Romunija se poteguje za izvedbo svetovnih 
balkanskih dirk leta 1941 ali leta 1943. Če bo 
njeni prošnji ugodeno, bodo zgradili v Bukarešti 
dirkalno progo, ki bo odgovarjala vsem zahtevam. 

Finska jo majhna država, toda velika športna 
dežela. Samo okrog 6 milijonov prebivalcev ima 
Finska, toda šport je tam že od nekdaj igral 
zelo važno vlogo. Zato se ne smemo čuditi, če 
je na Finskem šport tako razširjen, kajti izredno 
ie priljubljen med nftrodom. — Gimnastična in 
športna zveza je razdeljena v enajst podzvez, ki 
imajo 894 društev s približno 100.000 člani. To 
je v primeri z drugimi državami naravnost ne-
verjetno in zavidljivo število. Imajo vse polno 
različnih športnih tečajev, ki so vsi izredno dobro 
obiskani. Tako so imeli na primer v zadnjem 
213 lahkoatletskih tečajev, 18 tečajev za roko-
borko, 9 za boks, dalje tečaje za smučanje, ko-
lesarstvo, v hokeju na ledu, katerih se je udele-
žilo na tisoče finskih športnikov. 

Kdo so doslej najboljši strelci v driavnem 
prvenstvu? Na nedeljskih tekmah za državno pr-
venstvo je padlo 20 golov. Vsega skupaj doslej pa 
105 golov. Na prvem mestu v tabeli najboljših 
strelcev so Aca Petrovič, Kacijan, Lešnik in Ma-
jpšifi I I I , ki so dali vsak po 6 golov. Pet golov je 
zabil Glišovič, štiri pa Wolfl. Po tri gole so zabili: 
Živkovič, Rajlič, Ilorvat, Simonovi«, Podhracki ter 
Lemešič. Po dva: Pavletič, Simonovič II, Šaltpur, 
Otaševič II, Cemerikič, Pupo, Božovič, Zecevič, 
Lehr in Vujadinovič. Po enega: Matekalo, Cvelko-
vič II , Mastela, Vidovič, Atanackovič, Perlič II, 
Rataj, Pašanski, Sarič, Alujevič, Rakar, Petkovič, 
Arandjelovič, ftogojevič, Tirnanič, Lah, Boc, Hitrec, 
Solerti, Dabič, Kokotovič, Kocejič, Erber, Nikolič. 
Sabljak, Medanič, čabrič in Sipoš. Avtogole so 
dali: Bertoncelj, Šercer, Žitnik, Djenadič, Boncelj 
in Petkovič. 

Mednarodni tenisturnir za prvenstvo Vodo-
navia si je osvojil Buiis. ki je v finalni borbi pre-
magal Radovanoviča. 

13 svetovnili rekordov je Ze postavila v pla-
vanju danska plavalka Ragnhild Hoeger. Svoj zad-
nji rekord je postavila pred tremi dnevi, ko je 
preplavala 300 jardov dolgo progo v 3:27 minutah. 

Nemci so v boksu premagali Madžare z 10:(> 
točkam. Borba se je vršila 1. oktobra v Budimpešti 
pred 3000 gledalci. V lahkih kategorijah so domi-
nirali Madžari, in sicer je v mušji teži premagal 
Bodany Nemca Obermauerja, v bantanu je Pries 
podlegel Madžaru Bondyju, v peresni teži pa je 
zopet Madžar Frigyes izšel kot zmagovalec nad 
Nemcem Schonbergerjem. Od lahke teže dalje pa 
so bili Nemci precej boljši od Madžarov in so vse 
borbe izvojevali v svojo korist. .Vse zmage so bilo 
izvojevane po točkah. 

Novi svetovni rekordi 
Varšava, 3. oktobra. A A. (Pat) Pri proslavah 

nekega lahkoatletskega kluba je atletka Czeizikovu 
postavila nov svetovni rekord za dame v metanju 
diska z obema rokama. Vrgla je disk z desno roko 
39.22 metrov, a z levo 31.79 metrov. Skupaj torej 
70 metrov in 1 centimeter. Znana atletka Walaszi-
jeviezeva pa je pretekla progo 100 jardov v času 
novega svetovnega rekorda z 11 sekundami. 

Los Angeles, 3. oktobra. AA. (I)NB) Včeraj se 
je končalo tekmovanje za prvenstvo mesta. Na ve-
liko presenečenje je bil prvak sveta in Amerike 
Donald Budge premagan od Avstralca Quista z re-
zultatom 7:5, 6:2, 5:7, 6:3. 

Moste : Mladika 4 : 3 
Med važnejše nogometne tekme, ki so bile 

odigrane preteklo nedeljo, je omeniti drugorazred-
no prvenstveno tekmo Mladika : Moste. 

Moštvo Most je v tej tekmi prijetno iznena-
dilo. Igralo je lepo povezano in koristno ter se 
odlikovalo z velikim poletom in požrtvovalnostjo. 
Moste so imele najboljše ljudi v ožji obrambi in 
v napadu. Tudi ostali so prav dobro igrali. 

Mladika je razočarala; najboljšega moža je 
imela v vratarju, ki je ubranil precej nevarnih 
strelov. 

Tekmo je sodil g. Makorati objektivno in z 
veliko avtoriteto. 

SK Mars : S K Kovinar 
Mars, ki si je v zadnjem srečanju z Jadranom 

priboril dve točki, bo imel v nedeljo za nasprot-
nika prvega gosta z Jesenic. Na igrišču Ilirije za 
Kolinsko tovarno bo lahko občinstvo presodilo igro 
obeh moštev. Tekma se prične ob 10. dopoldne. — 
Predtekma ob 9.: juuiorji Marsa ia Jadrana. 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
Planinsko slovstvo so Je po vsebini in ohBcgu zelo 

razmahnilo, k čemer Jc v izdatni meri pripomoglo 
Slovensko planinsko društvo. Mcil najznačilnejši ni pi-
sutolJI Jo hudomušni prof. Janko Mlukur, ki ju s svo-
jimi šaljivo resnimi članki v raznih revijah osvojil 
CitatelJe. SI ovonsko planinsko društvo, osrednjo dru-
štvo v Ljubljunl KO jo odločilo, da ho Izdalo njegove 
izbrane spise, ki HO doloma že nepristopni, kor so ž o 
davno razprodani dotieni lelniki .1'laninsk 'Ku vestni 
ko-. Iz opromneira gradiva bodo izbrani najznačilnejši 
spisi lor priobčenl v dveh zvezkih od katerih izide 
prvi zvezek v mosecu novembru letos. Vsakn kn Iliru 
bo obsegala okrni* IHK) strani liska ter lli umetniških 
prilog v ilustracijo člankov. Snbskripciju je že r,'iz-
pisana ter trnjn lo do 15. oktobra letos; do takrat 
imajo nrodnarnčnlkl Izdaten popust napram kasnejšim 
knjigotrškim cennm. Planinci In prijatelji planinsko 
literaturo, sozito po navedeni knjiiri ter si jo nemu-
doma naročite v pisarni SPI), LJubljana, ' Aleksan-
drov« cesta ( I. 

SK Grafika. Danes popoldne bo trening za vso 
Igralca kluba. Posebno opozarjam Igralce: Pipan, Jan-
kovih, Koztnan in liačak, da so tido.lcii.io treningov z 
ozlrorn mi irostovanjo v Zagrebu. V četrtek bo ob pol 
osmih važen sestanek v klnbovlh prostorih, ki ie 
strogo obvozen zn vse igralce. Po sestanku soja oil-
bora. — Načelnik. 

Kolesarska pndzveia Ljubljana obvešča vso od-
bornike. da so vrši redna seja v petek 7. oktobra v 
prostorih kavarno Vospcrnik Siari i rir :u. V«e odbor, 
niko jirosimo, du so seje Bigurnu udoleie. 



Zvon tistih, ki so padli v vojni 
Vsak večer, ko ležejo nočne sence na malo 

mesto ob Adiži, in ugasnejo alpski vrhovi v 
večerni zarji, povzdigne »zvon padlih v vojni« 
svoj glas. Počasi, z žvenketom jeklenih verig, 
se začne ta 

največji zvon Italije 

zibati. Šele ko zaniha na obeh krajeh na visoko 
in na široko, sprosti čuvaj na stolpu tolkač 
na električni pripravi, in prvi zvok zvona je 
prav tako močan kakor poslednji. Nobenega 
povzdiga in padca glasu ni, ne prihajanja ne 
odhajanja. Nenadoma je glas tu in napolni ob-
širni in tihi prostor Adiževe doline, od Salurn-
skc Puščave pa do ravnine pri Veroni. Z enako-
mernimi, silnimi glasovi zvoni vsak večer ta 
zvon pet minut dolgo, v spomin vseh pati 1 ih v 
vojni. Potem spot zaškrtnejo jeklene verige, 
dokler ne zamrje posledn ji nihaj. Vsakemu na-
rodu pa, ki je v svetovni vojni žrtvoval svoje 
sinove, je ob določenih dnevih posvečeno dru-
go zvonjenje, za četrt ure dolgo. Dnevi poedi-
nih narodov pa so: l>nc 9. januarja zvoni zvon 
Turkom, 22. marca Rusom, 9. aprila Portugal-
cem, 30. maja Amerikancem, 15. juni ja Čehom 
in Slovakom, 27. jun i j a Črnogorcem, 22. avgu-
sta Nemcem, 30. avgusta Avstrijcem. 15. sep-
tembra Francozom, 15. oktobra Srbom, 22. ok-
tobra Belgijcem, 29. oktobra Angležem, 4. no-
vembra Italijanom, 7. novembra Japoncem, 27. 
novembra Bolgarom, I. decembra Romunom. 
— Vsem zvoni zvon padlih v vojni na trdnjav-
skem stolpu Malpicrc, ki je stara trdnjava v 
Roveretu. 

Mlad duhovnik, ki j e kot vojni kurat do-
živel vse strahote in grozote svetovne vojne 
na južnih in vzhodnih frontah, se je iz vojne 
vrnil z zamislijo in z obljubo, da ho dal vliti 
zvon v čast vsem padlim v vojni vseli narodov. 
Ker pa ni imel sam prav nobenih sredstev za 
to, je pojasnil svojo zamisel najprej duhovni-
kom, nato višjim cerkvenim krogom, ki so so-
glašali z n j im in razpisali nabiranje prispevkov 
za zvon. Pridružili so se še drugi stanovi, višji 
častniki, umetniki, državni uradniki, dokler ni 
slednjič priskočila še italijanska vlada na po-
moč in se je obrnila do vseli narodov sveta. 
Sleherna država je ka j darovala, ta vsoto de-
narja, druge — in teh je bilo največ, — pa 
bron iz starih topov, iz katerih je bil nato zvon 
ulit. * 

Zvon je v načrtu zasnoval umetnik, ki je 
bil pred svetovno voino profesor dunajske 
akademije. V reliefih, ki so na plašču zvona, 
ie prikazana vrsta korakajoeili vojakov in ža-
lujoče matere in žene in slednjič še sprevod 
duš vojakov, padlih v vojni, kako stopujo v 
večni raj. Visoko zgoraj kral juje kot simbol 
trpečega človeštva, obličje Ecce bomo. Na no-
tranji strani zvonovega plašča so še neizrab-
ljene ploskve, kaimor pridejo izseki velikih voj-
skovodij in državnikov svetovne vojne. V so-
bani v stolpu je soha otroka v naravni veliko-
sti, ki je ondi kot- varuh zvona. Soha, podoba 
mlade deklice, j e posnetek deklice, ki je izročila 
duhovniku prvi miUxiar za zvon in ki je s tem 
dala vse, kur si- je bila v nabiralnik shranila. 
Duhovnik je umrl nenadoma, zaradi nenadne 
in hude bolezni. • Umrl jc vprav tistega dne, ko 
se je zvon prvikrat oglasil. • 

V prisotnosti litalijanskega kral ja in vi-
sokih tu- in inozemskih ministrov in državnih 
tajnikov, so posvetili zvon v oktobru 1925 in 
so tedaj izrecno zatrdili, da ne smejo z zvonom 
nikoli drugače zvoniti, ko v vojni padl im v 
čast. 

To je »zvon padlih v vojni« v Roveretu, ki 
je pač najvzvišenejši in najlepši spomenik sve-
tovne vojne. 

Italijanski poslanik Attolico 

čez 50 let 

Ker smo v poslednjih dneh po vsej Evropi slišali le en glas ali bo ali ne bo vojna —, 
ni nihče poročal o strahotnem neurju, ki je bilo 21. septembra v Severni Ameriki. Na sliki 
je mesto Southbridge v državi Massachusetts, kjer so valovi reke Quineboa pljuskali čez 

bregove in podrli več mostov. 

Ameriški bombniki se vadijo nad Langley Fieldom za veliko ameriško parado v zraku 

Čez 50 let bo življenje lepše in prijetnejše, 
pravi angleški pisatelj Wels. L jud je si bodo 
po mnogih izkušnjah postali man j nevoščljivi, 
bolj odkriti in prijazni. Druž ina bo središče 
vsega življenja. Da bodo l jud je gojili boljša 
čustva, bo vidno že na njihovi obleki, pohištvu 
in domovih. Danes živimo v svetu zidovja in 
zaprek. Pa svet tudi nama drugih gradbenih 
snovi kakor kamen in opciko, železo in jeklo, 
in za obleko uporabl jamo le volno, bombaž in 
lan, svilo in usnje. Modema tehnika je odkrila 
že stotine bol jših trdnejših snovi — steklo, ce-
lulozo in druge — iz katerih bomo napravi j ali 
udobnejše domove, preprostejšo obleko. Da, 
IIenry Ford, znani avtomobilski kral j celo trdi, 
da bo kmalu začel izdelovati avtomobile iz 
nekega korenja. Tako bo življenje v 50 letih 
srečnejše, prostejše, širše in bolj zdravo. — 
Prav, če se mož ni motil pri ljudeh. 

P r i telefonu 
. s ne, gospa,« odgovori gospod pri tele-

fonu, »zveza jo napačna. Jaz nisem zdravnik, 
ampa.k profesor glasbe.« — »Saj, saj, — vprav 
vas bi rada imela, ker mi v ušesih vedno nekaj 
poje in zveni.« 

Stradivarijeve gosli za pogreb 

Nazadovanje rojstev v Franciji 
Statistični urad je v Framciji izdal podatke 

o ljudskem gibanju za prvo troanesečje 1938. 
Po podatkih je razvidno strahotno nazado-
vanje rojstev. V prvem četrtletju 1938 ni bilo 
naštetih samo manj porok in ločitev, marveč je 
tudi zaznameinovan strahoten padec rajstev, in 
sicer za 36.684 napram 19.066 lanskega leta. 

Kanec septembra je bil v Limogesu 20. fran-
coski državni kongres, kako bi se zmanjšala 
umrljivost dojenčkov in bi se zvišalo število 
rojstev. List »Pariš Soir« opominja, da to ne 
bo več šlo, da bi v Franci j i posvečali večjo 
pozornost konjereji ko pa oskrbi lastnega na-
roda. 

* 

600.000 vrst žuželk 
Holandski zoologi so si vzeli toliko časa, 

da so pretehtali pomen različnih živalskih vrst. 
Če jih presojamo glede na velikost, so menda 
toplokrvni sesalci v prvi vrsti. A glede na njih 
število so komaj omembe vredni. V Evropi živi 
komaj 90 vrst raznih sesalcev, medtem ko jih 
je na vsem svetu približno 4000. Če sc ozremo 
na ptiče, je razmerje skoraj isto. Na svetu je 
14.000 raznih vrst ptičev, od teli je 5 0 0 vrst v 
Evropi. Tudi rib je 14.000 razvrsti, v Evropi naj-
več 300. 

Od mesojedcev poznamo 5000 vrst, med 
njimi 2000 vrst žab in krastač, če vse imeno-
vane živali seštejemo, dobimo okroglo šte-
vilo 40.000 živalskih vrst, k i imajo kosti in 
večidel tudi hrbtenico. Nas navadne ljudi bo 
gotovo osupnilo, če zvemo, da jc dvakrat več 
moluskov, to je živali, ki spadajo v skupino 
polžev lis ostrig, ki nimajo kosti in živijo v tr-
dili skorjah. Velikansko je število protocoj, 
ki j ih moči videti le skozi drobnogled. Do-
slej poznamo 20.000 vrst protocoj, pa jih jc brž-
kone še enkrat toliko. Črvov je 16.000 vrst. 
Nato sledijo razne korale in gobe, ki jih je 4000 
do 3000 vrst.Celo rnkovie je 20 .000 raznih vrst. 

Če dalje »menimo še I5.(XM) vrst pajkov, 
smo že pri žuželkah, žuželke pa potolčejo vse 
rekorde, saj jih je 6<X>.000 različnih vrst. Pri 
tem je treba pomisliti, da po/namo doslej le 
še malo vrst žuželk in zato moremo reči, da je 
na svetu več ko I mil i jon vrst žuželk. Ni čuda, 
če pravi jo, da bodo nekoč žuželke zagospodarile 
na svetuf 

K r i ž a n k a » O k t o b e r « 

»Poglej, kakšno srečko si zadel: en teden 
brezplačno y hotelu ,Cecil'.< 

Na Jako pustolovski način so odlkrili v 
Ameriki slavne Stradivarijeve gosli. 

Pred kakimi štiridesetimi leti je prišel neki 
star potujoči goslač k pogrebnemu zavodu v 
Alfordsville v ameriški državi lndiana. Ni imel 
ne potomcev ne sorodnikov, k i bi se bili mogli 
zavzeti zanj. Spomnil se je svoje smrti, pa se 
je hotel s pogrebnim zavodom domeniti, kako 
bi bilo z njegovim pogrebom, ker da nima nič 
denarja.Namesto denarja je ponudil za stroške 
svojega pogreba svoje stare gosli in puško. Ker 
pa lastnik pogrebnega zavoda ni vedel, kaj bi 
z violino, jo je dal nekam na podstrešje, kjer 
je bila 40 let skrita med zaboji in drugo od-
služeno ropotijo. 

Nedavno se je lastnik spomnil, da bi mogel 
»staro škatlo« podariti svojemu vnuku. Pa je 
videl, da violina ni bila več dobro zlepljena, 
zato jo je poslal v Cincinnati k nekemu trgovcu 
z glasbili. Namesto popravljene violine pa mu 
jo tvrdka poslala ponudbo za odkup violine. , 
Starec pa j e izjavil, da violine noče prodati. 
Ponudili so mu vprav .visoko ceno. J o je obu-

dilo v njem sumnjo, in zaslutil je, da je violina 
brez dvoma dragocena. Slednjič mu je tvrdka 
z glasbili poslala dve novi violini pa še 500 do-
larjev. A starec ni hotel nič slišati o kaki pro-
daji. Ker niso njegove zahteve po violini prav 
nič zalegle, je zagrozil s tožbo. To je pomagalo. 
Violino so poslali, in starec jo je dal koj pre-
iskati strokovnjakom. Ti so našli na violini 
napis: »Antoinius Stradivari Francone 515 faciel 
Anno 1727«, in so dognali, da jc violina pristni 
izdelek slavnega italijanskega izdelovalca vio-
lin, Stradivarija. 

Nadal jn ja raziskovanja so ipojlasnila pot 
violine iz Italije v Ameriko. Violino je neki 
potujoči goslač, ki je prišel pred 40 leti v Ame-
riko, pustil v neki gostilni, ker ni mogel pla-
čati 7 dolarjev za prenočišče, jed in pijačo. 
Ker ni prišel več po violino, jo je gostilničar 
prodal nekemu starčku za 10 dolarjev. Kupec 
pa mi vedel, ka j bi z violino, zato jo je prodal 
vaškemu goslaču, ki jo je dal za svoj pogreb 
pogrebnemu zavodu. — Ta Stradivari jeva vio-
lina je yredna zdaj 10 do 20 tisoč dolarjev. 

Vaje za obrambo proti napadom iz zraka y. Budimpešti 

Vodoravno: 1. štajerska beseda za del njive, 
3. priprava za merjenje časa, 6. železniška po-
staja pri Zidanem mostu, 10. prostor za igre in 
boj v starorimskem cirkusu, 12. domača žival, 13. 
nekdanja srbska politična osebnost, 15. tuja be-
seda za množico, 16. zgodovinsko važna rečica v 
nekdanji Bosni, 19. kraj blizu izliva Krčice v 
Krko na Koroškem, 24. desni pritok Save na Hr-
vaškem, 25. sedanji fantovski mesečnik, 26. desni 
pritok reke Une na Hrvaškem, 27. navadni štev-
nik, 28. ustanovitelj poljske vladarske rodovine, 
29. zidarska potrebščina, 33. slovenski izseljeni-
ški duhovnik v Nemčiji, 37. del kuhinje, 38. so-
dobna turška državniška osebnost, 39. perzijski 
vladar v starem veku, 42. mesto ob rebi Lahn v 
Nemčiji, 44. čistilna potrebščina, 45. draua teko-
čina, 46. moška oseba iz Zorčeve stiške trilogije, 
47. skrajšana beseda za lijak, 48. naslovna moška 
oseba iz Gotovčeve opere, 49. sodobno jugoslo-
vansko politično gibanje, 52. moška oseba iz Ver-
nove povesti: »Carski sel«, 53. rojstri kraj fran-
coskega svetnika, 54. desni pritok Golijske Mo-. 
rave v Srbiji, 58. druga beseda za moč, 61. ne-
vestin delež, 62. mesto v severozahodni Italiji, 
63. brezbožni kralj Izraelcev, 64. slovensko žen-
sko krstno ime, 65. posoda za pijačo, 66. skrajša-
no srbsko moško krstno ime. 

Navpično: 1. ime in priimek umrlega sloven-
skega humorističnega pisatelja, 2. želja »Sloven-
čeve« uprave, 3. švicarski kanton, 4. umrli slo-
venski književnik iz Primorske, 5. pripadnik iz-
umrlega naroda, 6. kraj pri Tržiču na Gorenj-
skem, 7. visoka gora v srednji Grčiji, 8. del po-
kore, 9. mesto ob Adiži v severni Italiji, 11. nem-
ški dvoglasnik, 14. država v srednji Evropi, 16. 
pripadnik slovanske narodnosti, 17. ženska oseba 
iz sv. pisma, 18. angleški otok v Irskem morju, 
20. sodobni hrvaški časopis, 21. prebivalec dela 
Jugoslavije, 22. tuje žensko krstno ime, 23. zgo-
dovinsko važen kraj v vzhodni Mali Aziji, 29. 
rimska denarna enota, 30. začetni črki imena in 
priimka slovenskega protestantovskega književ-
nika, 31. nikalna Členica, 32. vzklik veselja, 34. 
soustanovitelj nekdanjega Rima, 35. del naslova, 
36. sodobni slovenski zgodovinar, 38. časovna čle-
nica, 40. kraj v vzhodni Slavoniji, 41. mesto ob 
Gardskem jezeru v severni Italiji, 42. nemški 
naziv spornega mesta v Češkoslovaški, 43. angle-
ški pisatelj in državnik (1178—1535), 45. izraz 
pri preji, 49. druga beseda za zapah, 50 domač 
rokodelec, 51. del vsakega stroja, 54. visoka gora 
v zahodni Mali Aziji, 55. druga beseda za slanino, 
56. otroška beseda za očeta, 57. jugoslovanski 
otok, 59. del kozolca, 60. trgovski izraz za pred-
plačilo. 

Rešitev križanke 

Vodoravno: 1. kajak, 6. Atila, 11. Otelo, 12. 
talec, 13. topor, 14. Egina, 15. klada, 16. Norik, 
18. rafinerija, 23. Elija, 25. Leban, 26. Vogel, 28. 
Irena, 30. slama, 32. koral, 34. sirup, 36. odeja, 
38. aroma, 40. Kicar, 42. Majar, 44. Odesa, 46. 
omara, 48. pelod, 50. polip, 51. Anima, 54. Atena, 
55. notar, 56. ban, 57. ata, 58. Sana. 

Navpično: 1. Kot, 2. atol, 3. Jepa, 4. alodij, 
5. koran, 6. Atene, 7. Tagore, 8. Ilir, 9. Leni, 10. 
Aca, 15. Krevs, 17. Kanal, 19. alo, 20. Figaro, 21. 
Iberec, 22. Jan, 24. Ala, 25. lik, 27. emu, 29. Rod, 
31. lira, 33. Ajas, 34. Samo, 35. Parapat, 36. okop, 
37. Arad, 39. marina, 41. ide, 43. Jalen, 45. elita, 
47. Mota, 49. Oman. 50. Pfrivileairana} Afcrrarn<0 
B(auka), 51. Ana, 52. nos, 53. ara. 



Opozarjamo Vas na naše 

dneve volnenega blaga 
od 5. do 20. oktobra 1938 

Izredno nizke cene, katere smo določili za te dneve našemu ravnokar došlemu volnt-
nemu blagu, omogočajo tudi Vam res ugodno nabavo nove obleke, kompleta ali plašča. 

Izkoristite torej to priliko in pridite k nam, da si ogledate našo najnovejšo zalogo vol-
nenega blaga. Začudili se boste kvalitetnemu blagu, ki ga nudimo po tako nizkih cenah, 

Čisto volneno blago, širina 7 0 cm 
v krasnih, najmodernejših barvah, prodajamo po din 17.75, 18.50, 20.50, 24 , 28.—, 

Najmodernejši damski blagovi za obleke, širina 130 cm 
gladki aH pa s krasnimi vdelanimi vzorci v najnovejših jesenskih barvah, din 33.—, 40 
53.—, 65.—, 68.—, 72.—, 85.—. 

Blagovi za damske plašče 
širina 140 cm, od din 41,— naprej. 

Češki in angleški štofi 
za damske plašče, kostume in komplete od din 85.— do 200.—, 

Tudi gospode vabimo na ogled naših štofov za moške obleke, površnike in plašč«. 

Prvovrstni češki kamgarn 
stane pri nas din 100,— do 200.—. N e Z a m U d l l O 

češko blago za moške suknje , o r e i *o edinstveno 
pa din 150— do 220.—. p r i l l KO l 

Manufaktura „Manica" k. d. 
Ljubljana, Mestni trg 17. 

Kaj sodite o meščanski šoli 
IV. 

Poudarjam, da razpravljam v tem članku le 
o dol ) r o organizirani meščanski šoli, t. j. o me-
ščanski šoli, ki ima vse potrebne lastne prostore 
z opremljeno delavnico, z gospodinjsko šolo, s po-
izkusilo tehnično dvorano, z urejenim vrtom in 
dr., kar pač zahteva učni načrt. Poleg tega mora 
biti na šoli homogeno učno osebje in morajo biti 
uvedene najboljše učne knjige, 

Ogledalo vsake šole je njen učni načrt. No-
ben učni načrt ni trajen, ker se mora prilagoditi 
zahtevam življenja, ki ima v posameznih dobah 
poseben obraz; tako se izpreminjajo tudi zahteve 
pouka in vzgoje. Najvažnejši pri tem so poleg uč-
nega načrta še učne knjige, učiteljeva osebnost in 
prostori. Iz tega naj rezultira na meščanski šoli 
življenski pouk, praktična vzgoja. 

Na Češkoslovaškem so poslale meščanske šole 
že toliko najboljših moči v praktično življenje, da 
tam nihče več ne komentira vrednosti meščanskih 
šol. Tudi v bivši Avstriji so postale glavne šole 
po Glocklovi reformi preizkušeno križišče za do-
raščajoči rod in so po programu sinteza duhovne 
in tehnične sile. Ne priporočamo nobene kopije, 
iz lastnih izkušenj naj zraste naš učni načrt. Se-
danji ni najboljši. In vendar, ako prelistamo ta 
načrt, spoznamo bistvo meščanskih šol. Vse učen-
čeve sposobnosti išče ta načrt enako v razumskem, 
srčnem in ročnem delu. Skoraj pri vseh predme-
tih je usmerjen pouk praktično. Seveda, tega 
praktičnega pouka ne razvija šola do višine, tem-
več pripravlja tla, na katerih se pozneje mladost-
nik laže znajde. Važno je torej načelo strnjenega 
miselnega in ročnega dela. To zahteva učni načrt. 
Ako učiteljski zbor ob ugodnih razmerah to iz-
vaja, ne more nihče dvomiti o nekem poslanstvu 
meščanskih šol. To poslanstvo je, da daje dobro 
organizirana meščanska šola primerno pred-
izobrazbo za praktične poklice. 

Ali, pravijo, vsak dirka v šole, da postane o 
prvi priliki državni nameščenec. Tudi učenec me-
ščanske šole se težko otresa te miselnosti. Pa to 
ni le meščanska šola, vse šole, tudi strokovne da-
jejo absolvente, ki najprej stikajo za državnimi 
službami. To ni pravilo, to je izjema. Kakor je 
tudi izjema in »znak časa«, da beži edini sin na 
kmetiji v tovarno. In taka miselnost, ki je pri ne-
katerih starših epidemična, je vzrok, da ustvar-
jajo danes vse šole več ali manj čezmerno urad-
niško ponudbo in polinteligenčno brezposelnost. S 
primerno praktično vzgojo in z vrnitvijo blago-
stanja bomo tudi to premagali in dosegli dobo, 
ko bo učenec meščanske šole in z njim tudi starši 
uvidel čast in potrebo višje izobrazbe za ročno 
delo. V nas samih je torej, da reguliramo poklicni 
tek naše mladine: en del s primerno vzgojo, dru-
gi del s primerno zaposlitvijo. 

Ali je potrebna reforma meščanske šole? Bolje 
bi postavili, g. urednik, vprašanje: Ali je potreb-
na reforma našega šolstva? Meščanska šola je le 
ena izmed posameznih kategorij šolskega sklopa, 
ki je seveda potreben neprestane evidence in s 
tem v zvezi tudi temeljite reforme. Pri nas refor-
miramo in ocenjujemo posamezne tipe šolstva, 
namesto da bi zagrabili problem pri temelju in 
ga preobrazili skupno, saj je tako ekskluzivno po-
pravljanje le krpanje posameznih lukenj. Vse šol-
stvo je v tesni zvezi med seboj. Najbolj pa sili 
pri tem v ospredje pozornost za ono mladino, ki 
dorašča, ki ni le zelo, delikatmi v moralne\n ozjru 
(puberteta), temveč je tudi ha krjžpotiu sjvdjih 
poklicnih nagnjenj. s S i ; i i 

Pri Čehih je Prihoda ustanovil ogledno di-
ferencirano šolo, v kateri ni več razredov v našem 
smislu, temveč so v osnovni in nižji srednji šoli 
skupine sličnih sposobnosti. Vsak člaii skupine — 

važna je pri tem socialna vzgoja skupnosti — ima 
svojo listo sposobnosti: jezik, račun, ročno delo. 
Iz tega ni težko doumeti in določiti učenčevih 
psihičnih in tehničnih zmožnosti ter jih porazde-
liti na odgovarjajoča področja. S temi sposobnost-
nimi listami podvojimo pri učencu aktivnost in 
kritičnost. In kaj nam je prav v današnji dobi 
bolj potrebno pri mladini? 

Tega ne bo še jutri pri nas, toda progres 
šolstva gre nevzdržno z dlktatom življenja! Ta 
diktat mora izsiliti tudi pri nas napore pedagogov 
ter prosvetnih oblasti za čim popolnejšo vzajemno 
obliko in vsebino celotnega šolstva. 

Za sedanji tip meščanskih šol je pa nujno po-
trebno sledeče: 

1. Sedanji tip meščanske šole in sedanji učni 
načrt naj smatrajo prosvetne oblasti za začasen. 

2. Smeri (obrtno-industrijska, trgovski! ter 
poljedelska) naj se črtajo. Enotni okvirni učni na-
črt z risanjem v II I . in IV. razredu naj naslanja 
svoj praktični pouk na potrebo šolskega okoliša, 
v katerem učenec živi. 

3. V zvezi s praktičnostjo gospodinjskega in 
gospodarskega pouka na meščanskih šolah naj se 
temu primerno reformira učni načrt na višjih pe-
dagoških šolah. 

4. Prosvetne oblasti naj organizirajo ekskur-
zije učiteljev meščanskih šol v inozemstvo zaradi 
strokovne in pedagoške izpopolnitve. 

Tone Gaspari, 

vavnatelj mešč. šole v Domžalah. 

Vlom v Ljubnem na Gorenjskem 
Ljubno, 3. oktobra. 

V noiči na 29. september okoli polnoči se je 
v Ljubnem zgodil velik vlom. Vlomilci, ki jih je 
prav gotovo bilo več, so vlomili v delavnico po-
sestnika in čevljarskega mojstra Janeza Praprot-
nika v Ljubnem št. 79. Zlezli so skozi zamrežena 
železna akna, ko so poprej z ostrim orodjem, 
morda s sekiro, ubili psa, ki jim je bil na poti. 
V hiši so si potem naložili bogat plen. 

Čevljarskemu mojstru so pobrali in odnesli s 
seboj za kakih 10.000 din blaga. Vzeli so mu 
mnogo narejenih, mno,go na pol narejenih čevljev 
s kopiti vred, dalje izdelane zgornje dele čevljev 
ter tri snope usnja. To vse skupaj je bilo vredno 
najmanj 10.000 din. Kakor rečeno, je bilo storil-
cev več in so bili silo previdni pri svojem vlamil-
6kem pačetju. Vendarle pa niso bili dovolj pre-
vidni. Zagrešili so malenkostno nepazljivost, iz 
katere so potem orožniki dobili 6led za njimi. 
Orožniki so že v petek zjutraj na vse zgodaj priš-
li iz Podnarta ter začeli preiskovati. Danes lah-
ko po,ročamo, da je sled že dognana. 

Prodajal drva, ki jih ni imel 
Ljubljana, 4. oktobra. 

Pred dobrim mesecem smo pisali o neki zvijači, 
kateri je nasedel znan ljubljanski trgovec s kurivom. 
K njemu je prišel mlajši kmetski možakar, se mu 
predstavil za Franca Repovža iz Gornjega Cerovca 
ter mu ponudil 140 m3. Zahteval je 500 din are. Ob-
ljubil pa je, da bodo drva na postaji v Veliki Loki 
pripravljena. Čez nekaj dni je prišel zopet k trgovcu 
ter prosil še za 400 din are, češ da ima ženo v bol-
nišnici in da mora plačati stroške, nato pa še en-
krat, da mora plačati neke stroške na železniški po-
staji. Mož je denar dobil, trgovec pa je poslal svojega 
uslužbenca v Veliko Loko po drva. Toda v Veliki 
Loki ni bilo nobenih drv. Sledila je seveda ovadba na 
policijo. V soboto pa je policija po trgovčevem opisu 
izsledila možakarja. Prijela ga je v nekem vinotoču. 

Konči Ahačič: 
26 

Bumček in Bunkica 
>Lepo te prosim! Dovolj je fega! Pokaži mi le še 

Bumčkak prekine Bunkica kraljico Snežinko. Velike 
solze se ji lesketajo v očeh, tako da itak ni mogla 
videti vseli lepih stvari, ki ji jih je razkazovala kra-
ljica Snežinka. 

Velika sestrska ljubezen globoko gane kraljico 
Snežinko. Dvigne Bunkico k sebi in jo poljubi ter reče: 

»Bunkici dobri hočem ustreči: Spančkaj tri dni in 
sanjaj o sreči. Ko se potem boš iz sanj prebudila, bo« 
Bumčka dobila, Bunkica mila.« 

To reče krasna kraljica ter jo položi na ležišče. In 
v jamo se usuje cela jata snežink, ki pa niso ne mokre 
in ne mrzle, temveč so lepi biserni ptički, ki zapojo 
milo pesem, ob kateri Bunkica sladko sanja naprej. 

Konec šestega poglavja. 
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Ise von Stach: 10 

Poslanci iz Voghere 
Kulturno zgodovinski roman iz protestantske dobe. 

Poslovenil Fr. Omerza. 

Prior je obmolknil. Bratje so ga vprašujoče 
gledali, ker niso vedeli, ali je povzdignit svojo 
dušo k Bogu in ne potrebuje več njegovega po-
slušanja, ali se je ustavil, da se zbere, in jim 
namerava še več povedali. Tako so nepotrpežljivo 
čakali, dokler ni prior prekinil tišine in pripo-
vedoval: 

»Bilo je v letu 1517, ki ga je blagoslovil Go-
spod, ko sta dva dečka prvič prestopila prag na-
šega samostana, da bi v tem zidovju dozorela za 
slovesni dan, ko sme mladenič obljubiti večno 
zvesto!>o. Starejši mladenič, malo zaspan in len 
za vse zemsko in nebeško, sem bil jaz; mlajši, z 
milostjo obdarjen, se je imenoval Michele Ghisli-
eri. V tistem času sem videl sebe in vse brate, 
da smo se vdali raznovrstnim skušnjavam. Vsi 
smo se omadeževali in vseh pota so šla skozi 
temne prepade prelomljene obljube. Eden je pa 
brez madeža, eden ima belo oideko nedolžnosti, 
ki jo je prejel pri krstu, na tej bedni zemlji in 
v večnem prazniku. Njegova pobožnost je kot lepo 
dišeče kadilo in njegova priprošnja more bolnike 
ozdraviti in grešnike spraviti v nebesa. 

Dragi brat Ambrogio, pojdi z bratom Feli-
com in išči v mestih Italije brala, z imenom Mi-
chele, dokler ga ne najdeš, in mu reci: Tvoj Bal-
tazar in prior v Vogheri ti pravi: 

Otrok materinske hiše, ki je hranila tvojo 
mlado dušo, v kateri si prejel vse darove duha, 
ki krasč tvoja zrela leta — en sin te hiše se je 
zgubil — ti pa, brat Michele, ga reši s svojo ne-
omadeževano molitvijo!«: 

Prior je zapazil, da so menihi za potovanje 
in izmenjavo raznih nasvetov glede tega razbur-
jeni. Ker se je moral bati, da bi motili prostor 

nad tabernakljem v njegovi svečanosti s posvet-
nimi posli, je zapustil kapelo in šel pred brati v 
križni hodnik, kjer jim je dal priliko, da se po 
želji razgovore. 

Najprej sta se našla fra Ambrogio in fra 
Felice. Ambrogio, zrel mož, je sprejel priorjevo 
nalogo z veseljem, pa ne s pijano radostjo, da ga 
je izvozil za novo in dvomljivo nalogo. Preveč 
naročil, važnih in majhnih, je. v življenju že pre-
nesel iz samostana svojega reda v knežje palače 
in koče nizkih slojev. Vedno so mu bile bolj všeč 
duhovske kot svetne naloge. Veselil se je v srcu, 
da naj sporoči tako nebeško čist pozdrav. 

Felice je bil pa še skoraj otrok. Zrasel je v 
Vogheri in že zgodaj je bil določen bolj po po-
božni materi kakor po svoji spremenljivi naravi 
za samostansko življenje. Pod haljo je bilo srce, 
ki je vedno hrepenelo po svetu in ljudeh, po barvi 
in lepoti. V njegovih sanjah so se sprehajali ble-
steči vitezi z damami med zavitimi marmonimi 
stebri, pesnike so kronale kneginje, slikarji, ki 
jih je smatral za najsrečnejše pod soncem, so smeli 
v enem bitju tliti zemsko lepoto in nebešo pre-
rojenje. Zato se mu je zdelo, da niso več izro-
čeni nasprotujoči želji človekovi, da vara čute in 
premaga varljivost. Njegovo oko se torej ni moglo 
do sitega napati v domači Vogheri. Pobožno je 
sicer občudoval v stolnici sliko Malere božje, ki 
jo jo pred kratkim izdelal neki mo.isfer iz Milann. 
Strmel je tudi v cerkvi sv. Lovrenca v kupolo, 
kjer gre Devica v nebesa, vsi apostoli pa čez 
posebno ograjo gledajo v cerkev in kažejo ljud-
stvu čudež. Jezil se je tudi zaradi nekih zelo iepo 
poslikanih pergamentov, ki jih je hranil samo-
stan, na prazno tiskarsko umetnost, ki je sovraž-
nica vsega prijaznega združenja učenosti in lepote. 
Toda v duši mu je živelo silno hrepenenje, da 
bi gledal v drugih mestih večje čudeže umetnosti. 
Zalo 11111 je mehki priorjev gias zadonel v ušesih 
kot krik trobente, ko je pokliral zjutraj v kapeli 
njegovo ime. V nasprotju z vsako oliko je poskočil 
s sedeža iu tako strmel v priorja, da ju moral 

Mož je 32 letni I. P., doma od nekod iz litijskega 
okraja. Mož je na policiji prostodušno priznal: 

»Kaj hočete, oženjen sem, ženo imam in pet na-
lili otrok, zaslužka nobenega. Zato sem se poslužil te 
zvijače, da sem prišel vsaj do nekaj denarja!« Policija 
je poslala moža z zapisnikom, ki hkrati vsebuje ta za-
govor, na sodišče. 

Tretji razbojnik iz Kolmanove tolpe 
prijet 

Ljubljana, 4. oktobra. 

Medtem ko se roparska napadalca Kolman in 
Bosanec Hojdelič, ki sta zagrešila poleg drugih gre-
hov tudi surovi roparski napad na prof. dr. Knifica 
iz Št. Vida ter nešteto drugih vlomov, že bridko ke-
sata v sodnih zaporih, pa policija poizveduje dalje, ker 
pravilno sklepa, da ta dva zločinca nista mogla biti 
sama, temveč da jih je bilo cela tolpa. 

Sedaj je aretirala tretjega člana te tolpe, pogla-
var je bil seveda Kolman, ki kot Slovenec najbolje 
pozna naše kraje, člani pa skoraj sami Bosanci. Tretji 
zločinec je Saleh Alekasevič, star 28 let in doma iz 
bosanske Krupe. Sedaj je že priznal, da je vlomil ko-
nec avgusta v mlekarno Marije Režekove v Janševi 
ulici 2, od koder je odnesel 2380 din gotovine in več 
živil. Pomagal pa mu je Hojdelič, s katerim sta 6i 
razdelila plen. To pa najbrž ne bo zadnji iz Kolmano-
ve tolpe, katerega je policija prijelal 

Ptuj 
Vaja za obrambo pred napadi Iz zraka pre-

ložena. Po naročilu kr. ban. up. je vaja za ob-
rambo pred napadi iz zraka, ki bi morala biti v 
nedeljo, 9. t. ni., preložena na drugo polovico tega 
meseca. 

V izložbi Tiskarne sv. Cirila na Slovenskem 
trgu je razstavljena diploma, ki bo izročena vo-
ditelju slovenskega naroda, g. ministru dr. Ant. 
Korošcu, ki je bil, kakor je znano, dne 4. julija 
imenovan za častnega občana mesta Ptuja za me-
stne, narodne in državne zartluge. Diploma je 
umetniško delo slikarja g. prof. Miheliča iz Ptuja 
in predstavlja pogled na mesto Ptuj z Orfejevim 
spomenikom ob 6trani, pred katerim stoji mož z 
državno zastavo, žena s snopom žita in srpom v 
rokah in otrok s šopom cvetlic v naročju. Diplo-
ma vzbuja zaradi svoje lepote splošno občudova-
nje in zanimanje. 

Fantovski odsek Ptuj ima v soboto. 8. t. m. 
svoj II. redni občni zbor. Začetek ob 20 v dru-
štveni dvorani minoritskega samostana. Za vse 
člane in mladce odseka je udeležba strogo ob-
vezna! — Bog živil 

ta občutiti tiho veselje. Prior je vedel, da Felice 
rad potuje, in je sploh rad ustregel nedolžnemu 
nagonu narave samostanskih bratov, da bi rajši 
nosili meniški jarem. Zato je premišljeno izbral 
njega za Ambrogiovega spremljevalca. 

Majhne so skrbi in misli, ki jih ima menih 
z opremo za na pot. Lakote in žeje, mraza in vro-
čine se ne boji, težavno |x>tovanje se mu zdi la-
hek trud. Kjer vabi samostan ali kjer koli bivajo 
dobri ljudje, mu ni treba skrbeti za prenočišče 
in hrano, celo blagoslov in popotnico za prihod-
nji dan dobi. Za silo nekaj denarja v mošnjičku, 
kakšne rože za svoje ali tuje rane, ki so ostale 
noobvezane na cesti — tako oborožen se zaupa 
rade volje negotovi usodi tujine. 

Vendar je bil Felice kot novinec v skrbeh; 
izpraševal je vsiljivo in radovedno brala Ambro-
gia in se le težko zadovoljil z njegovim ravno-
dušnim odogovorom, da ju bo tu in tam pokril 
modri, zvezdnati plašč nebeške Kraljice. Bolj ra-
dodarnih besed je bil Giorgio, ki je vrh tega 
koval v srcu še drzen naklep. Da bi ga izvršil, 
je z veseljem sprejel živahno zanimanje drugega. 
Za priorja, ki ni bil posebno močnega telesa, se 
mu je zdelo potovanje čez Alpe velikanska drz-
nost. Razen tega je bil pred vrati slab letni čas, 
ko so pota opolzka in nevarna, le mezeg more 
pomagnti v taki sili. Kako bi pa priorjeva skrom-
nost dovolila tolike stroške, če fiaj iina sam od 
tega korist in udobnost? Zato si je izmislil pač 
odpustljivo zvijačo. Z žalostnimi kretnjami je pri-
povedoval priorju, kako so mu noge od ure vrni-
tve še otekle in odrgnjene. Zinil je vmes kako 
besedico, koliko hitreje bi dospela z mezgom do 
Saške. Dobri oče je končno opustil pomislike in 
dovolil, da se kupi potrebno pri trgovcu v Vo-
gheri. To je bila samo zguba časa, da Je Felice 
laže pozabil ure do odhoda. Ko je tako korakal 
z Giorgiom po trgu, si je lahko predstavljal, da 
je upravnik velikega go<ipoda in kupuje zanj arab-
ski šotor in petdeset mezgov za spremstvo. 

Prior kot hišni oče se ni zbal časa ne truda, 
da ju v skoraj po brezkončnih razgovorih naročal 

Trbovlje 
Vaja za potemnitev Trbovelj ob zračnem 

napadu bo ta torek in sredo zvečer. Padrobnejša 
navodila glede prometa in poslopij so na raz-
glasnih deskah. Življenje in bivanje na prostem 
in na cestah ni prepovedano. 

Kmetijska razstava v Aleksincu 
Konec oktobra bodo v Aleksincu priredili ve-

liko kmetijsko razstavo, ki jo organizira kmetijska 
podružnica s pomočjo kmetijskega ministrstva in 
s podporami banske uprave in kmetijske zbornice 
v Nišu. Zlasti bo obsežna živinorejska razstava. Ker 
od vojne, sem v teh krajih še ni bilo nobene raz-
stave take vrste, vlada zanjo med kmeti yeliko 
zanimanje. 

Radio 
Programi Radio Ljubljana: 

Četrtek, S. oktobra: 12 Godbe na pihala (plošče') -
•«*M» ftMJUft — 13 Napovedi — 1S.20 Salonski Irvlnlct 

— 14 Napovedi — 18 Pisan spored. Igra Radijski orke-
ster — 1S.40 Literarni in dramski spored v prihodnjem 
letu (g. prof, Frane« Koblar) — 19 Napovedi, poročila 
— lil..30 Nae. ura — lii.jo Deset minut zabavo (g. Kr. 
Lipah, član Nar. gled.) — 20 Pevski koncert zbora 
»Ljubljanski zvon« — 20.40 Simfonični koncert Radij-
skega orkestra — 22 Napovedi, poročita —, 22.15 V, 
oddih (igra Radi jski orkester). 

Pctclc, 7. oktobra; 11 Šolska ura: V Car igradu; 
predav. in reeit. vodi gdč. .1. Sušteršič — 12 Iz naših 
logov in gnjov (plošče) — 12.45 Poročiln. — 13 Napo-
vedi — 1.1.20 Oopoldanski koncert Radijskega orkestra. 
— 14 Napovedi — 18 Orglice in harmonika (gg. Fr. 
Petan in A. Stanko) — 18.40 Prosvetni spored prihod-
njega leta (g. V. Zor) — 19 Napovedi, poročila — 10.30 
Nnc. nra — 20 Lahkih nog naokrog (plošče) — 20 30 
Koncert. Sodelujejo: gdč. Milica Polajnar, g. prof. M. 
Lipovšek (spremljava) in Radijski orkester — 32 Na-
povedi, poročila — 22.30 Angleške plošče. 

Drugi programi: 
Sreda, S. oktobra: Helgrarh 21 »Trbovel jski fdnv-

ček« — Praga: 23 Koncert - Sofija: 20.15 Verdi «Aida>, 
23.05 Literarni tn gledal ;ški večer — Varšava: 21 Kon-
cert Chopinovih skladb, 32 Orkestralni koncert — 
dimpešta: 21.20 Klavirski koncert, 22 Simfonični or-
kester, 23.10 Ciganski orkester — Pariz: 20 Koncert — 
Rim: 21 Opereta »Kolibri j i — Milan: 21 «Lanclllotto 
det Lago«, opera. 

Četrtek, 6. oktobra: Belgrad: 20 S i m f o n i č n i orke-
ster, 21.30 Pesmi pojo g. Vera Todorova, 22 Napovedi 
in pesmi (poje g. Zoru Molsavljevič) — Zagreb: 22.20 
Plesna glasba — Praga: 20.25 Slušna igra — Sofija: 
20 Klavirski koncert — Varšava: 21 Komorni koncert, 
23 Simfonični koncert — Milan: 21 Komedi ja , 21.40 (e-
listični koncert — Pariz: 20 Koncert pisano glasbe, 20.30 
Slušna igra »Legenda o goslarju«. 

bratu Giovanniu, kako naj vlada samostan. Tako 
sta stala drugo jutro Ambrogio in Felice prod 
njim pripravljena za na pot, on sam je moral pa 
še obložen s ključi in gospodarskimi knjigami ča-
kati trenutka, da je vse s potrebno važnostjo iz-
ročil v roko Giovanniu. 

»Madona naj vaju spremlja,« pravi prior pot-
nikoma v slovo, »in pripelje po urni poti k cilju! 
— Felice,« se smeje se še zakliče, »na nemirnem 
pogledu tvojega očesa vidim, da ne ponavljaš 
moje želje v svojem srcu!« 

Mladenič ga pogleda s polnim in cvetočim 
obrazom in pravi navdušeno: 

»Naj nakloni božja Mati, da bi dobri brat 
Michele prišel vedno nekaj dni pred nama skozi 
vsa mesta Italije, dokler ne boni vseh videl in 
občudoval!« 

Žareče jesensko sonce sta imela Ambrogio in 
Felice na cesti, ki je rezala deželo od zahoda do 
vzhoda kakor bela palica brez konca in kraja, 
ko je puščala na levo in desno trge, vasi in mesta 
pa ob njih strani. Proti večeru sta morala kreniti 
okrog mogočnih utrdb in trdnih zidov, nad kate-
rimi so se dvigali stolpi kot gozd; bilo jih je 
namreč slo in mesto, ki je stalo ponosno kot 
kraljica pred potnikoma, je bilo Pavia. 

Ambrogio je večkrat, kot bi mogel po spo-
minu našteti, prišel s te ceste v mesto, toda mi-
slil je. da ga ni še nikoli tako krasnega videl 
pred seboj. Felice je v mladostnem veselju nad 
krasno sliko izpraševal in vzklikal ob njegovi 
strani. Nenadoma se je Ambrogiu tudi jezik od-
vezah Razlagal je mladeniču vzvišene stolpe, da 
spada najvišji z venčastiini nadzidki k trdnjavi, 
ki ga je zgradil Galeazzo.* Pripovedoval je^ da 
se je moral Felice čuditi o veliki bitki v grajskem 
parku, da je grmenje to|K>v brnelo v šipah v 
Vogheri. 

' Galeazzo Viseonti (1347—1402) je združil 
vse imetje Viscontijev in ga razširil. Zgradil je 
stolnico v Milanu in Cerloso (Kartuzijo) pri Pavi ji 
(1886), 



T I S K A R N A 
B A K R O T I S K 
K A M N O T I S K 
OFFSET-TISK 
K N J I G O T I S K 
K L U A R N A 
Č A S O P I S J E 
D N E V N I K I 
T E D N I K I 
ILUSTRACIJE 

odah/ p&th&j&ujejte 
različne tiskovine in se ne morete odločiti v kakšni 

tehniki naj se izdelajo, tedaj se izvolite obrniti na 

JUGOSLOVANSKO 
TISKARNO S 

Smokve in rozine 
na zalogi. - Veletrgovina 
južnega sadja, Ljubl jana, 
Tyrševa 48. (1) 

Leposlovne knj ige 
Stanojevlč : Narodna En-
ciklopedija, slovarje, po-
ceni prodam. - Naslov v 
upravi »Slov.« pod 15744. 

KOLESA 
najnovejši letošnji modeli 
v največji izberi naprodaj 

po never jetno nizkih 
cenah 

Nova trgovina 
Ltobljana . nrrtava cesta 36 
(nasproti Gospodarske n i u ) 

V malih oglasih vel ja vsaka beseda 1 din; ženltovanjskl oglasi 2 din. 
Debelo tiskane naslovna besede se računajo dvojno. Najmanjši znesek 
za mali oglas 15 din. — Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — 
Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 5 mm visoka petltna 
vrstica po 3 din, — Za pismene odgovore glede malih oglasov treba 

priložiti znamko. 

Službe iicejo 
Postrežnica 

zmožna kuhe, išče zapo-
slitve za dopoldanske ure. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 15.724. (a) 

Tkalski mojster 
z večletno prakso, želi 
premeni ti takoj službo. -
Ponudbo v upr. »Slov.« 
pod »Jugoslovanski dr-
žavl jan« št. 15715. (a) 

Knj igovodja-bi lancist 
se priporoča za sestavo 
bilanc in drugih v to 
stroko spadajočlh del. -
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 15.384. (a) 

Prodajalka 
zanesljiva tn poštena — 
išče mesto v trgovini z 
meš. blagom. Vajena tudi 
gospodinjstva. Naslov v 
upravi »Slov.« pod 1538S 

Kuharica 
30 letna, išče mesto k res-
nemu gospodu ali k orož-
nikom. - Kuharica pod-
oticirske kuhinje, vojaš-
nica vojvode Mlšiča v 
Ljubl jani . (a) 

Damske plašče za jesen in zimo, kakor tudi vse 
vrste blaga za plašče in kostume nudi tvrdka 

F. I. GORICAH 
Ljubljana, Sv. Petra c. 29 

Plašče in kostume izdelujemo tudi po meri. 

I z d e l a v a i n k r o j i p r v o v r s t n o ! 

fluzbodobe 
Frizersko pomočnico 

dobro moč, sprejme ta-
koj frizerski salon »Pav-
la«, Celje, Kovaška 1. 

Organist in cerkovnik 
dobi službo v Ihanu pri 
Domžalah. Pojasni la daje 
cerkveno predstojništvo. 

Frizerko 
res dobro delavko, sprej-
mem s 17. oktobrom. — 
Trtnik, Ambrožev trg 9. 

Mlajšega uradnika 
za vsa pisarniška dela, 
po možnosti z znanjem 
nemškega in srbohrvat-
skega jezika, sprejme ta-
koj Industrijsko podjetje 
v Ljubl jani . Ponudbe v 
upravo »Slov.« pod »Mar-
lj iva moč« št. 15729. (b) 

Čevljarskega pomočnika 
za boljša dela — takoj 
sprejmem. — »Express«, 

brzo popravi jalniea, 
Sv. Petra cesta 6. (b) 

Lesnega mešetarja 
izvrstnega, išče Damiani , 
Milano, I tal i ja , V ia Brl-
zanza 31. Dopisi v nem-
škem ali ital i janskem je-
ziku. (b) 

Vzgojiteljico 
k trem otrokom v Ljub-
ljani iščem. - Prednost: 
znanje francoščine. - Po-
nudbe upravi »Slovenca« 
pod »Trojka« 15.719. (b) 

REKtAMAv-SLOVEtlCU' 
najuspešnejša' 

wmm 

TEHNIČNA MAZILA 

(TOLŠČE IN SLIČNO), 

KOLOMAZI ITD. 

Prolzvala In prodala: 

H R V A T S K A INDUSTRIJA K A T R A N A g 
ZAGREB. Radnička 29. Tel. 23-255 i 23-256 ZEMUN,Tvomička nl.70. Tel.37-317 

Vajenko 
za š ivanje perila sprej-
me Vadnov Mari ja^ Po-
ljanska 41. (v) 

Krojaškega vajenca 
sprejmem takoj. Petrovčič 
Avgust, Slomškova c. 12, 
Ljubljana. (v) 

Mizarskega vajenca 
iz poštene kršč. družine 
sprejme I i regar , mizar, 
V i žmar je 2, St. Vid. (v) 

Mehanično delavnico 
inventarjem ?— poceni 

prodam. Naslov v upravi 
»Slov.« v Mariboru pod 
št. 1509. (1) 

I a. orehi 
tanke lupine, 1 kg 7 din, 
jedrca 26 din 1 kg franko 
voznina — razpošil ja G. 
Drechsler, Tuzla. (1) 

VINA 
Vam nudi 

Centralna vinarna 
v Ljubljani 

v svoji posodi najugodneje 

TELEFON ŠTEV. 25-73 

Posteljne mreže 
Izdeluje in sprejema rab-
ljene v popravilo najce-
neje Alo jz ^nd lov io — 
Gregorčičeva 'št. 5 (poleg 
Gradišča). ( i ) 

K Pozor! X 
Prvovrstni 

p r e m o g , d r v a , k o k s 

po najnižjih cenah 

Podobnik V. 
Tržaška c. 16 — tel. 83-13 

Jabolka 
namizna, od 30 kg naprej 
pošil ja po povzetju po 
4 din kg posestvo »Grič«, 
p. Maribor. (1) 

Parkete 
vseh vrst izdeluje in do 
bavl ja po nizki ceni Leo 
Paultn, tovarna parketov 
in furnirja, parna žaga, 
pošta Straža pri Novem 

meBtu. 

P r v o v r s t n i 
t r b o v e l j s k i 

P o u k 
Francoščino in nemščino 
lnstrulram po zmerni ce-
ni. Naslov v upravi »SI.« 
pod št. 15743. ( u ) 

p H H J H M B 

I UtTlii W1. 
V Brežicah in okolici 

so naprodaj hiše, krasna 
stavblšča-, vinogradi, sa-
dovnjaki in gozdovi ter 
zaokroženi deli Attemso-
vega veleposestva. - Po-
jasni la pri inž. M i k l a u 
Otmar, Brežice. (p) 

Svoj denar 
naložite varno, fie kupite 

stavbne parcele 
pod ugodnimi pogoji. — 

Pojasn i la : V ižmar je 59. 

$tanotanja II 
IŠČEJO: 

Enosobno stanovanje 
tudi s kabinetom, ali dvo-
sobno - iščem. Ferderber, 
uprava »Slovenca«. (c) 

ODDAJO: 

Enosobno stanovanje 
takoj oddam. Tovarniška 
št. 14-, Zelena jama. (č) 

Stanovanje 
z eno ali dvema sobama, 
podstrešno, oddam s 1. 
novembrom. - Zg. Šiška, 
Pavšičeva ulica 24. (č) 

Dvosobno stanovanje 
s kabinetom, kopalnico in 
vsemi prlt lkl lnami, v no-
vi stavbi, oddam s 1. no-
vembrom. Medvedova ul. 
19 a. ,(č) 

O b j a v e 

Krojaškega vajenca 
takoj sprejmem Vrtar, ko-
vaški mojster, Pre6erje p. 
Radomlje. (v) 

K u p i m o 

Gobe na slanici 
in prešna jabolka - nu-
dite takoj tvrdki Artur 
Nachbar, Radeče. (k) 

Staro medenino 
baker, cink, svinec in od-
padke metala, vsako mno-
žino, kupuje po najvišj i 
ceni Unitas, Šiška, Ce-
lovška c. 90 a. (k) 

Božična drevesca 
2000 kom. po 1 m visoka, 
2000 kom. 1 '/t m visoka, 
1000 kom. po 2 m visoka, 
1000 kom. po 3 m visoka, 
dostavl janje do 5. nov. 
Ponudbe n a : »Bandur«t 
Pančevo. (k) 

Brusni les 
obeljen in neobeljen, ža-
manje in krajnike kupuje 
stalno vsako množino. Po-
nudbe poslati na: Celulozna 
tovarna, pošta Videm pri 
Krškem. (k) 

Rebraste 
cevi 

(R(lppenrohre), rabljene, 
kupimo. — Ponudbe na 

Remec & Comp., Kamnik 

E 

brez praha 

koks, suha drva 
nudi 

I. Pogačnik 
BaborlCeus Teleton IO-SS 

Poročne prstane 
ure, verižice, uhane, ka-
kor tudi očala, kupite 
zelo ugodno pri Josipu 
Janku , urarju v Kamni-
ku. Sutna, nasproti far-
ne cerkve. Podružnica v 
Mariboru, Jurčičeva 8. 1 

Naznanjam, 

da sem otvoril 

skladišče furnirja 
v St. Vidu nad L jub l jano 

V ižmar je 51. 

Oglejte si pred nakupom 

mojo zalogo. 

SAMSA . BOR IS 

tovarna furnirja, Li t i ja . 

R a z n o 
Prostov. javna dražba 

Majerčkovega (Pucljeve-
ga) posestva v Gorenji 
vasi pri Ribnici na Do-
lenjskem po posameznih 
parcelah bo v nedeljo, 
dne 9. oktobra t. 1. v Go-
renji vasi. - Natančnejša 
pojasnila daje g. Ludv ik 
Drobnič, pos. v Goriči 
vasi pri Ribnici. (o) 

P o i z v e d b e 
Ušel je ovčarski pes 

svetlo siv. Pošten najdi-
telj na j ga odda: Bol-
garska 32, proti nagradi . 

Sveže najfinejše 
norveško 

ribje olje 
iz lekarne 

dr. G. PICCOLIJA 

v Ljubljani 

se priporoča bledim in 

slabotnim osebam 

D e n a r 
Iščem posojilo 6000 din 

Za uslugo dam brezplač-
no stanovanje za 6 let, 
ko bom Izplačal tudi dolg. 
Ponudbe upravi »Slov.« 
pod »6000 din« 15.476. d 

BANČNO-KOM. ZAVOD 
Maribor, Aleksandrova 40 

kupi takoj in plača 

najbol je 

H R A N I L N E K N J I Ž I C E 

bank tn hranilnic 

VREDNOSTNE P A P I R J E 

3% obveznice, bone ln 

srečke, delnice itd. 

VALUTE V S E H DR2AV 

P R O D A J A SREČK 

državne razr. loterije. 

Z E P TRAJNOGORECE. 
PEČI 

ZA LOZENJE 

DRVI M A 

Zahtevajte brezplačen prospekti 

. .ZEPHIR" S: SUBOTICA 
SAMOPRODAJA: 

Ljubljana: VENCESLAV BREZNIK 
Celje: D. RAKUSCH 
Maribor: PINTER & LENARD 
Brežice: LČSCHN1GG & SCHMIDT 

Zahtevajte povsod slovite » Z E P t i M " Štedilnike 
iz iste tovarne 

Ne oklevajte pri izbiri čistilnega sredstva, temveč 
zahtevajte pri nakupu 

»Domače čistilo Slavin« 
To je prvovrstno in ceneno čistilo domače proizvodnje, 

katero sijajno očisti vse kovine, štedilnike, točilne mize, 

porcelan, V60 kuhinjsko posodo itd. itd. 

K u r j a očesa 
Najboljše sredstvo proti kurjim 
očesom je mast CLAVEN. Dobite v 
lekarnah, drogerijab ali naravnost 
i i tvornice in glavnega skladišča 
M . H r n j a k , lekarnar, Sisak 

Varajte se potvorb i Za&iitni znak 

Sprejem orodničarjev 
Uprava Zrakoplovno-tehniškega zavoda v Kra* 

ljevu sprejme večje število orodničarjev. 

Prošnje za sprejem dostaviti po pošti ali osebno. 

Višina dnevnic se bo določila po sposobnostih. 

Iz pisarne tehniškega oddelka Zrakoplovno-tehniškega 

zavoda v Kraljevu, T. št. 4605. — 27. septembra 1938 

BANKA. BARUCH 
11, Rne Auber, Pariš (9°) 

odprerolja denar v Jugoslavijo najhitreje fn po 
najboljšem denarnem kurzu. Vrši vse bančne posle 
najkuiantneje. Poštni nradi v Belgiji, Franciji. 
Holandiji in Luksemburgu sprejemajo plačila na 
naše ček. račune: B e l g i j a : št. 3064-64, Bruxelles; 
F r a n c i j a : štev. 1117-94, Pariš; H o l a n d i j a : šte-
vilka 1458-66, Ned Dienst; L u k s e m b u r g : šte-
vilka 5967, Luxembourg. — Na zahtevo pošljemo 

brezplačno naše čekovne nakaznice. 

Štev. 1485/38. 

Občina Šmartno v Tuhi®«*- ,srez Kamnik, razpi. 
suje pragmatično tno«1-' 

občinskega tajnika 
in pogodbeno mesto občinskega sluge. Šolska izobrazba 
za tajnika: 4 razrede srednje ali njej enake strokovne 
šole, odnosno spregled kvalifikacije. Za slugo: pisme-
nost. Prednost imajo oni z daljšo prakso, ki se lahko 
prevedejo. 

Pravilno kolkovane prošnje, opremljene z listina-
mi po čl. 7. in 8. uredbe o občinskih uslužbencih, je 
vložiti tekom enega meseca po objavi tega razpisa v 
»Službenem listu« pri tej občini. 

Občina Šmartno v Tuhinju, dne 2. oktobra 1938. 

Ob prenovitvi tvrdke nam je danes 
mogoče po izredno nizkih cenah nuditi 
najnovejše modele spalnic, jedilnic, 
kaučev, madracev, preprog itd. Obrnite 
se zaupljivo na nas in prepričajte se 
sami o nizkih cenah in solidni izdelavi. 
D o b i t e p a t u d i v s e n a o b r o k e ! 

tovarna pohištva, tapetništvo In vse stanovanjske opreme 

M A R I B O R , Ulica 1 0 . o k t . 5 

POHIŠTVO! 
E . Z E L E N I C A 

Lastniki srečki 
Iščemo one srečneže, ki so že zadeli glavni ali večje do-

bitke, česar pa še ne vedo. - Lastniki srečk vojne škode, rde-

čega križa, tobačnih srečk javite nemudoma vse svoje srečke 

s serijami in številkami na naslov: »NOVICE O SRECKAK«, 

MARIBOR, CANKARJEVA 14. Priložite 3 dinarje v znamkah. 

LJUDSKA POSOJILNICA 
V LJUBLJANI 
reg. zadruga x neom. zavezo 

Llubllana, nihlošfCeva cesta 0 
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Tri delavske kolonije v Mariboru in okolici 
Maribor, 2. oktobra. 

Dajnkova kolonija barakarjev 
Žalosten preostanek svetovne vojne so v 

mariborskem Magdalenskem predmestju Dajnkove 
barake, ker še danes strašijo v Dajnkovi ulici. K 
par razklopotanim barakam so navozili po vojni 
še stare ter nerabne vagone in V6a ta nepopisno 
bedna ropotija služi v stan dan in leto najrev-
nejšemu stanu. Vsa kolonija nudi najžalostnejšo 
6liko, še posebno v zimskem času, ko se kadi iz 
zarjavelih cevi, špranj ter lukenj, katere skušajo 
zadelati siromaki z lepenko, staro pločevino in 
deskami. 

Skrajni čas bi že bil, da zgine enkrat ta pe-
čat največje stanovanjske bede, kateri kriči sre-
di med lepimi hišami in ob prometu po odstra-
nitvi ali pa po nadomestitvi s človeka vrednimi 
bivališči. 

V toplejši dobi že gre nekako tudi pri ba-
rakarjih Ln vagonarjih, ker je vsaj mladina lahko 
na prostem in ji ni treba vdihavati noč in dan z 
vsem mogočim okuženega zraka. Trikrat joj je, 
kadar pritisne mraz in so barake natrpane pre-
zebajočih revežev od staršev do kopice 6trada-
jočih otrok od dojenčkov do raztrganih šolarjev. 

Abesinija v Spodnji Dobrovi 
Prežalosten pogled na 20 letno povojno sli-

ko Dajnkovih barakarjev ter vagonarjev je pre-
plašil že na stotine železničarjev in tovarniških 
delavcev, kateri so se poženili brez pravega sta-
novanja. Da so se dokopali do hišic z vrtovi, so 
morali daleč ven iz mesta. Tam so jim začeli po-
nujati razni špekulanti stavbne parcele po prvot-
no nizki ceni, po 3—4 din za ms. _ 

Ljudje iz delavskih slojev, kateri so imeli 
večje prihranke, so pokupili na periferiji Mari-
bora na desnem bregu Drave prav skrite gozdne 
komplekse. Te so razparcelirali, stopili v stik z 
železničarji ter delavci iz tvornic in so jim ponu-
dili za majhen denar košček zemlje, na katerem si 
je taka revna para poruval panje, izkopal klet 
ter temelje, zbetoniral kletne prostore in 6i nato 
sezidal po možnosti hišico ter si ogradil preosta-
nek zemlje za vrtič. 

Tako je nastala ob Ptujski cesti ob začetku 
g (izda proti Št. Janžu na Dravskem polju obsežna 
delavska kolonija v Spodnji Dobrovi, ki pa ne 
spada več v območje mariborskega predmestja 
Tezno, ampak v okoliško župnijo in občino Hoče. 

Ta nova kolonija je pod pravim imenom sko-
raj neznana. Redki Mariborčani, kateri so jo ob-
iskali, so pripovedovali po vrnitvi v mesto, da 
so bili v Abesiniji. Prepričan sem, da bo to ime 
ostalo, ker je zasluženo z ozirom na celotno lice 
naselja. Ze precej gosto obljudena kolonija se 
širi stalno in bo še prodirala v gozd. 

V Abesiniji naletiš na prav čedne enodru-
žinske hišice z že obdelanimi vrtovi. Nekateri 
domki so že ometani, drugi še kažejo gola reb-
ra, tretji so na pol dograjeni, četrti je pokrit do 
polovice, peti je zbit iz desk ter hloidovja in daje 
upanje, da ga bo zamenjal lastnik s časom z zi-
danim, ker je klet že betonirana. 

Nekako na sredini Abesinije je skrbno beto-
niran in z deskami obit vodnjak, h kateremu je 
prepovedan dostop deci, da bi ne pokvarila 
sesalke. _,, 

Abesinske hišice, katere so last zidarjev, so 
prav čedne in jim je videti, da se je ravnal gra-
ditelj po načrtu; zopet druge pa so posajene na 
betonske temelje z neuko roko ter delajo prav 
abesinski vtis, 

Svet, na katerem stoji Abesinija, je močno 
prodnat in bo treba še mnogo truda ter znoja, 
preden bo postala ilovnata ter tanka plast zemlje 
količkaj podobna vrtni. 

Kolesarjenje gre v toplejšem času, v zimi je 
hudo, a brez kolesa iz kolonije ne more delavec 
zaradi prevelike oddaljenosti nikamor pravočas-
no na delo. 

Vsa Abesinija j'e skromna, vendar povsem 
nekaj drugega kakor Dajnkova kolonija! V Spod-
nji Dobrovi je delavec na svojem, pod streho, 
pod katero si lahko v zimi zakuri in ima vrtič, 
kateri nudi njegovi družini vsaj nekoliko zabave, 
če je že ne more dovolj zalagati s krompirjem in 
zelenjavo. 

Otroci revnih Abesincev so mnogo veselejši 
in samozavestnejši nego barakarjev ter vagonar-
jev v Magdalenskem predmestju. Abesincu 6e nu-
di prilika, da si lahko širi svojo posest, ako je 

varčen, in prizidava potrebne gospodarske pri-
tikline. Zdravstveno stanje Abesinije tik ob 
gozdu v dobrem zraku se razlikuje od onega v 
Dajnkovem naselju kakor dan in noč. 

Abesinija daje najlepše upanje, da bo olep-
šala z leti svoje dosedanje skromno lice in bodo 
zrasli tamkaj precej udobni ter zdravi delavski 
domovi. 

V Z g . Radvanju imajo Žabjo vas 
Tretja nova delavska kolonija v mariborski 

okolici je pognala tekom zadnjih let v Zgor. 
Radvanju, 6ega čisto pod Pohorje in je največja. 

Kolonija je podaljšek mičnega starega Zg. 
Radvanja, kateri je znan kot ena najbolj pri-
vlačnih točk mestnih izletnikov ob nedeljah in 
praznikih. Dasi najbrž ni odraslega Mariborčana, 
kateri bi še ne bil obiskal katere krčme v Zg. 
Radvanju, je pa presneto malo onih, ki bi bili 
sploh videli zgornjeradvanjsko delavsko kolonijo, 
katera je poglavje zase. 

Tretja novejša mariborska delavska kolonija 
v Zg. Radvanju te preseneti pri vstopu vanjo po 
široki cesti. Pozdravi te čedna hiša, v kateri sta 
mesarija in trgovina. Dalje na desno je gostilna 
v prav mičnem domu. Kolonija ima še pekarno in 
celo moderna vrtnarija je v polnem razvoju. Od 
obrtnikov sem naletel le na čevljarja, kateri je 
dovolj zaposlen. Že iz neštetih javnih lokalov se 
da sklepati, da je radvanjska naselbina res ob-
sežna in je razdeljena v tri dolge ulice: Hosteje-
vo, Delavsko in Firmovo, 

Radvanjska kolonija je posejana v vseh treh 
ulicah s prav lepimi domačijami, katere zaslu-
žijo napis »Naš dom«. Pozidanih je že precej pri-
tličnih hiš 6 skrbno obdelanimi vrtovi. Pretežna 
večina hišic je pa tako majhnih, da 6i težko pred-
stavljaš, kako more pod tako streho prebivati 
kar cela družina. 

Precej hišic je zbitih iz desk, druge 60 zopet 
le na pol zidane, tretja je obita z lepenko, četrta 
samo do polovice pokrita itd. 

Smreke, katere je videti še tu in tam med 
hišicami v zgornjem delu, pričajo, da je zrasla 
kolonija na gozdnem kompleksu. 

V Hostejevi ulici je posredovalnica pa pro-
dajo stavbnih parcel, katere so bile od začetka 
po ceni po 4—5 din, danes so več nego za polo-
vico dražje. 

Podnebne ter življenjske prilike te velike 
kolonije 60 še boljše nego v Abesiniji. Okolica je 
izrazito kmečka, zrak ob vznožju Pohorja je 
zdrav ter sta prav blizu tudi cerkev in šola v 
Radvanju. Po zgledu Sp. Dobrove pozna le ma-
lokateri gornjeradvanjsko kolonijo od Mariborča-
nov. Nobeden ne govori o številnih delavskih 
hišicah pod Pohorjem, ampak o »Žabji vasi«. 

Po zanimanju so gornjeradvanjski kolonisti 
iz vseh mogočih delavskih panog in se vozijo ter 
vračajo z dela na kolesih, ker imajo daleč do 
železnice in raznih tovarn. 

Zanesljivo lahko trdim, da ima tudi ta kolo-
nija bodočnost in bodo izpodrinile večino bajt 
ter kočic lepše ter udobnejše delavske hišice. 

Janez Goleč. 

Mladinsko leposlovje na razstavi slovenske knjige 
Ljubl jana, 4. oktobra. 

Dobro zaupanje v srečen izid je vodilo pri-
reditelje sedanje razstave v Trgovskem domu. 
Tej razstavi so dali svoje neuradno pokrovi-
teljstvo sicer starejši slovenski književniki, or-
ganizacijsko delo pa je bilo pretežno v rokah 
mladih knj iževnikov in mlajš ih znanstvenih 
delavcev, ki so s skromnimi sredstvi napravili 
prave čudeže, da so mogli organizirati tako 
mogočno in prepričevalno razstavo. Majhna so 
bila sredstva, ki so bila prirediteljem na razpo-
lago, toda prireditelji so gledali na sleherni 
dinar, samo da so dali čim več poudarka slo-
venski knjigi. Mladi knj iževniki in znanstve-
niki, enako tudi mlade gospe in gospodične, ki 
so ustvarjale to razstavo, se niso ustrašili niti 
na jbo l j preprostega dela, potrebnega za čim 
lepšo ureditev razstave, samo da je bila raz-
stava tudi na zunaj prirejena tako, kakor za-
hteva lepotni čut, najože povezan z vsebino 
lepe knjige. 

Na razstavo že pr ihaja jo poleg številne in-
teligence tudi šole v skupinah. Več srednješol-
skih zavodov je že do sedaj obiskalo to raizstavo 
in njihovi učitelj i ter profesorji so s pravim 
ognjem tolmačili pomen razstave Poleg ljub-
ljanskih zavodov je med drugim obiskala raz-
stavo tudi celjska gimnazija, napovedani pa so 
tudi obiski drugih slovenskih srednjin, meščan-
skih in celo višjih ljudskih šol. Seveda prihaja 
tudi odraslo občinstvo in pa akademiki v prav 
častnem številu. 

Občinstvo, zlasti mlade obiskovalce opo-
zarjamo zlasti na oddelek mladinskega lepo-

6 let star dečko dobil brke 
V vasi Zovi Dol, blizu Nevesinja v Hercegovini, 

živi dečko, ki se piše Zoran Glogo. Ta fantek je sedaj 
star osem let. Toda, ko mu je bilo komaj šest let, je 
že dobil brke. Tudi po prsih je poraščen z gostimi 
črnimi kocinami. Že pred dvema letoma so razni uče-
njaki hodili v vas, da bi videli tega čudnega člo-
večka, vendar se jim to ni posrečilo. Njegov oče nam-
reč nikakor noče svojega sina kazati tujim ljudem, pa 
tudi fantek sam se tujcev boji, ker se boji, da bi ga kdo 
ne ukradel. 

Fantek sam je pritlikave rasti in je še sedaj, ko 
je že 8 let star, komaj 90 centimetrov visok. Torej je 
pravi pritlikavec. Celo sloveči hercegovski pritlikavec 
Novica Jovičič, po svoji majhni rasti doslej sloveč da-
leč po svetu, se nikakor ne more več ponašati, da bi 
bil on najmanjši pritlikavec. V majhni rasti ga je pre-
kosil že brkati Zoran Glogo. 

Strašni zločini mlade detomorilke 
Hodila je od hiše do hiše za pestunjo ter povsod morila otročiče 

Slov. Konjice, 4. oktobra. 
Vest, ki jo prinaša današnji »Slovenec« o 

zverinski služkinji, ki je umorila šest otrok, je 
še povečala zanimanje ljudi in ogorčenje, ki vla-
da v vsej konjiški okolici. Saj je hodila ta 18-
letna Ana Višner s Planine pri Zrečah kakor 
kakšen angel smrti od družine do družine ter je 
puščala za seboj samo grenko žalost in bolest, 
KO je pomorila ljudem najdražja bitja. O njenih 
zločinstvih smo izvedeli sledeče podrobnosti: 

Konjiškim orožnikom je bilo že dolgo časa 
sumljivo, da naglo umirajo mali otroci pri neka-
terih družinah brez vsakega vzroka in brez bo-
lezni. Preiskali so več takih primerov ter se je 
ugotovilo, da je bila povsod navzoča pri smrti 
oitroka 18 letna Ana Višner iz Planine pri Zrečah, 
ki se je ponudila družinam kot pestunja ter ni 
zahtevala za svoje usluge nobenega plačila. Ko 
pa je otrok umrl, je zapustila hišo ter se vdinja-
la drugje. 

Zadnji tak tragični primer se je dogodil p « 
posestniku Matevžu Črešnjarju na Padeškem vr-
hu. Nenadne smrti je umrl mali 4 mesece stari 
sinko Mirko, ki ni bil poprej prav nič bolan. 
Zdravo, dobro razvito dete so našli nekega 
Jutra mrtvo. Smrt je domačim naznanila otrokova 
pestunja Ana Višner, ki je bila z detetom vso 
noč. Ta primer je napravil konec zverinskim zlo-
činom mlade pestunje. Orožniki so jo prijeli, ob-
enem pa je dalo sodišče malega mrtveca razte-
lesiti. Pri tem se je dognalo, da ima malček raz-
bito lobanjo. Višnarjeva je potem svoj zločin pri-
znala. Izjavila je, da je otrok močno jokal, kar 
jo je spravilo v jezo. Ker ga ni mogla potolažiti, 
ga je stisnila z V60 silo čez trebušček, ker pa še 
ni utihnilo, mu je s komolcem zadala hud udarec 
po glavici ter mu je razbila lobanjo. Otrok je 
vztrepetal, utihnil in umrl. 

Na podlagi tega priznanja se je zasliševanje 
brezvestne morilke nadaljevalo ter so prišle na 
dan nove strahotne podrobnosti. Višnerjeva je 
priznala orožnikom štiri detomore. Njpna zadnja 
žrtev je bil sinček posestnika Črešnjarja. Pred 
njim je umorila 4 mesečno Marijo, hčerko po-

slovja. Ta oddelek kaže, da smo Slovenci po-
skrbeli za našo mladino in j i preskrbeli lepo 
knjigo. Povprečno je naša mladinska litera-
tura neprimerno bol j ilustrirana in raznolika 
kakor druge vrste naše knj iževnosti V mla-
dinski literaturi so vseh 20 let tekmovale sko-
raj vse naše tiskarne in založbe. Z najstrožjo 
nepristranostjo pa moramo reči, da vodi v tej 
književni stroki Jugoslovanska knjigarna. Žal 
je naš glavni mladinski pesnik in pisatelj Mirko 
Kunčič, ki je med slovensko mladino najbol j 
popularen, zastopan le s tremi knjigami, dasi 
j i h je izdal pod svojim imenom šest, da ne šte-
jemo njegovih prevodov. Nasprotno pa je raz-
stavljena popolna zbirka mladinskih spisov 
Učiteljske tiskarne, pri kateri je sicer precej 
zrna, še več pa plev. Mislimo predvsem na 
»Kresnice«. To kar velja za »Kresnice«, velja 
sploh za vse naše povojno mladinsko leposlovje. 
Naše založbe bi morale uvesti strožjo cenzuro 
in dobro premisliti, k a j ponu ja jo mladina. Od-
rasli čitatelj more knjigo, ki mu ni všeč in ki 
ni zanj, ali ob kateri čuti, da ni vredna branja, 
takoj pri začetku zavreči in odložiti. Nekaj 
drugega pa je za mladino, ki j i dajejo v roke 
knj igo največkrat leposlovno nepoučeni sta-
rejši. Razstava slovenske mladinske knjige vse-
buje mnogo lepih del, katerih smo veseli in j ih 
j e bila tudi naša mladina vesela, neOkusnosti 
pa na j b i odpadle talko na razstavi, kakor tudi 
t programu naših založništev. 

12. oktobra 
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Državne razredne loterije! 
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Kresilni kamenčki na podstrešju 
Jesenice, 5. oktobra. 

Zadnji petek je tukajšnja policija na neko 
skrivnostno ovadbo napravila skupaj s carinskimi 
organi preiskavo v podstrešju liiše g. Cirila Bajž-
lja na Gosposvetski cesti. G. Snoj od tukajšnjo 
finančne kontrole je kar hitro zaslutil, da lx> za-
klad skrit v žlebu nad nadzidkom poleg vhodnih 
vrat na podstrešje. In je res zadel na zavitek 
kresilnih kamenčkov. Ovojni papir je kazal neko-
liko sledi, da je zavitek pred tem ležal nekje na 
premogu. Stehtali so in ugotovili, da je v zavitku 
skoraj pet kilogramov prepovedanega blaga (pri-
bližno 23.000 kamenčkov), preračunano v denar 
kar lepa vsota. 

Zaenkrat se ni moglo ugotoviti, čigavi so ka-
menčki. Dohod v podstrešje in podstrešje porab-
lja več strank v hiši. Sum je letel najprej na ne-
kega vajenca, ki pa odločno taji. Drugi sumijo, da 
je vse skupaj podtaknjeno, da bi škodovalo temu 
ali onemu v hiši. Dohod na podstrešje je res kar 
pripraven v ta namen. Z lahkoto pride lahko 
vsak kar naravnost s ceste po samotnem stopni-
šču do mesta, kjer so bili skriti kamenčki. Tudi 
v tej smeri bo tekla preiskava. 

— Pri gotovih boleznih žolča in jeter, 
žolčnega kamna in zlatence urejuje na-
ravna »Franz-Joselova« grenka voda pre-
bavo in pospešuje izpraznjenje -črev. Kli-
niške izkušnje potrjujejo, da domače zdrav-
ljenje dobro učinkuje, ako se jemlje zjutraj 
na tešče »Franz-Josefova« voda, pomešana 
z nekoliko vroče vode. 

Ogl. reg. S. br. 30474/35. 

Kadar socialisti vladajo občino Trbovlje 
Trbovlje, 2. oktobra. 

Z blatom po vseh, ki nočejo kimati in pri-
znati socialistične nadoblasti na občini in med 
delavstvom, in kar na veliko zmerja vse tiste 
zadnja »Delavska politika« z »zaplotniki, hinavci 
in koristolovci«. A to blatenje pada nazaj na 
tiste, ki ga mečejo. Vkljub zmerjanju ne bo belo 
postalo črno. Vkljub tajenju in popravkom so 
dejstva o razmerah na upravi občine resnična. 
Korist Trbovelj in javnosti zahteva, da se čim-
prej odpravijo. Z zmerjanjem bi radi ljudi, ki 
kaj na dostojnost dajo, pripravili k molku, druge 
zopet s tožarjenjem in ovajanjem ob službo in 
kruh. Na naslov višjih gospodov v Ljubljani, po-
sebno pri TPD pa pišejo, da so socialisti tisti, 
ki so za red in disciplino, in je končni smisel ta, 
naj se njim pusti moč in oblast povsod nad ru-
darji in občino. 

Da znajo delati marksisti red in disciplino, 
to čutijo danes obrtniki, ki se jim brezpogojno 

ne uklonijo in kljub boljšemu delu in nižjim ce-
nam ne dobijo občinskih del. Kadar pa so mark-
sisti pri rudniku v prejšnjih časih imeli moč, so 
metali tovariše delavce iz delavnic samo zato, 
ker niso mislili z njihovo glavo. Zgodili so se 
primeri, da so koga naznanili oblasti za komu-
nista, ali da ni kaj v redil ravnal z delavskim 
denarjem. Ravno sedaj sedi v Celju večmesečno 
kazen eden socialističnih voditeljev, ker jo de-
nar iz rudarskih ustanov »posojal«, kakor sam 
pravi, a da so to delali tudi drugi in vedeli za 
vse to, a so še vedno v vodstvu in časteh. Ta pa 
zadnje čase ni držal dobro več reda in discipline, 
je pa moral iti. 

Torej mojstri so naši socialisti, če treba TPD 
policajev na rudniku, ni boljših. Da bi pa to 
prinašalo »svetlo ozračje v Trbovlje« in bilo do-
bro in koristno za našo dolino, v tem se pa ne 
strinjamo z »Delavsko politiko« in smo zato na-
pisali ta popravek. 

Postrežnica umorila in oropala svojo gospodinjo 

sestnice Marije Vetrih v Koritnem. Tega otroka 
je zadušila s pritiskom na trebuh. Nadalje je 
usmrtila dvoje nezakonskih otrok svoje sestre 
Marije Višner. Prva njena žrtev je bil 4 mesečni 
Mirko Višner, čez nekaj let pa je umorila še dru-
gega nezakonskega otroka svoje sestre, 7 mese-
cev starega Stanka. Po njeni izjavi jo je k tema 
zločinoma nagovorila njena sestra Marija, umore 
pa je izvršila tem raje, ker je morala sama skr-
beti za te nezakonske nečake. Zaradi tega so 
orožniki aretirali in zaprli tudi njeno sestro Ma-
rijo, aretirana pa je bila tudi mati obeh deklet, 
pozneje pa so jo izpustili. Višnerjevi so najem-
niki majhne koče na Planini. 

Zločinka je orožnikom pripovedovala te zlo-
čine v vseh podrobnostih. Kot vzrok jc navajala 
predvsem maščevanje. Če jo je gospodinja, pri 
kateri je služila, ujezila, pa ji jc umorila otroka. 
Umore je izvrševala s pritiskom na trebuh, po-
tem pa je mrtvega otroka položila nazaj v po-
steljo ter je j>oklicala domače. Delala se je pri 
tem zelo žalostno in prestrašeno ter je vse vzbu-
jalo videz, da je otrok umrl zaradi nesrečne ne-
nadne bolezni. Orožniki pa sumijo, da je morilka 
povzročila tudi zločinsko smrt še dveh drugih 
otrok in sicer pri posestniku Karlu Bobiku v 
Drezju ter posestniku Antonu Vctrihu na Paleš-
kem vrhu. Teh dveh zločinov pa morilka noče 
priznati. 

Mlada zločinka je po umrou otroka pri Čreš-
njarju pobegnila, ko je izvedela, da se zanimajo 
za ta primer orožniki. Skrivala se je po okolici 
ter so jo nekaj dni zaman iskali. Nazadnje pa je 
bila tako neprevidna, da je prišla na trg v Ko-
njicc, kjer so jo orožniki slučajno srečali, pa so 
jo takoj prepoznali in aretirali. 

Zločinka dela vtis povsem normalnega de-
kleta ter ji nihče ne bi prisodil, da je bila zmož-
na takih grozovitosti. Je pa še sreča, da so jo 
izsledili žc sedaj. Saj bi bila lahko povzročila še 
kdo ve koliko takih zločinov ter pomorila še 
vcilko nedolžnih otrok, ker je verjetno, da jc iz-
vrševala te umore iz neke strasti, ki jo je gnala 
od zločina do zločina, 

Že včeraj smo kratko poročali, da so v Zemunu 
v njenem stanovanju našli umorjeno upokojeno učitelji-
co Milico Mihajlovič, ki je imela 17 smrtnih ran po 
glavi in životu. Belgrajska policija je hudodelstvo kaj 
hitro pojasnila in našla ter prijela krivca. Zverinski 
in krvavi umor je zagrešila ženska, in sicer postrežnica 
umorjene učiteljice. Morilka se piše Milica Vujadino-
vič ter je bila tudi postrežnica in snažilka v Okrož-
nem uradu za zavarovanje delavcev v Zemunu. Stano-
vala pa je pri hišni posestnici Smilji Stjepovič. 

Kakor smo že poročali, je stara učiteljica prodala 
svojo hišo in za njo dobila 56.000 dinarjev. Od tistega 
denarja so našli med perilom še 30.000 dinarjev, dru-
go pa je menda odnesla morilka. Morilka je stano-
vala blizu svoje žrtve pri gospodinji, ki je tudi imela 
hišo. Tudi njo je nagovarjala, naj proga svojo hišo, ker 
je dobila za hišo dobrega kupca. Toda gospodinja ni 
hotela prodati. 

Stara učiteljica se je le nerada odločila, da bi 
sprejela v službo postrežnico, ker se je bala ljudi. Na-
zadnje jo je le sprejela. Postrežnica je hodila k uči-
teljici vsako jutro ob šestih, da je starki pripravila 
zajtrk. Sčasoma si je postrežnica znala pridobiti za-
upanje stare ženske, zato ji je vsak dan pripovedo-
vala, kako se boji razbojnikov in vlomilcev. S svojim 

govorjenjem jc prav za prav stara ženska prva zane-
tila v postrežnici misel, da bi svojo gospodinjo okrad-
la. Ko je ženska prodala hišo in imela denar shranjen 
doma, je to tudi storila. 

Njena hišna gospodinja je povedala, da jo je prej-
šnji večer postrežnica prosila, naj ji posodi tolkač, ker 
ga potrebuje. Drugo jutro pa je videla postrežnico, ka-
ko je zlezla na streho njene hiše in s strehe, ki je tik 
pod bregom, na breg, Ko se jc potem vrnila, sc je 
vrnila po cesti, in sicer močno razburjena. Še istega 
dne pa je postrežnica izginila. Šla je k nekemu zdrav-
niku Okrožnega urada ter mu potožila, da jo je na-
padla malarija. Prosila ga je, naj ji da listek za bol-
nišnico. Dobila je listek, nakar je izginila v bolniš-
nici. Tukaj je mislila biti dobro spravljena. 

Ko so odkrili krvavi umor, je bila policija takoj 
na pravem sledu ter jc še istega dne prijela žensko v 
bolnišnici. Takoj so zdravniki dognali, da nima nobene 
vročine ter da je malarični napad le simulirala. Od-
krito je nato policiji priznala, da je res umorila svojo 
gospodinjo ter ji vzela 8000 dinarjev. S tistim tolka-
čem in kladivom, ki si ga ie bila izposodila pri hišni 
gospodinji, je pobila svojo žrtev. Hišna gospodinja pa 
je sedaj prepričana, da je hotela tudi njo umoriti ter 
da ji je zato prigovarjala, naj proda svojo hišo. 

Potres straši okoli hrvaške Koprivnice 
Koprivniški potresi so začeli zanimati vso jav-

nost. V ponedeljek okoli 8. zjutraj so tamkaj znova 
čutili precejšen potresni sunek. V štirih dneh je 
bil to že tretji potres, ki pa so ga čutili zgolj v 
južnem delu koprivniškega okraja, zlasti pa na 
obronkih Bilogore. Niti ta potres ni napravil po-
sebne škode, le omet je popadal z nekaterih hiš. 

Kmetje iz vasi Jagnedovec, ki leži kakih šest 
kilometrov južno od Koprivnice na obronkih Bilo-
gore, vsakokrat pred potresom čutijo čudno pod-
zemsko grmenje in bobnenje. Tudi v petek, dne 
30. septembra, so čutili tamkaj štiri potrese, ki jih 
je spremljalo podzemsko bobnenje. Tudi v nedeljo, 
2. oktobra, okoli dveh popoldne so čutili precej 
hud potresni sunek, ki ga je spremljalo podzem-
sko bobnenje. Teh potresov pa niso čutili v Ko-
privnici in tudi ne drugod v bližini. 

Potres v ponedeljek so najhuje čutili v vasi 
Jagnedovec, iz česar sledi, da jc središče potresa 

v teh krajih nekje v Bilogori. V frančiškanskem 
samostanu v Koprivnici imajo staro kroniko, kjer 
je zapisano, da so tamkaj čutili prvi potres dne 
8. decembra 1778, torej pred 100 leti. Od tistega 
dne naprej so se tamkaj začeli potresi, kateri sn 
prizadeli vso Podravino. Leta 1778 se je potres v 
10 dneh 12 krat ponovil. Naslednjega leta je bil 
potres dvakrat. Takrat je bil zlasti prizadet severni 
del koprivniškega okraja. Od tistih dob naprej ni 
več podatkov. Vsekakor pa bi bilo prav, ko bi 
oblasti v pomirjenje ljudi započele tamkaj strokov-
no preiskavo, kaj je vzrok podzemskemu bobnenju. 

Idealno sredstvo 
za pranjo perila je 

P E R I O N 
k i o p o r o b e l o in č i s to l 



Poročila II. Izdal« 

Važne spremembe v češkoslovaški vladi 
Praga, 4. oktobra. »Reuter« poroča, da je 

češkoslovaška vlada odstopila. Novo vlado bo 
sestavil general Slrovy, in kolikor (e znano, bo 
novi češkoslovaški zunanji mihister Chvalkovsky, 
ki je bil do sedaj češkoslovaški poslanik v Rimu. 

Voditelj Slovakov in dosedanji minister brez 
portfelja Čermak je odstopil, zaradi tega, ker je 
danes zjutraj predal vladi zahteve Slovakov gle-
de avtonomije. O ostali rekonstrukciji nqve vlade 
še niso znane podrobnosti. 

Velika zaupnica Daladieru 
Pariz, 4.- oktobra. Po končanih goivorih je 

prišlo v skupščini do glasovanja, kjer so Izglasovali 
zaupnico Daladierovi vladi s 535 glasovi proti 75 
glasovom. Proti vladi SQ glasovali komunisti in še 
nekateri nezadovoljni elementi. 

Chamberlaina kritizirajo 
London, 4. oktobra. A A. (Reuter.) Ko je od-

govarjal včeraj v spodnjem domu na kritike posa-
meznih članov doma, je minister sir Samuel Hoare 
govoril o veliki katastruoli, ki je grozila vsemu 
svetu, ter opravičeval vse napore angleške vlade 
za odstranitev te nevarnosti. Podčrtal je nadčlove-
ške napore predsednika vlade Chamberlaina. V 
času njegovega govora je zahteval besedo zaradi 
pojasnila bivši mornariški minister Duff-Cooper, 
ki je odbil nekatere ugotovitve, češ da je on pred-
lagal, naj so Nemčiji pošlje ultimat še pred znanim 
Hitlerjevim govorom v Niirnhcrgu. Za njim je spet 
govoril Samuel Iloare, ki je pojasnjeval stališče 
Hitlerja ob zadnjih dogodkih, a nazadnje je odgo-
voril poslancu Daltnn na vprašanje, z a k a j se 
m Un r h p n s k e k o n f e r e n c e n i u d e l e ž i -
l a t u d i R u s i j a. V teh razmerah, je rekel Hoa-
re, bi pomenilo rusko jamstvo šele takrat nekaj, 
kadar bi francosko jamstvo stopilo v dejanje. Mi 
smo mislili, da bo Francija stopila v stik z Rusijo, 
katere položaj je bil približno enak njenemu. Kon-
čno je dejal Hoare, da je bilo treba odstranitev 
vojne plačati z visoko ceno. Iskreno priznavam, 
da j«' Češkoslovaška prevzela nase strašansko bre-
me, in to tudi globoko obžalujem, češkoslovaška 
je bila k vsemu prlinorana. Danes jc okrnjena ter 
ni verjetno, da bi kdaj obnovila sedanje meje. 
Toda gotovo Je, da če bi šli dalje, kakor smo šli, 
da bi bila svetovna vojna neizbežna. Toda jamstva 
novih ineja od strani velikih držav, z rešitvijo 
manjšinskega vprašanja vred, bodo zavarovale Če-
škoslovaško tako, kakor so pred več desetletji za-
varovale Švico. 

Balkanski kongres za zaščito 
otrok 

Belgrad, 4. okt. AA. Tretji dan balkanskega 
kongresa za zaščito otrok se je začel s plenarno 

eejo, ki se je začela ob devetih dopoldne, in 
ki so sc je udeležili poročevalci prvega in dru-
gega odseka. Tej seji sta predsedovala ravnatelj 
društva za zaščito otrok v Turčiji Mehined Ali 
Saudžaktar kot predsednik, ter zastopnik kra-
ljevine Albanije Kactili kot podpredsed. Prva je 
poročala ga. Ljapčeva, podpredsednica unije za 
zaščito otrok v Bolgariji, ki je podala v svojem 
poročilu vse, kar je bilo do zdaj storjenega na 
polju varstva otrok na Bolgarskem. Dr. Saro-
glu, otroški zdravnik in šef odseka za varstvo 
otrok pri ministrstvu za socialno politiko na 
Grškem, je v svojem poročilu opisal vse težave 
in žrtve, s pomočjo katerih je mogoče doseči 
na polju zaščito otrok uspeli. Mehined Ali Sand-
žaktar, ravnatelj odseka za zaščito otroik v tur-
škem notranjem ministrstvu je posvetil posebno 
pozornost vzgoji otrok na kmetih. V svojem 
govoru je omenjal novi zakon, ki je stopil 
zadnje čase v veljavo v Turčiji, in ki se nanaša 
nu zaščito oirok. Bavil se je tudi z vprašanjem 
nezakonskih otrok ter sirot Dr. Ivkovič, otro-
ški zdravnik zdravstvenega zavoda za zaščito 
otrok v Belgradu je v svojem poročilu poudaril 
koristi, ki jih rodi varstvo otrok na kmetih, 
poleg tega se je dotaknil tudi vseh vprašanj, 
ki so v tesni zvezi z delom za varstvo otrok. 
Obširno poročilo je dalje podal tudi dir. Bogo-
ljub Konstnnilnovič, docent belgrajske univer-
ze in ravnatelj osrednjega higienskega zavoda 
v Belgradu. Bavil se je z vprašanjem higiene 
na vasi. 

Popoldne se je seja nadaljevala olb 1530. 
Posamezni odseki so delali ločeno. Poseben od-
sek se je bavil s perečim vprašanjem, kakšmo 
vlogo more igrati občina pri varstvu otirok. Med 
tiskanimi poročili, ki so jih podali zastopniki 
balkanskih narodov o tem vprašanju, so se 
posebno odlikovala poročila jugoalov. zdrav-
nikov. 

Novi tehnični ravnatelf KID 
Jesnice, 4. oktobra. Upravni svet Kranjike 

industrijske družbe je postavil za tehničnega rav-
natelja železarske industrije na Jesenicah in na 
Javorniku g. dr, inž. Hermana KJinarja. Doseda-
nji ravnatelj inž, Leo Dostal je zaradi bolezni 
odstopil, 

Mariborske vesti 
Pohorski dan 

V proslavo 20-letnlce Jugoslavijo bo v 
nedeljo, 30. oktobra 

s sledečim sporedom: Dopoldne ob 10 slavnostni 
pohorski propagandni sprevod s pohorskimi sku-
pinami na okrašenih vozeh, ob pol 11 propagan-
dni štafetni tek pohorskih drvarjev z debli. Start 
in cilj pri Putnlkovem propagandnem kiosku na 
Aleksandrovi cesti. Popoldne ob 14 na Trgu Svo-
bode pohorska tombola z dobitki v vrednosti okoli 
20.000 din. Od 16 do 18 na unionski verandi dr-
varska tekma za prvenstvo Pohorja. Zvečer ob 
19 naprej v vseh prostorih Uniona pohorska vin-
ska trgatev. 

* 

m 6 vozov sena ukradli pri belem dnevu. Iz se-
nika lekarnarja Petroviča pri Sv. Kungoti je bilo ukra-
denih 6 vozov sena. Senik stoji na samotnem kraju 
ter so tatovi prišli pri belem dnevu, vlomili v senik 
ter ukradeno seno odpeljali v Maribor. Ko je lekarnar 
Petrovič te dni prišel na svoje posestvo, je opazil tat-
vino ter jo prijavil orožnikom, Ti so izsledili tatove v 
Studencih pri Mariboru. Seno so pa seveda že pro-
dali ter denar porabili. Vodja teh uzmovičev je bil 
Karol Brgles. Zadeva je prijavljena državnemu pravd-
ništvu. 

m Število nemških državljanov se bo v Mariboru 
povečalo. Priključitev sudetskega ozemlja nemški drža-
vi bo imela tudi v Mariboru svoje posledice. Število 
nemških državljanov se bo v našem mestu nenavadno 
povečalo. Večina inozemskih nastavljencev v maribor-
skih tekstilnih tovarnah je namreč s sudetskega ozem-
lja ter nemške narodnosti in vsi ti bodo seveda optirali 
za nemško državljanstvo. Večina teh je ob razgla-
sitvi češkosl. mobilizacije odpotovala iz Maribora 
čez mejo v Nemčijo. Sedaj se vračajo in SQ namah 
V6i zopet popolnoma zdravi, dočim so poprej brzo-
javljali iz inozemstva, da so nevarno bolni in da so 
potrebne težke operacije. Ko so se poprej naše oblasti 
borile proti tem »strokovnjakom« v naših tovarnah, so 
našli krepko zaščito v češkoslovaškem konzulatu in 
poslaništvu, ki je zanje vedno uspešno interveniralo. 

m V ječi umrl. V mariborski jetnišnici je bil zaprt 
22 letni cigan Ivan Horvat iz Prekmurja zaradi števil-
nih tatvin. Dobil je poldrugo leto ječe, odsedel pa je 
od tega 13 mesecev. Ječa pa je bila za svobode vaje-
nega cigana usodna, dobil je jetiko ter je te dni umrl. 

m Stroj m u je strgal meso s prstov. V mari-
borski tekstilni tvornici se je ponesrečil delavec 
Josip Hraš. Ko je čistil stroj, mu je roka po ne-
sreči zašla v valjar, ki je nabit z iglami. S štirih 
prstov mu je ta valjar meso čisto do kosti odstru-
gal. Ponesrečenca so reševalci prepeljali v bolniš-
nico. 

m Razbita pogajanja. Svoječasno smo poročali, 
da se bo delavstvo v pohorskih kamnolomih vrnilo 
na delo. Sedaj pa nam sporočajo, da so se pogaja-
nja, ki so bila med tvrdko Hes & Co in med de-
lavstvom, razbila in da bodo delavci vztrajali še 
naprej s štrajkom. 

m Dr. Klara Kukovec ordinira zopet od 9—11 
in od 15—16.. 

m Kongregacija za gospe pri Srcu Jezusovem 
Ima jutri 6. t. in. svoj sestanek ob 4 popoldne, Nato 
odborova seja. 

ni Hiša »Drave« se bo zidala naprej. Zaradi-
zidanja stanovanjske hiše v Sodni ulici, ki jo gradi 
mariborska zavarovalnica »Drava«, nas zavaroval-
nica obvešča, da v njenem vodstvu ni sporov in 
da se grndi hiša v redu naprej. Pilotiranje teme-
ljev ne bo zgradbe nič podražilo. Hiša bo 54 m 
riolga in šest in pol metra široka, ker bo imela 
ad prvega nadstropja naprej poldrug meter širok 
nadzidek, ki bo seghl čez ulico, 

m Poroke. V nedel jo stn se poročila inž. Fran-
ce škarabot, teh. uradnik tekstilne tovarne Zelen-
ka & Co., jn uradnica mestnega knjigovodstva 

gdč. Fanlka Simončič. — V magdalenski cerkvi 
sta se v ponedeljek poročila železniški uradnik g. 
Vilko Sager iz Maribora in gdč. Hedi Zohrer, po-
sestniška hči iz Frama. — Mladima paroma naše 
iskfene častltke! 

m Tujski promet v Mariboru. V pretečenem 
mesecu so se jioznali kritični dnevi, ki so pretre-
sali Evropo, tudi v mariborskem tujskem prometu. 
Prijavljenih je bilo policiji samo' 1778 tujcev s 
8161 prenočninami. Od tujcev je bilo 990 Jugoslo-
vanov, 513 Nemcev, 125 Čehoslovakov, 55 Italija-
nov, 28 Poljakov, 19 Madžarov. 

m Ne ve, ali jo okraden, ali pa je denar Iz-
gubil. Ko se je včeraj zjutraj odpravljal pekovski 
pomočnik Martin Plohi v službo je opazil, da nima 
denarnice, v kateri je imel 700 din gotovine ter 
razna potrdila, tako da ima skupaj 1730 din škode. 
Plohi je bil v torek zvečer precej vinjen ter sedaj 
ne ve, ali mu je bil denar ukraden, ali pa ga je 
izgubil. — Sličnn usoda je zadela pekovskega po-
močnika šalamona vana iz Partinja. Mudil se je 
v gostilni v ženski družbi, pa so mu spretne roke 
izvlekle iz žepa denarnico s 760 din ter srebrno 
žejmo uro, vredno 300 din. 

m Mestna občina pobija beračenje. Mestni so-
cialno-politični urad je izdal na javnost sledeč po-
ziv: »Na zadnji seji mestnega ubožnega sveta se 
je razpravljalo o beračenju po mestu. Pri tem se 
je ugotovilo, da upravne oblasti tudi z najstrožjimi 
ukrepi ne bodo dosegle zaželenega uspeha, ako pri 
tem javnost ne bo sodelovala. Po mestu beračijo 
dostikrat nevredne osebe — delomrzneži in pijan-
ci —, pa tudi taki, ki že itak prejemajo vso 
oskrbo od mestne občine. Zlasti škodljivo je bera-
čenje otrok. Mestna občina sama v velikem obsegu 
podpira onemogle, brezposelne in sirote, saj znaša 
proračun njenega socialnega skrbstva nad 4 mili-
jone dinarjev. Podpiranje beračev ni na mestu, ker 
so med njimi dostikrat taki, ki prihajajo z dežele 
in si na ta način podaljšujejo bivanje v mestu, 
dokler si avtomatično ne pridobijo tukajšnje pristoj-
nosti. Če se bodo dajala beračem darila, s berače-
nje kljub vsem naporom oblastev ne bo zatrlo. 
Vsak berač naj se napoti na mestni socialno-poli-
tični urad.« 

Gledališče 
Torek, 4. oktobra, ob 20: »Hudičev učenec«. 

Premiera. Bloki. — Sreda, 5. oktobra: Zaprto. — 
Četrtek, 6. oktobra, ob 20: »Kar hočete«. Red C. 

Ljubljanske vesti 
Številke 

z ljubljanskih meščanskih šol 
Objavili 6iiio že številke o ljubljanskih osnov-

nih šolah in statistične podatke glede ljubljanskih 
in drugih slovenskih gimnazij. Tudi številke o 
ljubljanskih meščanskih šolali so zanimive in ka-
žejo prav velik letni prirastek v teh šolah. V Ljub-
ljani je 7 Javnih meščanskih šol ln 2 zasebni. Na 
posamezne šole je bilo vpisanih učenk in učencev, 
kakor navajamo po vrsti. V oklepajih je nave-
deno število učencev in učenk za I. razred. Bilo 
jo vpisanih: 1. deška meščanska šola na Prulah 
314 (121), II. deška meščanska šola za Bežigra-
dom 328 (100), I, dekliška meščanska šola pri Sv. 
Jakobu 310 (106), II. dekliška meščanska šola v 
Spodnji Šiški 216 (56), I. mešana meščanska šola 
na Viču 220, od teh 105 učenk (74), II. mešana 
meščanska šola 183, učenk 90 (69), III. mešana 
meščanska šola v Mostah 375, učenk 150 (149). 
Dekliška meščanska šola pri Uršulinkah 212 (66) 
in pri Lichtenturnu 262 učenk (89). Na meščan-
skih šolah v Ljubljani znaša skupno število učen-
cev 1075 in učenk 1845. skupaj 2420. Tudi me-
ščanske šole se morajo boriti s pretesnimi pro-
stori. 

Vremenska napoved za Ljubljano 
5. sreda: oblačno in deževno, proti večeru se bo 

polagoma zjasnilo. Hladneje bo (podnevi 
okrog 15°). 

6. četrtek: zjutraj dež, pozneje samo oblačno, top-
lota bo ista. 

7. Petek: spremenljiva oblačnost, včasih dež, jugo-
vzhodni vetrovi. Toplota bo občutno padla. 

8. sobota: preje jasno, pozneje se bo pooblačilo in 
bo nekoliko deževalo, ponoči bo samo oblačno. 
Toplota bo podnevi okrog 13°. 

9. nedelja: zjutraj oblačno, pozneje se bo pričelo 
jasniti, toda v popoldanskih urah se bo znova 
pooblačilo. Podnevi bo okrog 16°. 

* 

1 Prvič je stekel tramvaj k Sv. Križu snoči 
ob 5, kar se je zgodilo prav slovesno. Danes 
zjutraj pa se začne redna tramvajska vožnja za 
občinstvo po oznanjenem voznem redu. 

1 Blagoslovitev cerkve sv. Terezije D. J. na 
Kodeljevem. V letakih, ki so bili razposlani, od-
nosno razdeljeni te dni, je tiskarski škrat povzro-
čil, da je bila v sporedu izpuščena ura, ob kateri 
se začne dopoldanski spored. Dotlčni odstavek se 
celotno glasi takole: V nedeljo, dne 9. oktobra 
dopoldne ob pol desetih bo pred novo cerkvijo 
sprejem g. škofa dr. Rozmana, nato blagoslovitev 
svetišča, govor g. škofa, sv. maša z ljudskim pe-
tjem ob spremlievanju orkestra. Med službo božjo 
bodo namesto darovanja gg. od naše Vincencijeve 
konference pobirali darove za novo cerkev. — 
Ob 3 popoldne govor, darovanje za novo svetišče, 
pete litanije z ljudskim petjem in slovesen bla-
goslov z Najsvetejšim. Nato sledi slavnostna aka-
demija in koncert na dvorišču Mladinskega doma. 

1 Začetna služba božja na univerzi. Dekanat 
teološke fakultete naznanja, da bo v torek, 11. 
t. in., ob 9 v stolnici inavguralna služba božja. 
K tej službi božji so vabljeni gg. profesorji in 
slušatelji vseh fakultet. 

1 Pregled slovenske povojno knjige. Da bi 
razstava slovenske knjige, ki jo Je priredilo za 
20-letnico Jugoslavije »Društvo slovenskih knji-
ževnikov«, nudila občinstvu čim lepši pregled, je 
društvo sklenilo prirediti v okviru te razstave 
tudi nekaj predavanj. Prvo tako predavanje je 
bilo v ponedeljek zvečer v dvorani Trgovskega 
doma. Predaval je dr. A. Ocvirk. Predavanje naj 
bi bilo nekakšen pregled povojne slovenske knji-
ževnosti, vendar je bilo mnogo premalo izčrpno, 
da bi poslušalci mogli dobiti pravo sliko o naši 
povojni literaturi. Predavatelj je namreč obdelal 
le starejše in mlajše književnike, niti z besedo pa 
se ni dotaknil zadnjega rodu, ki ima tudi že ne-
kaj pomembnih imen. Izpustil je na primer celo 
Kresala. Podobno predavanje bi moralo biti vse-
kakor izčrpneje pripravljeno, kajti nekateri, ki so 
poslušali predavanje, so dejali, da sami vedo več 
o naši povojni literaturi, kakor so slišali ta večer. 

1 Posestne spremembo. Posestnik in gostilni-
čar Milan Končan je prodal posestnici ln soprogi 
graditelja B. Borčevi v Rožni dolini Cesta IX-16 
pare. št. 1327/17 k. o. Vič v izmeri 674 m® za 
30.000 din in pare. št. 1327/55 iste k. o. v izmeri 
825 m2 za 37.125 din. — Posestnica Marija Likar 
v Rakovniku pri Goričanah je prodala geometrovi 
sopr. Jeli Pivkovi. sedaj stanujoči v Novem Sadu, 
posestvo vi. št. 110 k. o. Preska in vi. št. 99 k. 
0. Senica za 36.000 din. — Posestnica Marija Škr-
binčeva v Vižmarjih je prodala posestnici na 
Brdu pri Tacnu Ivani Češenj pare. št. 906 k. o. 
Vižmarje za 40.000 din. 

1 Podporno društvo državnih in banovinskih 
uslužbencev dravske banovine preseli z današ-
njim dnem svojo društveno pisarno z Bleivveisove 
ceste 13 na Tyrševo cesta 15/11. (nad kavarno 
Evropo) — stanovanje dentista g. B. Bana. 

1 K poročilu o pogrebu g. Fr. Dolinarjn v 
»Poned. Slovencu« dodajamo, da je pevski zbor 
Kat. društva rokodel. pomočnikov nastopil skupno 
s pevci »Ljubljane«, drugi člani pa so v sprevodu 
častno zastopali društvo. 

1 Davčna uprava za mesto v Ljubljani objav-
lja, da dospe v smislu člena 148 zak. o neposred-
nih davkih v IV. četrteltju 1938 v plačilo: a) dne 
1. okt. četrti četrtletni obrok zgradarine, pridob-
nine, rentnine, družb, davka, davka na poslovni 
promet, davka na oženj, osebe in vojnice; b) dne 
1. nov. drugi polletni obrok zemljarine. Podrob-

Dve smrtni avtomobilski nesreči v Mariboru 
Pijan zaspal na cesti, pa ga je povozil tovorni avtomobil 

Maribor, 4. oktobra. 

V nedeljo in v ponedeljek sta se v Mariboru 
zgodili dve usodni avtomobilski nesreči, ki sta 
zahtevali dve človeški življenji. Prva nesreča je 
bila v nedeljo na vogalu Pohorske in Obmejne 
ulice. Tovorni avto je podrl na tla 23 letnega tkal-
ca Franca Podobnika. Kolesa so mu zadala smrtno 
nevarne poškodbe. Podobnika so prepeljali reše-
valci v mariborsko bolnišnico, kjer pa mu niso 
mogli pomagati. Snoči so ga prepeljali na njegov 
doni v Tesslovo ulico, kjer je umrl. 

Druga usodna nesreča se je pripetila snoči 
okrog 7. zvečer na Teznem v Maistrovi ulici. To-
vorni avto, ki ga je vodil šofer Anderluh s Tezne-
ga, je tam povozil 60 letnega invalida Alojza Kri-
stana. Kolesa so mu zadala poškodbe na trebuhu, 
na nogah in na prsnem košu. Reševalci so ga 
zapeljali v bolnišnico, kjer Je davi ob pol šestih 
izdihnil. 0 tej nesreči smo izvedeli naslednje po-
drobnosti; 

Alojz Kristan je bil včeraj proti večeru močno 
vinjen. Kolovratil je proti kolodvoru ter jo že na 
Ptujski cesti nekajkrat padel, pa se je spet s te-
žavo pobral. Nato je šel na kolodvor, kjer si Je 
kupil karto do Slivnice, od kolodvora pa se je 
zopet podal naprej po Maistrovi ulici. Na ovinku 
te ulice, ki ni nič razsvetljen, je Kristan padel ter 
je obležal sredi ceste in zaspal. Okrog 7. zvečer 
sta po tej ulici vozila voznik in tovorni avto. Tik 
ovinka je avto dohitel voznika ter mu je dal znak, 
naj se ustavi, da bo lahko v ozki ulici zapeljal 
mlino nJega. Obe vozili sta se prehitevali po ne-
srečnem naključju ravno na mestu, kjer je spal 
Kristan sredi ceste. Zaradi teme voznika Kristana 
nista opazila, samo šofer je začutil, da je nekaj 
prevozil, pa je mislil, da jo bil to kak večji kamen. 
Ko pa je prispel na Ptujsko cesto, so žo prihiteli 
za nJim ljudje ter ga ustavili, češ da Jo povozil 
človeka. Kristana, ki je bil nezavesten in ves kr-
vav, so reševalci takoj odpeljali v bolnišnico, V6aku 
pomoč pa je bila zaman. 

nejša pojasnila so razvidna iz razglasov, nabitiH 
na uradni deski davčne uprave za mesto v Ljub-
ljani in mest, načelatva v Ljubljani. 

1 Ravnatelj opere je prejel nedatirano in ne-
čitljivo podpisano pismo z neko izraženo željo. Da 
more dopisniku ugoditi, prosi, da ga tozadevno 
obišče, ali pa tnu napiše novo pismo 8 podpisom 
in celotnim naslovom. 

1 Namesto cvetja na grob g. A. PotoBnika, 
nadz. Poštno hranilnice r p., daruje ga. Josipina 
Žlajpah, računovodkinja Poštne hraniln., za elepe 
otroke v Kočevju 100 din. 

1 Žganja se ji je zahotelo. Pol smešna, pol pa 
žalostna zgodbica se je zgodila včeraj zjutraj na 
vse zgodaj v Šiški V neko gostilno v Aleševčevl 
ulici je stopila okoli pol sedmih 45 letna po vsei 
Slški znana pijanka, ki- najbolj ljubi znameniti 
»brenšpirit«. V rokah Je krčevito držala dva di-
narja, da bi si kupila za tečni zajtrk malo žganja. 
Gostilničar pa ie bil za trenutek odsoten iz go-
stilniškega prostora in žen«ka je opazila na mizi 
tako lepo steklenico žlahtne slivovke, da Jo je 
takoj zmaknila, skrila pod jopič ter stekla iz go-
stilne.Na njeno žalost in na smeh zgodnjih pa-
santov pa je gostilničar takoj opazil to tatvino 
in stekel za žensko. Seveda jo je hitro dobil, ji 
vzel steklenico z dragoceno pijačo, žensko samo 
pa oddal stražniku. Čeprav je bila pijača vredna 
komaj dobra dva kovača, se bo morala ženska le 
zagovarjati pred sodiščem. Morda bo njena olaj-
ševalna okolnoBt strašna žeja, ki jo stalno muči. 
Na policiji je ženska kar odkrito priznala, da bi 
ves liter hude slivovke že na vse zgodaj popila, 
samo če bi se ji bilo posrečilo odnesti to dobro 
pijačo na varno. 

1 Začetnik v tatvinah koleg. Nekje Blizu le-
dinske šole služi svoj skromni kruh mlad hlapčič. 
Njegova davna želja je, da bi imel kolo. Denarja 
ni imel ln zato je lepega dne v začetku septem-
bra izmaknil v Kotnikovi ulici izpred hiše st. 15 
1500 din vredno kolo železničarskemu uradniku 
B. Dolencu. Toda hlapčič je imel tovariša, ki je 
prav tako bil željan kolesa in je bil zato nevo-
ščljiv. Pisal je anonimno pismo policiji, kako ln 
kaj. Seveda je policija napravila preiskavo in res 
je našla razdrto kolo. Tatinski hlapčič se je na 
policiji bridko kesal in povedal, da ga je vest 
mučila še ves mesec, zato je kolo tudi razdrl, 
nekaj delov kolesa, kakor tablico, luS in torbico 
pa je odnesel v Savo. Fant še ni bil kaznovan in 
obljublja, da tudi ne bo nikoli veS kradel. Morda 
je upanje, da se bo tega tudi držal. Nemara 
utegne dobiti na sodišču le pogojno sodbo. 

1 Smrtna irter nezgode. V nedeljo je tram-
vaj povozil v žapužah nekega Janeza Lebna, o 
čemer Je poročal že »Poned. Slovenec«. Leben je 
dobil hude poškodbe po vsem telesu ter ga je 
moral reševalni avto prepeljati v bolnišnico. Ves 
rud Kdravmkov pa je bil brezuspešen in je Le-

ben včeraj za poškodbami umrl. 
1 Nesreča pri žaganju drv. Včeraj popoldne 

so v neki hiši na Resljevi cesti žagali drva. Pri 
tem delu je dobil slučajni zaslužek tudi brezpo-
selni delavec 25-letni Ivan Mazi z Ižanske o. 145 
Med delom mu je cirkularka odtrgala vseh pet 
prstov na desni roki. , , 

1 Huda nesreča na Prulah. Včeraj ob Četrt 
dvanajst je peljal hlapec Frano čimžar, uslužben 
m trgovki Mariji Kraljevi na Tržaški cesti, te-
žek voz z 32 vrečami moke. Zavil Je po nabrežju 
proti Prulam. Tam pa je bil že tovorni avto, ki 
prepeljava gradivo za ceste in le moral Čimžar 
po levi strani ceste. Voz je pritisnil ob zid neko 
pasantko, ki je bila prav v tem trenutku tik po-
s nega vrta. Pasantka je bila 19-letna J. Funkel, 
služkinja pri finančnem uradniku J. KoSevarju 
na Privozu 18. Funkeljeva je dobila hude notra-
nje poškodbe ter je njeno stanje smrtno nevarno. 

Gledališče 
Drama. 

Začetek ob 20. 

Sreda, 5. oktobra: »Žene na Niskavuorlju«. Izven, 
Četrtek, 6 oktobra: »Izsiljena ženitev, Ljubezen 

zdravnik«. Red Četrtek. 

Opera. 

Začetek ob 20. 

Sreda, 5. oktobra: »Ero z onega sveta«. Red Sreda. 
Četrtek, 6. oktobra: »Na sinjem Jadranu«. Ope-

reta. Premiera. Premierski abonma. 

Sestanki 
Odbornike Barjanskega okrožja ZFO obveščamo, 

da bo seja, napovedana za sredo, v petek dne 7. t. m 
v škofijskem dvorcu ob 7. Glede na važnost seje je 
obveznost za vse odbornike strogo obveznaf 

Predavanja 
Slovenski mesec pri Sv. Petru. Drevi ob 8 

bo tretje predavanje slovenskega meseca. Pre-
daval bo univ. prof. g. dr. Turk: Vera in Slo-
venci. Vabimo, da se predavanja udeležite v čim 
večjem številu. 

Cerkveni vestnik 
Kongregacija gospodov pri sv. Jožefu v Ljublja-

ni ima svoj prvi letošnji sestanek danes v sredo 5. te-
ga meseca ob pol osmih zvečer. Včerajšnja notica v 
»Slovencu« je bila pogrešna v toliko, ker je bUa en 
dan prej objavljena. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr-

ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62, in 
mr. Gartus, Moste. 

Poizvedovanja 
Pes se je zatekel v moje stanovanje. Ple-

stenjak, Tyrševa 122. 
Mala zelena papiga je ušla in se prosi oddati 

proti nagradi. Jager, Jegličeva 10/11, stopnišče 6. 

Celje 
c Prcdstojništvo mestne policije v Celju za-

stopa zaradi letnega dopusta predstojnik g. TSr-
nerja pristav na okrajnem načelstvu g. Reva 
Andrej. 

c Podpore za šolanje na kmetijskih šolah. 
Okrajni kmetijski odbor v Celju bo tudi letos, 
kakor Je že to v navadi vsako leto, dajal vzdrže-
valne podpore za šolanje učencev na kmetijskih 
šolali iz celjskega okraja. Vsi interesenti naj čim-
prej vložijo prošnje na okrajni kmetijski odbor 
v Celju. 

KINO UNION: 

Danes »Krik džungle«. 

c Apologetični krožek DMK bo drevi ob pol 8. 
v Domu v Samostanski ulici. Vse članice se na-
prošajo, da obveste svoje tovariSice, da bo sesta-
nek, ki je bil včeraj zaradi zatemnitve mesta pre-
ložen, drevi. r 


